

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasuti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708.

A Reichsrath és a magyar közjog

Irta: dr. Kmety Károly.

Budapest, február 20.

Az alkotmányos Ausztria épp úgy nem akar, nem tud megbarátkozni a magyar állam eszméjével és valóságos tényével, mint az egykori abszolút Ausztria. De amint ez nem tudott erőt venni a magyar államiságon, úgy nem fog ez sikerülni a mai Ausztriának, amelynek bomlási prozesszusa csak akkor szünetel egy-egy pillanatra, ha Magyarország ellen agyarkodik.

Különösen vakmerő és leplezetlenül provokáló az osztrák népek alkotmányos képviselőinek magatartása az újabb időben, amióta állami létünk természetesen és törvényes igényeit, jelesen a törvényen ígért paritásos dualizmust valóra kívánjuk váltani a közös intézmények egész vonalán.

Elég itt megemlékezni arról, hogy mily merész támadást intézett közjogunk ellen néhány hete Redlich professzor javaslatára a Reichsrath annexiószórája, meg arról, amit e lap hasábjain Kossuth Ferencz a minap szavázt, hogy gróf Clam-Martinitz, Steiner és más osztrák delegátusok, maga Bienerth miniszterelnök az osztrák delegációban Magyarország hadügyi kívánságai, a kilenczes bizottsági mini-

mális program ellen, főleg pedig a magyar államnyelvnek a katonai bíróságok előtti használata ellen minőséges vehemenciával foglaltak állást. E jó urak, kik más alkalommal azt hirdették, hogy a közös hadsereg szolgálati nyelvének kérdései egyedül a császár elhatározása alá tartoznak, most nem áttallják kijelenteni, hogy a Reichsrath sohasem fog hozzájárulni a katonai bírásokban a magyar államnyelv behozatalához. Nem kevesebbel fenyegetik a császárt, mint azzal, hogy elvetik a katonai büntetőperrend javaslatát és meghiúsítják magát az egész véderöformot, ha a magyarok kívánságát honorálni találják.

Méltán sorakozik ezen felháborító tények mellé a Reichsrathnak a múlt héten Biankini nagyhorvát érzelmi képviselő indítványára hozott azon határozata, mely szerint a házalásról szóló törvényjavaslatba ezen kifejezés helyett: „magyar állampolgárok”, ezt vette föl: „magyar és horvát állampolgárok”. A cél, a tendencia egész tiszta. A Reichsrath ismerni akar, sőt kreálni akar egy horvát állampolgárságot, hogy azután tovább haladva, a maga részéről megkonstruálni segítse a horvát államot. Ennek a ténynek nem csekély fontossága van s lehetetlen, hogy e felett azzal térjünk napirendre, hogy hiszen „ebugatás nem hallik

mennyországba”, hogy a Reichsrath határozata és az osztrák törvények nomenklaturája reánk jogi erővel nem bírhatnak. Vajjon ennyit mondanának-e az osztrákok, ha mi cseh állampolgároknak törvényjavaslatunkban, vagy a triestiekről mint olasz állampolgárokról kezdenénk beszélni. A Reichsrath említett határozata, ha nem is államjogi sérelem, de súlyos nemzetközi sérelem, melyet reparálni kell. Hason tendenciózus botlás ellen minden külföldi állam tiltakoznék s korrekt nomenklaturát kívánna.

A magyar korona országában az állampolgárság egy és ugyanaz, mondja az 1879: L. törvénycikkben foglalt magyar alaptörvény. A társországok lakói ma is, mint régen horvát-szlavon honfiak, másnak mint „magyar állampolgároknak” nem tekinthetők, nem is nevezhetők; a nemzetközi jogban és gyakorlatban is egyedül így szerepelhetnek.

Az állampolgárság egységes volta és azonossága legszembeötlőbb jele és fő erőssége az egységes és oszthatatlan magyar állami létnek. Ki külön horvát állampolgárságot emleget vagy akar ismerni, az a magyar állam egysége elleni merényletben bűnös.

Jól mondja gróf Andrássy Gyula a bankjavaslat 5. szakasza elleni beszédeben, hogy közjogi éberségre és érzékenységre szükség van inkább, mint

Nyolczéves irástudók.

Irta: Fabula János.

(Utánnomlás tilos.)

Az egyik bécsi leánylyceum — Maedchenlyceum — néhány évvel ezelőtt kísérletet tett arra nézve, hogy Scharrelmann, híres brémai pedagógus utasításai nyomán, szabadon íratott dolgozatokat az iskola kis tanulóival. Amikor a tanító vagy a tanítónő beszélgetett velük és valamely tárgy különösen megragadta érdeklődésüket, akkor az ilyen tárgyról dolgozatot írtak, tíz-tizenöt percig csupán és hogy a lelküket semmi ne szorítsa, hogy a kedvük szabadon szárnyaljon, a tanítómesterük kijelentette, hogy sem a helyesírásbeli, sem az írásjel-hibákat nem írja rovásukra. A kis irástudók, nyolczéves, nyolc és fél éves füeskek és leánykák, dolgozatait a lyceum igazgatója kiadta, ebből a kedves gyűjteményből hadü közöljek néhány „művet”, persze magyar szöveggel, ami annyit jelent, hogy a helyesírás hibáit, a csöpp irástudók aranyos ortografiai hibáit nem lehet híven bemutatnom.

...Automobilon szeretnék repülni, írja az utazásról az egyik füeska, beutaztam ekként az egész világot, az auton már el tudok igazodni, csak éppen kormányozni nem tudok. És azután — ott állok meg, ahol akarok.

Ha autóm volna, sok országot keresnék fel, a legszivesebben Oroszországot (ámbar itt vigyázni kell, nehogy bombát kapjon az ember a fejébe), és távoli földrészeket...

...Legszivesebben gyalog utaznám, — mondja egy kis leány, — először Tirolba mennék. Ott megmászom a legmagasabb hegyet. Előbb azonban virágot szednék a mezőn. Azután följebb mennék a kékségbe és énekelnék. Azután leszállanék és tengert keresnék fel, hogy uszszam. Azután vulkánt látogatnék meg és alaposan szemügyre venném az öreg hegyet...

Egy másik kis leány szintén gyalog akar utazni, de — hétmérföldesizmákkal... Bemegyek egy nagy üzletbe, ahol jó és tartós hétmérföldesizma árulnak. Ha megvettem őket, messzire vándorlok. Amikor szép helyre érek, pihenek, ha pihentem, tovább megyek; koronkint haza is nézek. Ha melegem van, megfürdöm. Addig bolyongok, amíg jólesik. Azután hazatérek és — jól elteszem hétmérföldesizmammat...

Nem csekély fantáziával akarja egy másik kis hölgy az utazásait berendezni... Arany tojáshejben akarok utazni. Természetesen felül nyitva lenne és az üres tojás nagy és erős lenne. Hatvanhat golyóknak kellene huznia. Még pedig harminczhárom lenne elől és harminczhárom hátul. És magammal viszek varázsbottot is és mindent idevarázsolok, amit akarok. A golyóknak ismerniök kell az utat és repülniök kell, ha akarom...

A pályaválasztásról ekként nyilatkozik az egyik hölgy: Szeretnék lenni: költő, festő, vagy szobrász. Előadásokat szeretnék tartani. Ha hallásom lenne, énekes szeretnék lenni. Vagy legyen természetbúvár, avagy fotográfus (Fotograefin!). Mindenesetre azonban, mama, szeretnék egy fiút

és egy leányt (ikreket), és egy három évvel idősebb, nagyobb fiút! (Mindenesetre anya akarok lenni!)...

Hazánknak is akad barátja, az egyik füeska személyében, aki lenni akar: ...Vadász vagy miniszterelnök. Ha a táborszernagy nagy fizetést kap, akkor táborszernagy. Egy rokonom mondja, hogy őrnagy a katonaságnál kevés bért kap. Magyarországra költözöm. Nőül veszem menyasszonyomat. Nem akarok gyermekeket...

Ez a fizető tehát már tudja, hogy a katonákat rosszul fizetik és a megélhetés nehézségeit egyébként is annyira ismeri már, hogy nem akar gyermekeket.

Az egyik pajtásnője költőváncosnő akar lenni minden áron: ...mert, ha színházba megyünk, mindig költőváncosnőket látok és ezek nekem nagyon tetszenek. Olyan szépen vannak felöltözve és olyan rugalmasak. Én csak költőváncosnő akarok lenni...

Valamelyik apró hölgy virágkereskedésért rajong: ...boltjaim a Ringen lesznek és nyaralóhelyem Millstattban. Nagyon szeretem ezen boltot, mert mindig virággal van dolgom. De mamává is leszek. Gyermekeimet nagyon fogom szeretni. Az első osztályt otthon végzik el, azután iskolába fognak járni...

Anyává akar lenni mindenik leányka, ami kissé nehezen megy, tekintve, hogy a fiúk nem akarnak gyermekeket. Mindenik leányka dolgozatában benn van, hogy az anyaságra vágyódik. Még azt is beleírták, hogy elnéző anyák lesznek; hogy miért, nem nehéz kitalálni. Van, aki tanítónővé akar

valaha. A Reichsrath határozata felett napirendre térni a közjogi érzéketlenség oly foka lenne, aminőt a mostani kormányról sem merünk feltételezni. Hiszszük, de követeljük is, hogy alkalmas uton elejét vegye kormányunk annak, hogy az osztrák császárság törvénye állami egységünkbe őket verjen és a horvát képtelen aspirációkat ilyenképp nagyobbra növelje. Igaza van a szóban levő ügyben interpelláló fiatal Polónyinak, ki a horvát országos kormány közjogi dolgait is oly kötelességszerű figyelemmel kíséri, hogy Ausztria császársága sem szentesíthet oly törvényt, melyben a magyar államra, a magyar állam polgáira olyan téves, illetőleg sérelmes megkülönböztetés, osztályozás foglaltatik, mely egyenes ellentétben áll a király által szentesített magyar birodalmi törvényvel, a magyar állam-polgárjogi törvényvel.

Budapest, február 20.

A képviselőház ülése. A képviselőház holnap ülést tart. Napirend: a bankjavaslattal összefüggő, még el nem intézett határozati javaslatok fölött való határozathozatal és a bankszabadság meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

A boszniai válság. Szerajevéből jelentik: A bosnyák tartománygyűlés ma kezdte meg a költségvetés tárgyalását, még pedig előadó nélkül. Dr. Szunarić József, horvát képviselő, a költségvetés referense, ugyanis követte szerb társai példáját és lemondott a tisztségéről. — Itteni politikai körökben hirtelen jár, hogy az országos kormány kebelében történendő, má előre jelzett változások a legközelebbi napokban várhatók és a hivatalos lap valószínűleg szerdán vagy csütörtökön fogja hozni a legfelsőbb királyi köziratokat. Báró Varesanin, Bosznia-Hercegovina katonai kormányzójának nyugalmába vonulása egészen bizonyos.

Jenni, doktor-kisasszony, sőt iskolát akar nyitni; van, aki a gyenge gyerekeit otthon akarja tartani, az erőseket az iskolába küldeni; van, aki csak azért akar tanítókisasszony lenni, hogy a saját gyermekeit tanítsa.

A műszaki pályára nagyon haragszik az egyik fiúcska: ... legszívesebben költővé lennék, ezt írja, regeköltővé. De soha nem akarok mérnök (Ingenieur!) lenni; soha, soha, soha!...

Van, akit a feltalálás vágya sarkal, aki nem nyilatkozik ilyen szigorúan a műszaki pályáról: fölfedező akarok lenni, elektrikus mérnök. Utazni akarok az északi sarkra és megtudni, mi történik ottan...

Az urakodót igen szeretik a gyerekek és szabatos fogalmaik vannak a császárról. Ezért írja az egyik hajadonka: ... A mi császárnk emberbarát. A gyermekeket is nagyon szereti. Amikor kiesi voltam (!), napokig négy óraker elmentem a Burg udvarába. Ha meglátott, intett nekem. Nem nagyon kedves dolog ez? De a jó Isten szereti is nagyon császárnkat. Ilyen hosszú életet adott-e volna neki különben? De ő nagyon egyszerűen él. Reggel hat órákor fölkel, nagyon kevés bort iszik és este korán pihenni tér...

... A császár, írja az egyik legényke, a Burgban lakik, gyakran Schönbrunnba kocsizik, amit nagyon szereti. A nyarat Ischlben tölti. Akárhol van, mértékletesen él, ha jól van, reggel öt órákor az íróasztalánál ül és mindig szereti a munkát és a dolgozó embereket...

A pötlő embereknek fogalmaik vannak

A részletek körüli.

— Készülődik az ellenzék. —

A politika eseményei.

Budapest, február 20.

Holnap véget érnek a szavazások a bank-határozati javaslatok fölött s ezzel eljutott a képviselőház a bank-törvény részletes tárgyalásához. Ezt megelőzően azonban még egy házszabály-csatát fog megvívni az ellenzék akörül, hogy a bank-státutumokhoz ezikként szólalhassanak föl s azokat ne intézzék el komulativé az első törvényszakaszszal. Sikerre azonban semmi kilátás sincs, mert a többség hatalmi konokságával föltétlenül vissza fogja utasítani ezt a jogos és méltányos kívánságot. A megújított harez különben a legerősebben az ötödik paragrafusnál fog fellöbogni, amely ellen a függetlenségiellenesek kivül a néppártiak és a pártönkivüliek is a küzdőtérre lépnek. Ilyen körülmények között még csak jószolgatni sem lehet, mikorra ér véget a részletes vita; optimista számítás szerint is eltarthat két-három hétig legalább.

Híreink itt következnek:

A bankjavaslat részletes tárgyalása.

A bankjavaslatához beadott határozati javaslatok fölötti szavazások még a holnapi ülés egy részét is igénybe fogják venni. Azoknak a befejezése után vetődik föl az a kérdés, hogy a részletes tárgyalás hogyan történjék. Az ellenzék ragaszkodik ahhoz a felfogáshoz, hogy a bankstátutumok 1911-ik évi január hó elsején elvesztették érvényüket, minélgyorabbra új bankstátutumok alkotásáról van szó. Ennélfogva az Osztrák-Magyar Bank alapszabályait, amelyek a bankszabadság meghosszabbításáról szóló törvénynek kiegészítő részei, egész terjedelmükben tárgyalni kell. De akárhogyan dől el ez a kérdés, annyi kétségtelen, hogy a bankstátutumot, illetve annak módosításait a törvényjavaslat szakaszainak részletes tárgyalása előtt kell tárgyalni, mert különben a törvényjavaslat első szakaszát, amely már a módosított szakaszokra hivatkozik, nem lehetne tárgyalni. Berzeviczy Albert

más hatalmasságokról is, még az újságokat is ismerik, még róluk is tudnak egyet-mást mondani. Az egyik leányzó így nyilatkozik róla:

... Benne volt, hogy találták föl a diabolót. Miként halt meg az oroszlan, ő megfuladt. Anyám loniont (Jorguont) vesztett el. Gyakran feulltonok vannak benne. Megírják, ha valaki házassodik, ha elválk, ha meghal, Irtak a himlőről is, ami anyát nyugtalanította. Mikor a császár beteg volt. Tévébbá, hogy a medve megérkezett. Benne van, hogy az árak emelkednek. Milyen napokon járszanak a színházak. Hol vásárolhatunk karacsönyra játeket! Egyebet nem tudok...

A férfinem egyik képviselője pedig eként határozza meg az újságok hivatását:

... A lapokban minden van, ami megtörtént, például, ha baleset történt, ha valakit megölnek, ha valaki lop, ha elsüllyed egy hajó, vagy ha lavina temet el egy embert. Az újságban dátum van, például: I. XI. 1907. vagy „Nene Freie Presse“ Vagy anonse (hirdetést akart írni!), például: egy szoba, két kabinet, egy konyha két kijárással és egy előszoba...

Ámbár az uralkodó személyével kapcsolatosan nagyon dicsérték a dologtevést, mégis belőlük az ember ősi természete, amit Scharaffiát írják le, amiként ők képzelik magukat szeretnék. Epikureus egyik hímnemű híve ilyenképen rajzolja meg az álomországát: ... A folyók és patakok vaníliafagyallal legyenek és a fákon 12-es számú Anker-pánczélok legyenek. Mivel szeretnék foglalkozni? Reggel félkilenczkor sze-

elnök ma délelőtt a következő ajánlatot tette a függetlenségi pártok vezetőségeinek:

— A Ház tárgyalja az első szakasz előtt a módosított bankalapszabályokat tartalmazó egyezményt, azután kezdje meg a javaslat első szakaszát.

A függetlenségiellenesek viszont az a jogos követelésük, hogy a bank-státutumokat ezikként tárgyalják. Polónyi Géza, amikor értesült az elnökség álláspontjáról, így nyilatkozott:

— Nevetséges föltevés, hogy ebbe az ellenzék belemenjen. Küzdünk ellene életre-halálra!

A Justh-párt lakomája.

A Justh-párt vita-rendezői, Beck Lajos, Justh János és Mádi-Kovács János abból az alkalomból, hogy a képviselőházban a bankról szóló általános vita befejeződött, tegnap este lakomára hívták meg elvtársaikat a Bokros vendéglőbe.

Beck Lajos volt az első szónok. Kifejtette, hogy a lefolyt küzdelem csak első kezdete annak a harcoknak, amely el fog következni és amelyet a pártnak becsülettel meg kell vívnia a haza javára és a nemzet jogainak biztosítására. A mai parlamenti viszonyok közt a Justh-párt az ellenzékiesség gerincze, úgy hogy a közeljövőben, ha valamely ellenzéki tömörülésről lehet szó, ennek kifejezőesései pontja csupán a Justh-párt lehet. E párt elienségei tehát tulajdonképpen a parlamentáriszmus akarják lejáratni, mikor a párt ellen törnek.

Justh Gyula beszélt ezután. Megemlékezett azokról az időkről, amikor ő volt vitarendező. Beszűletesen megállva elveink mellett és minden erőnkkel küzdve azoknak a nemzet javára való megvalósításáért, — ugymond, — megingathatatlan meggyőződés, hogy végre is győzelmet kell aratnunk. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps.) Beck Lajosra, Justh Jánosra és Mádi Kovács Jánosra üríti poharát.

Gróf Bathányi Tivadar utal arra, hogy a bankvita a függetlenségi párt kötelessége volt s jó arra, hogy a jövőre a gazdasági függetlenség argumentumait összehalmozta. A párt nem akar obstructálni, ezt a vádat visszautasítja. Majd felvetette a választói reform kérdését. Aki tisztán látja és ítéli meg a politikai helyzetet, — ugymond — annak nem lehet kétsége aziránt, hogy az általános választójog kérdésével a kormány és annak pártja végzetes taktikázást folytat, amely — féltő, — hogy teljes felfordulást és óriási elégedetlenséget idé-

retnek fölkelni, kilenczkor készen lenni. Ha ez megtörtént, jó reggelit szeretnék, izlészem szerint, valót, még pedig jó, friss, ropogós zsemlyét tescheni vajjal, tíz dekagramm sóval. Egy eszébe esokoládét és egy tányér fagyaltot...

A jegeskávéért, fagyaltért a leányok is rajonganak. Ine:

... A patakokban jegeskávé folyjon és nyáron jég. Igen, legyen tő, félig legyen befagyva, a felerészében szűni lehessen és amint az uszóból kijövünk, a ruha legyen rajtunk máris, hogy koresolyázhassunk. És ha valamire gondolunk, amit enni szeretnénk, legyen mindjárt a szánkban. És az utcák sik utcák legyenek, de víznyek föl a legmagasabb hegyre. Például a Montegrystallo-ra (a Montechristallo helyett!)...

Az antialkoholizmus nagy apostolának ígérkezik és egykoron bizonyára az osztrák miniszterelnök elé vezet majd küldöttéget az a kis leány, aki erre a kérdésre: Miért nem iszom pálinkát, sört, bort? ekképen felel:

... Egyszer Badenben laktunk és a háziúr és a háziasszony mindig ittak. De éjszaka mindig verekedtek. És nappal is olyan estobán beszéltek; ha valamit kérdeztünk, mindig igent mondtak. De az állatok sokkal okosabbak. Ami abból látszik, hogy kutyánknak líkört akartunk adni és nem ivott belőle...

A gyerekek mind jöszivűek. Arra a kérdésre, hogy mit tennének, ha tíz koronájuk lenne, mindenki akként felelt, hogy a pénz egy részét a szegényeknek adná. Milyen kár, hogy a jó szívűek alaposan megkeményedtek, mire felnőnek! Nagyon érdekes az elképze-

és az országban, másfelől pedig a dinasztia is a legfelsőbb és a legkényesebb helyzetbe fogja sodorni. Dániel Gábor ur és társai már a mostani szakaszi vita alatt is ugynevezett rendesinálással fenyegetőznek, ahelyett, hogy komolyan gondolnának annak a nagy reformnak megvalósítására amely mint vezető gondolat vonul végig Magyarország alkotmányos küzdelmének utolsó évtizedén. A függetlenségi és 48-as párt azonban a figyelmet ettől a nagy horderejű és korszakos reformtól eltéríteni nem enged, még akkor sem, ha tisztán ilyen célzattal olyan kérdéseket dobnak a közvéleménybe, amilyen például a közigazgatás államosítása.

Ráth Endre Földes Bélát köszöntötte föl, mint a párt legkiválóbb debatterét. Földes Béla rohátköszöntőjében azt hangoztatta, hogy a lefolyt bankvita bármely parlamentnek diszére vált volna. A jövő aggodalommal tölti el. Azt látja a történelemből, hogy itt a nemzeti ügynek vannak apostolai, vértanúi, de győztesei, fájdalom, nem igen vannak. Ha a jelenlegi irány megerősödik, nem leszünk mások, mint magyarul beszélő osztrákok.

Holló Lajos Polónyi Gézát, aki egy egész hadsereg s a függetlenségi frakciókat, köszöntötte föl.

Beszélték még Polónyi Dezső, Verján Etele, Máci Kovács János és Sümegi Vilmos. Azután Fráter Loránt nótaézt és hegedült.

A függetlenségi pártkörökből.

A 48-as függetlenségi Kossuth-pártkörben ma este is igen sokan voltak, köztük Sággy Gyula, Gál Sándor, Bizony Ákos, Kapotsfjy Jenő, Hoitsy Pál s mások. A beszéd tárgya Kelemen Béla határozati javaslata volt, amely fölött a szerdán este hat óraker tartandó értekezlet fog dönteni. A párt hangulatából ítélve, a bankjavaslat részletes tárgyalása során a párt teljes erővel fog küzdeni. Az elkedvetlenedés igen nagy Lukács László éppenséggel nem konziliáns magatartása, általán a kormány illojális föllépése miatt és sokan vannak azon a nézetben, hogy minden kiméletet félre kellene tenni s a fegyverek használatában nem kell válogatni. Viszont mások meg azt hangoztatják, hogy az obstrukció proklamálásával csakis a kormányt tevének szolgálókat, mely amugy is lesi az alkalmat, hogy behozhassa a véderőreform előterjesztése előtt a házszabály-

szigorítást. Az a hír, amely egy kormánypárti esti lapban jelent meg, hogy Désy Zoltán, Gál Sándor és Baross János a párt kötelékéből kiválnának a Lukács elleni hadüzenet miatt, teljesen koholt s képtelen; a párt minden tagja teljes szolidarisan jár el minden akcióban. A párt tagjai örömmel érteültek Müller Kálmán orvosstanár révén arról, hogy a közszerepben álló pártvezérnek, Kossuth Ferencnek állapotában javulás állott be s bár föllépése nincs közvetlen a küszöbön, de aggodalomra nincs ok.

A függetlenségi és 48-as Justh-pártkörben igen nagyszámban megjelent képviselők az este a bankjavaslat holnap kezdődő részletes vitájának kérdéseivel foglalkoztak és az erre vonatkozó teendőket állapították meg. A holnapi ülésen mindezekelőtt felvetik a kérdést a törvényjavaslat részletes módon való tárgyalására nézve és kívánni fogják a bankstatutumok tárgyalás alá vételét. A párt részéről a holnapi ülésen valószínűleg Földes Béla fog felszólalni. Justh Gyula, a párt elnöke ma Aradra utazott, ahonnan 2-3 nap múlva tér vissza a fővárosba.

Perzel Dezső a kerületéhez.

Perzel Dezső, a bonyhádi kerület képviselője, vasárnap délelőtt Bonyhád községébe nagyteremben fogadta Bonyhád város küldöttségét, amely a képviselő támogatását kérte a város érdekét szolgáló ügyekben, amit Perzel készséggel megígért. Majd fogadta a bonyhádi választókerület nemzeti munkapártjának küldöttségét. Beke Andor a kerület teljes bizalmáról biztosította Perzelt és élesen elítélte az ellene intézett támadásokat, amelyek megbotránkoztatták a választókat. Perzel válaszában kifejtette, hogy hasonló támadásoknak minden politikus ki van téve és a Justh-párt politikáját élénken jellemzi a parlamentben használt fegyverei. Egy óraker banket volt, amelyen ünnepltek Perzelt.

A román békekezdő.

A gör. kat. román egyház püspökei, Metianu János nagyszombati metropolita érsek, Pap János aradi és Christea Miron karánsebesi püspökök a Gozdu-alapítvány ma megtartott évi közgyűlése alkalmából ez idő szerint Budapesten időznek. Általánosan azt hiszik, hogy a püspökök itt időzésüket fel fogják használni, hogy a gróf Tisza Ist-

ván által kezdeményezett békekezdőre vonatkozólag is tanácskozzanak és az eszmecserebe a románvilági köreinek vezető férfait is bevonják. De ez most aligha történik meg, noha a püspöki kar tagjai teljes tudatában vannak annak, hogy ők a nép törvényes és természetes vezetői és nem is akarnak kitérni az ebből reájuk háramló hivatás teljesítése elől. Mi mindannyian a béke apostolai vagyunk, jegyezte meg az aradi püspök, Csintén óhajtjuk a meggyezést. Ugyanezen az állásponton van a metropolita érsek is, aki örömet nyilatkozott hajlandónak a béke érdekében közreműködni. A főpapek vélekedése szerint azonban a viszonyok ez idő szerint nem kedveznek teljesen az akciónak, mert a közvélemény nem lát tisztán a kérdésben. Ezért a püspököknek e tárgyban való tanácskozása későbbi időre marad.

Metianu metropolita ma az általános kihallgatások során megjelent ő felsége előtt, hogy a belső titkos tanácsosi esküt letegye és megköszönje a kiténtetést. Az uralkodó a metropolitát rendkívül kegyesen fogadta és örömet fejezte ki, hogy a vele egykoru metropolita oly viruló egészségnek örvend, amire a metropolita megjegyezte, hogy ő még fiatalabb is két évvel ő felségénél. Politikáról a kihallgatáson nem esett szó.

Véres korteskedés.

A Luby Géza halálával megüresedett fehérgyarmati kerületben nagy izgalommal készülődtek a választásra. Két ellenzéki párt áll egymással szemközt. A Kossuth-párt és a Justh-párt. Az előbbinek dr. Járny Béla, az utóbbinak dr. Szunyog Mihály a képviselőjelöltje. Vasárnap a két párt között véres összetűzésre került a sor és sajnos, a csendőrpuskának s szuronyoknak is akadt dolga.

A kortesháborúságról ma délután megérkezett a fehérgyarmati főszolgabíró hivatalos jelentése Ilcsay Aladár szatmárvármegyei alispánhoz. A jelentés a különböző verziókkal szemben megállapítja, hogy valóban történt fegyverhasználat a választási kerületbe kirendelt csendőrök részéről Matoles községben.

Vasárnap délelőtt dr. Járny, Kossuth-párti képviselőjelöltnek Matoleson kellett volna megtartania a programbeszédét. Az ellenpárt hívei felkészültek, hogy a programbeszédet megzavarják és a matolesi nagykozsma előtt gyülekeztek, ahol a fokortések két hektoliter pálinkát osztottak ki a választók között. Délelőtt tizenegy óraker érkezett meg kocsin a híveivel dr. Járny. A Szunyog-pártiak, amikor közeledni látták őket, körülbelül

lészük arra az esetre is, ha ők lennének a tanító. Erre az esetre az egyik ifju így nyilatkozik:

...Ha tanító lennék, a rövidlátókat előre ítetném, a jóllátókat hátra. Szeretnék természetrajzot, számtant, nyelvtant és földrajzot tanítani. Soha nem kérdeznék alfabet szerint, mert különben spekulálnának, vagyis csak akkor tanulnának, ha betűrend szerint kerül valakire a sor...

A szigort az álomországgal egyesíteni kívánják, a fiuk különösen:

...Ha tanító lennék, számtant, rajzot, történelmet, földrajzot és éneket tanítanék. Tanítványaim részére az órákat oly kellemessé tenném, mint Pfeifer ur. De azért szigorú is lennék. Néhány bíró lenne az osztályban, akik feledékeny fiukról vagy olyanokról, akik nem csinálnak dolgot, ítélnének. Kővér fiuknak megparancsolnám, hogy a szemet naponként vigyék a pinczéből a negyedik emeletre és vissza...

Avagy: ...Ha tanító lennék, az én osztályom lenne az új Sclaraffia, de gondoskodnám repdről is. A szünetben a gyerekek annyit kapnának enni, hogy nem tudnának beszélni...

Megfeleltek arra a kérdésre is, hogy hol szeretnék a legszívesebben tartózkodni. A ródlipályától a tornatermen keresztül Reichenaug mindenféle tartózkodó helyben gazdag itt a változatosság. A fiuk sorában alighanem globetrotter hajlandósága, aki ezt írja:

...Legkedveltebb tartózkodóhelyem határozatlan a pályaudvar. Mi mindent nem lát ott az ember! Itt pinczér szalad az étte-

rembe, itt podgyászbordó jár körül és én ugy szeretem látni, ha megérkezik az egyik vonat és elindul a másik. De legvidámabb a dolog Wiener-Neustadtban. Ha arra utazunk, a pinczerek hozzánk rohannak és kiáltják: „Friss vizet!” Mások kiáltják: „Forró virsli!” Igazán, nem mulatságos ez?...

Leveleket is írtak, még pedig aranyos leveleket. Lilike ezt írta hat hónapos kis unokahugának:

...Kedves Gréti! Hogy vagy? Sokat sírsz-e még? Jön-e már a fogad? Még mindig ledobod a takarót az ágyacsokról? Kezed, lábaid olyan vékony-e még, mint a tollszár? Avagy kövérebb vagy-e már?

Kis hugom tegnap megergette magát és ha bekenik a sebet, sír.

Tisztelem a bácsit, a német! Téged üdvözöllek és csókollak! Lilikéd...

A kis Laci pedig a tavaszhoz fordul episztolájával:

...Kedves, bájos, szép tavasz! Hozzon nemsokára napfényt virágokkal és madarakkal és kergesse el a krákogó, hümmögő télikirályt az országból. És maradjon itt nagyon, nagyon sokáig és szerezen nekünk sok örömet. És hozzon gyümölcsöt is; igen? Az ön Laczikája, aki szereti...

A kis porontyok jól ismerik Bécsét is és azt a tételt, hogy az idegennek mit mutatnának Bécsből, olyan avatottan dolgozták ki, hogy ez a tájékozottság még a fémjelzett idegenvezetőknek is becsületükre válnék. A Würstelpratert, Schönbrunn, a király szobáit, a Volksgartent, a Kunsthistorisches Hofmuseumot, mind megrmutatnák az idege-

neknek. Az egyik leányka meglepő műterekkel, vezetné az idegent:

...A Stephanskirchet mutatnám meg az idegennek. Megmondanám neki, hogy goth stílusban épült. Azután az Anzengruber-parkhoz mennék vele. Megmondanám neki, ki az az ember, aki a földön ül. Azután elvinném a Volksgartenbe. Ott Grillparzer szobrát mutatnám neki. És megmondanám, hogy a tárgyak, melyek Grillparzer körül vannak, mind szindarabok, melyeket ő költött. Ezt mind megrmutatnám egy idegennek.

Amit jól tudnak, erre is megfelelnek különösebb szerénység és lámpaláz nélkül. A fiuk nem kérkednek túlságosan szellemi képességeikkel, inkább játékos ügyességeikkel és hunczutkodásaikkal.

...Nagyszerűen tudok rossz lenni, — mondja valamelyik, igen jól tudok unalmas lenni — és négyest táncolni szintén igen jól tudok...

A táncról sokan nyilatkoznak, sőt a esárdást is emlegeti valamelyik, chardachnak írva, mint kiváló készséget.

Nyilatkoznak arról is, amit nem tudnak, de tudni szeretnének és ezen a területen a fantáziáját alaposan megeresztí az egyik apró nőeske, ezeket írva:

...Ugy szeretnék tudni lábujjhegyen járni, mint a kötél-táncosok az operában. És ha ezt jól tudom, magába az operába mennék és paléttárcosnó lennék. Azután jól szeretnék varázsolni tudni, azután ködsipkát szeretnék magamnak csinálni. Jól szeretnék költeni tudni és szobrot szeretnék kapni...

Hogy mit szeretnek játszani: erre perze a fiuk feleleté, hogy katonát, a leányoké,

háromszázán a Szamos hidját megszállták és közpörrel fogadták az érkezőket.

A csendőrség ott termett és utat nyitott a Jármy-pártnak. Mikor aztán Jármyék beérkeztek a községbe, akkor már körülbelül ezer ember szállt szembe az érkezőkkel. Jármy kíséretében volt Jékey fehérgyarmati főszolgabíró is, aki felszólította a háborgó tömeget, hogy tartózkodjék a rendezéstől. A felszólításnak azonban senki sem engedelmességet. Erre a főszolgabíró a csendőrköt utasította, hogy teremtsenek rendet. Lakatos Mihály csendőrszervező az embercivel mindjárt akcióba lépett és szét akarta osztani a sokaságot.

E közben egy Szirmai nevű kortes elkapta a csendőr szuronyát és ki akarta csavarni a fegyvert a csendőr kezéből és a tömeg is fenyegetve nyomult előre, hogy megtámadja a csendőrköt. Betökték, rudakat, furkókat emeltek a levegőbe és Szirmait azzal uszították:

— Ne félj, a csendőrknek úgy se szabad löni.

A kritikus pillanatban, amikor a csendőrk ismételt felszólítása is eredménytelen maradt, Lakatos csendőrszervező sortűzet vezényelt. A következő pillanatban eldördültek a fegyverek és Szirmai, meg egy Kovács nevű választó véresen buktak a földre. Kivülök még öt ember sebesült meg súlyosan.

A zavargók még ezután sem esendésedtek el, hanem megakadályozták Jármy programbeszédének megtartását. Jékey főszolgabíró az alispántól egy század huszárság kivezénylését kérte.

Budapest, február 20.

A fiumei kormányzó Budapesten. Gróf Wickenburg István fiumei kormányzó, aki két hét óta nagyobb részt ágyban fekvő beteg volt, már annyira felépült, hogy a mai napon Budapestre érkezett, hogy a Fiumében március 8-án megejtendő országgyűlési képviselőválasztással összefüggő és egyéb ügyekről jelentést tegyen a miniszterelnöknek.

A horvát szabor. Zágrábból jelentik, hogy a Horvát országgyűlés mai ülésén a felirati vita során dr. Petricsics Starceviesszé párti az első szónok, aki elítéli az elnökség azon eljárását, melynél fogva a Ház február 14-ike óta tulajdonképp permanens ülést tart, megszakítás nélkül. Dr. Superina elnök alelnök kijelenti, hogy az elnökség kénytelen ilyen módon eljárni, hogy a felirati vitának tulságos elnyújtását megakadályozza. Miután még dr. Pribicsics személyes kérdésben polemizált a bán tegnapelőtti fejtegetései ellen, áttérnek az általános felirati vita folytatására. Dr. Starceviess megokolja pártjának felirati javaslatát és hosszasan fejtegeti az abban lefektetett közjogi szempontok jogosultságát.

A déli szünet közben a pártelnökök értekezle-

hogyan babát. Van azonban haladó leányka is, akit megihlet az új idők szelleme és aki modernül kijelenti:

... Nagyon szeretnék Annával és Miczivel (a testvéreim) játszani; ekkor más nevetek adunk egymásnak és azt játszunk, hogy hölgyek vagyunk, siron (zsuron) és mindenféle ostobaságot beszélünk...

A költőket a kis polgárok pompásan ismerik, Schillerről, Götherről, Grillparzerről csodálatos érettséggel nyilatkoznak és egy-egy témájuk, egy-egy színdarabjuk tartalmát világosan, okosan mondják el. Sőt Wallenstein haláláról az egyik kis ficzók, eljövendő idők irodalomtörténetirója, ilyenén ítéletet alkot:

... Schiller írta Tellt és Wallenstein halálát; Wallenstein tábornok volt, Friedland hercege; nagyon hűtlen természet volt; azé mondom, jó, hogy ez az élet megöletéssel végződött, különben az ausztriai házat „Wallensteinnek” hívnák...

Komoly és vidám részletek, naivságok és koránérte igazságok ekként váltakoznak a nyolczéves kis diákok és diákkisasszonyok írásműveiben. A munkáik arra vallanak, hogy bölcs tanítómesterek vezetik őket. Ott, ahol a tanítás nem spányol csizma, amelybe a szellemet beleszorítják, ott, ahol nem lélek nélkül szükölködő paragrafus-szerkesztők irányítják az oktatást, ott, ahol a kicsinyke kis legénykék és leánykák egyénisége szabadon fejlődik: ott az iskola öröm és áldás, kicsiknek, nagyoknak egyaránt.

tet tartanak, hogy azután az elnökséggel érintkezésbe lépjenek a permanens ülések ügyében.

Dr. Starceviess fejtegetéseinek további folyamán zajos jelenet támad amiatt, hogy szóló a szerbket támadja. Kumicsics azt kiáltja dr. Pavelicsnek: Csodálom, hogy ön szerbbarát létére tapsol a fejtegetéshez. Nagy vihar támad erre. A két közjogi ellenzéki párt tagjai egymást kölcsönösen gyálázzák és az elnök a nagy zajban felfüggeszti az ülést. Szünet után Starceviess folytatja beszédét és a monarchia általános politikájáról, majd József eszázár centralisztikus törekvéseiről beszél és kijelenti, hogy Bécs mindig kihasználja Magyarországot, hogy Horvátországot elnyomhassa. Szemérveti a jogpártnak, hogy titkos paktuma van a bánal. (Nagy zaj a jogpárton.) Herceviess képviselő, mint a jogpárt titkára kijelenti, hogy ilyen paktumról semmit sem tud. Végül Starceviess a többi pártok felirati javaslataival polemizál és saját felirati javaslatának elfogadását kéri. Ezután a pártok megállapodásához képest megállapítják a legközelebbi, szerdán d. e. tartandó ülés napirendjét, mire az ülés pár percczel két óra előtt véget ért.

Névszerinti szavazások.

— Mi történt Fehérgyarmaton? —

A képviselőház ülése.

Budapest, február 20.

Ma kezdetét vette a bank-javaslatához beadott határozati javaslatok elintézése. A függetlenségi pártok javarészt névszerinti szavazást kértek, de néhány javaslat fölött egyszerű szavazással döntöttek. Ezek között volt Eitner Zsigmond a bank-státutumok előterjesztésére vonatkozó javaslata és Justh Gyulának a kormány elleni bizalmatlansági indítványa. Holnapra is maradt még egész sor szavazás. Az ülés végén Kovács Gyula, a fehérgyarmati kerület Justh-párti jelöltjének, Szunyog Mihálynak a fivére interpellált a kerületben történt véres összeütközés és a közigazgatás állítólagos visszaélései miatt. Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök-belügyminiszter megnyugtató választ adott s jelentette, hogy már ki is küldött egy miniszteri biztost Fehérgyarmatra.

Részletes tudósításunk a következő:

Jelentések.

Kabos Ferencz alelnök az ülést egynegyed 11 órakor megnyitja.

Szinyei-Merse Félix jegyző felolvassa a múlt ülés jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesítenek.

Elnök bemutatja Esterházy Mórész képviselő levelét, melyben 3 heti szabadságot kér.

A Ház a kért szabadságot megadja.

Elnök bemutatja a kir. Kuria átiratát, melyben értesíti a Házat, hogy Urmánczy Nándor szásrégeni mandátuma ellen beadott petíciót a kérvényezőkhöz visszavonták.

Elnök jelenti, hogy Kovács Gyula a fehérgyarmati vérengzés ügyében sürgős interpellációt jegyzett be.

A Ház a sürgős interpelláció előterjesztésére háromnegyed 3 órakor tért át.

Következik a bankszabadalom meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása.

Tömeges szavazások.

Elnök: Következik Kelemen Béla beadott határozati javaslata felett való szavazás. Jelenti, hogy husznál több képviselő névszerinti szavazást kér. (Zaj a jobboldalon.) A szavazást elrendeli s ezt megelőzőleg az ülést 5 perccre felfüggeszti.

Szünet után.

Elnök: Az ülést újból megnyitja. Elrendeli a szavazást. (Megtörténik.) Kihirdeti a szavazás eredményét, mely szerint lezavazott összesen 174 képviselő. Ezek közül 32 képviselő igennel, 137 képviselő nemmel szavazott. A Ház tehát 105 szavazattal Kelemen Béla indítványát elvetette.

Következik Kelemen Samu határozati javaslata felett való szavazás.

A Ház többsége egyszerű szavazással a határozati javaslatot mellőzi.

Következik Lovász Márton határozati javaslata felett való szavazás.

Elnök jelenti, hogy husznál több képviselő névszerinti szavazást kér. A szavazást elrendeli. Ezt megelőzőleg az ülést 5 perccre felfüggeszti. Szünet után.

Elnök az ülést újból megnyitja. A szavazás megejtése után kihirdeti a szavazás eredményét, amely szerint igennel szavazott 29, nemmel 146.

tehát 117 szavazattöbbséggel a határozati javaslatot mellőzik.

Gróf Somssich Tihamér és Kovács Gyula határozati javaslatát a Ház többsége egyszerű szavazással mellőzi.

Következik Polónyi Dezső határozati javaslata.

Elnök jelenti, hogy husznál több képviselő névszerinti szavazást kért.

Fölkiáltások a jobboldalon: Ah! Ah! (Zaj a baloldalon.)

Elnök elrendeli a névszerinti szavazást. A szavazás megejtése előtt azonban az ülést tíz perccre felfüggeszti.

Szünet után.

Elnök újból megnyitja az ülést. A szavazás megejtése után kihirdeti az eredményt, amely szerint igennel szavazott 30, nemmel 125. A határozati javaslatot tehát mellőzik.

Fölkiáltások a baloldalon: Szégyelhetik magukat! (Zaj.)

Következik Polónyi Géza határozati javaslata.

Elnök jelenti, hogy husznál több képviselő névszerinti szavazást kért. Együttal jelenti, hogy a szavazás megejtésének holnapra való halasztását kérték. Ebben az értelemben mondja ki a határozatot.

Ábrahám Dezső és Herczegh Sándor határozati javaslatát egyszerű szavazással mellőzik.

Elnök jelenti, hogy Sümegi Vilmos határozati javaslata husznál több képviselő névszerinti szavazást kért. A szavazást elrendeli, előbb azonban az ülést öt perccre felfüggeszti.

Szünet után.

Berzeviczy Albert elnök újra megnyitja az ülést. A szavazás megejtése után kihirdeti az eredményt. Igennel 33, nemmel 130, a határozati javaslatot tehát mellőzik.

Eitner Zsigmondnak a bankstátutum előterjesztésére vonatkozó határozati javaslatát, ugyszintén Bakó József határozati javaslatát egyszerű szavazással mellőzik.

Hegy Árpád határozati javaslata husznál több képviselő névszerinti szavazást kér.

Elnök elrendeli a névszerinti szavazást. Előbb azonban öt perc szünetet ad.

Szünet után.

Elnök újból megnyitja az ülést. A szavazás megejtése után kihirdeti az eredményt. Igennel szavazott 25, nemmel 119. A határozati javaslatot tehát mellőzik.

Jaczkó Pál határozati javaslata névszerinti szavazást kérnek s együttal a szavazásnak holnapra való halasztását kéri.

Elnök ebben az értelemben mondta ki a határozatot.

Justh Gyula és Bikádi Antal határozati javaslata a Ház többsége egyszerű szavazással mellőzi.

Elnök felkeltőkor indítványozza, hogy a még függőben maradt határozati javaslatok kérdésében halasztsák holnapra a határozathozatalt.

A Ház az indítványhoz hozzájárult.

Sürgős interpelláció.

Kovács Gyula szóvá teszi a fehérgyarmati kerületben a választási mozgalom során történt csendőrségi és közigazgatási atrocitásokat. A kerületben Szunyog Mihály Justh-párti és Jármy Béla Kossuth-párti jelölt áll szemben egymással. Tegnap a kerület egyik községében, Matolcsón, mind a két jelölt programbeszédet mondott a választók között. Ez alkalommal két választópolgár között összetűzés támadt, mire a csendőrség fegyverét használta s két embert golyóval, ketőt szuronyal súlyosan megsebesítettek, többeken pedig karddal ejtettek sebet. A közigazgatási apparátus a Kossuth-párti jelölt mellett pressziót gyakorol a választókra. Öt szolgabíró járja a kerület községeit és a jegyzők segítségével fenyegetéssel és erőszakkal kényszeríti a választókat, hogy a Kossuth-párti jelöltre szavazzanak. Ezenkívül a nagykarolyi pénzügyigazgatóság egy pénzügyi titkárt küldött a kerületbe, aki sorra járja a koromsákat és a Szunyog-párti koromsárosokat az italméresi jog elvonásával fenyegeti meg. Ezeknek az alapján, ugymond az interpelláció, szükséges, hogy a kormány egy miniszteri biztost küldjön le a kerületbe, hogy a tisztviselők visszaéléseit megakadályozza és megtorolja.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök nyomban válaszolt az interpellációra. Kijelentette, hogy a csendőrpáncsnokság meg fogja indítani a vizsgálatot abban az irányban, hogy jogosan történt-e a fegyverhasználat. De ezenfelül annak megállapítására, hogy a közigazgatási hatóságok részéről történt-e visszaélés, máris kiküldött egy miniszteri tisztviselőt, aki a vizsgálatot meg fogja ejteni.

Kovács Gyula a miniszterelnök választást köszönettel tudomásul vette.

Ezzel az ülés háromnegyed három órakor véget ért.

A magyar delegáció.

— A hadseregszállítások. —

Budapest, február 20.

A magyar delegáció tengerészeti albizottsága ma a hadseregszállítások ügyével foglalkozott. A bizottság egyértelműleg konstata, hogy a tengerészeti szállításoknál a magyar ipar részére a kvótászerű arány teljességgel biztosított. Sőt az előző viszonyokhoz képest javulás is mutatkozik azon a téren, hogy a kvótászerű arányba a nyers anyagok szállítása nem tartozik be, hanem az kizárólag csak a kész-árúkra vonatkozik. Az albizottság e jelentős újítást megelégedéssel részesítette *Hieronymi* Károly kereskedelemügyi minisztert, ki hosszabb beszédben mondott köszönetet az albizottság tagjainak az elismerésért.

A delegáció üléséről és az azzal kapcsolatos eseményekről tudósításunk a következő:

A tengerészeti albizottság ülése.

A magyar delegáció tengerészeti albizottsága ma délután 5 órakor báró *Dániel* Ernő elnöklésével ülést tartott, amelyen jelen voltak gróf *Montecuccoli* tengerészeti albizottsági elnöke, *Hoffmann* Hugó altábornagy, osztályfőnök és a szakelőadók, és a magyar kormány részéről gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnök, *Hieronymi* Károly kereskedelemügyi miniszter és *Lukács* László pénzügyminiszter.

Rosenberg Gyula előadó az ipari szállítások tárgyában kiküldött szűkebb bizottság nevében jelenti, hogy a bizottság meggyőződött arról, hogy a 312.400.000 K egyszerű hajóépítési hitelből építendő hajóknál sikerült a magyar ipar számára a kvóta arányainak megfelelő részesedést biztosítani, amely kész gyártmányokban 110.400.000 K és fél gyártmányokban 3.270.000 K-nyi összeget tesz ki. Az eddig gyakorlatban volt visszás és teljesen jogtalan állapot, hogy a magyar ipar részesedési hányadába betudattak a nyers anyagok is, amelyeket az osztrák ipar szállításai számára tőlünk hozatott, most végkép kiküszöböltetett. Elfogadásra ajánlja a kiküldött szűkebb bizottság jelentését.

Gróf *Batthyány* Tivadar, aki maga is részt vett az albizottság munkálkodásában, megerősíti az előadónak azt az előadását, hogy a 312.400.000 koronában előirányzott hajóépítkezésből a magyar kvótának megfelelő hányad a magyar ipar javára biztosítva van, valamint, hogy a Magyarországon termelt, de Ausztriában feldolgozott nyerstermények Magyarország javára történt beszámításának abususa kiküszöböltetett. Nem kívánja az természetesen, hanem a józan ész szabályai által előírt megoldás. A leghatározottabban fentartják szóló és elvtársai azon álláspontjukat, hogy a multak bünei és mulasztásai ezzel még abszolút pótolva nincsenek. S itt nemcsak a kvótászerű arány eléréséről van szó, hanem arról is, hogy a Magyarország javára jutó összeg méltányosan és lehetőleg sokfelé osztassék fel. Nagy súlyt helyez szóló különösen arra, hogy Magyarországon ügygyár állítsassék fel, még pedig állami kezelésben és olykép, hogy később arzenálly legyen kifejlesztendő. A szűkebb albizottság jelentését elfogadja.

Chorin Ferenc tisztán a szűkebb bizottság jelentésére nézve óhajt nyilatkozni és a részben teljes mértékben hozzájárul az előadónak azon kijelentéséhez, hogy a 312.400.000 K-át megszavazandó hajóépítési hitel tekintetében a magyar ipar kvótája teljesen biztosítva van.

Miklós Ödön szintén tudomásul veszi az előadó jelentését, de aggályai vannak, hogy az építendő nagy hajóknak költségvetése a kellő gondossággal készült-e, különösen arra való tekintettel, hogy az a gyár, mely ezen megrendeléseket teljesíteni fogja, minden konkurrenzia nélkül áll. Azon czélből, hogy a Dreadnought-ok építési költsége esőkkentessék, határozati javaslatot nyújt be: Utasítatik a közös hadügyminiszter ur, hogy a tengerészeti költségvetésben a közeljövőben felszabaduló és új építkezésekre vonatkozó hiteleket a jövőre mindaddig más esatahához pótlására, illetve építésére nem fordíthatja, míg az engedélyezett új Dreadnought-ok el nem készültek.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter reflektál azokra, amik a rendkívüli költségek közül a magyar ipar részletése tekintetében felhóztattak. Hálásan vette azokat a nyilatkozatokat, melyek elismerték, hogy sikerült neki a tengerészeti vezetőségével olyan megállapodásokat létesíteni, melyek ezen új hitelnek Magyarországon való kvótászerű felhasználását biztosítják. Egészen

részletesen vannak jegyzőkönyvileg megállapítva azon megrendelések, melyek magyarországi gyárakban fognak eszközöltetni és az ő feladata lesz a végrehajtásnál ügyelni arra, hogy ezen megrendelések tényleg foganatosítottassanak is. Biztosítja az albizottságot, hogy ezen megállapodások végrehajtására ugyanolyan buzgósággal fog ügyelni, mint amilyenek a megrendeléseket biztosítani igyekezett. Megnyugvására szolgál, hogy gróf *Batthyány* Tivadar ellenzéki álláspontja dacára elismeri, hogy Magyarország részesedése a kvóta arányában biztosítva lett. Igazságtalan volna, ha meg nem emlékeznék arról a jóakaratu felfogásról, melyet e tárgyalásokban gróf *Montecuccoli*, a tengerészet főnöke mindig kifejezett és követelt is. *Chorin* Ferenc és *Miklós* Ödön azon óhaját, hogy ezen munkálatok végrehajtásánál a tényleges megrendelések ne egy czégnél történjenek, hanem, amennyire lehetséges, igazságosan felosztassanak egyes magyarországi iparágak és iparosok közt, nemcsak tudomásul veszi, hanem ezt kötelessége közé tartozónak ismeri, valamint arra is szívesen vállalkozik, hogy a felosztás tekintetében az illető iparágakkal előzetes megbeszélést folytatasson. Bár nem tartozik szoros hatáskörébe, de miután foglalkozott a hajómegrendelések kérdésével, megemlíti, hogy igyekezett tájékozást szerezni, vajjon a haditengerészet vezetősége ezen új hajók építésénél másoda árakat ért el. Erre nézve két különösen becses forrásmunka áll előttünk, az egyik az angol parlament elé terjesztett flotta-költségvetés, melyben részletesen fel vannak sorolva a különböző munkák, a másik a francia kormány által a kamara elé terjesztett még részletesebb költségvetés. Ezekből kétségtelenül megállapítható, hogy bár az angol tengerészeti hatóság ugyanazon típusu hajókat valamivel olcsóbban volt képes előállítani, mint mi, de ez a dolog természetesen felelős, mert Angliának az egész világon a legnagyobb hajóipara van. Mégis nagy megnyugvására szolgál, hogy a mi hadvezetőségünk olcsóbban építi a hajókat, mint a francia flotta, úgy hogy a mi hajóink ára körülbelül a kettő közt fekszik. Haditengerészetünk vezetőségének gondos körültekintésére mutat, hogy a mi viszonyaink között a hajókat relatíve megfelelő áron tudta előállítani. Hogy a hajókat konkurrenzia alapján kellene építésre kiadni, ez ilyen nagy hajóknál szerinte nem lehetséges. Sem az angol, sem a francia flotta ezt a módszert nem követi. Egy ilyen hadihajó építése annyi kényes kérdéssel van összekötve, hogy ott az illető hajógyár megbízhatósága igen nagy szerepet játszik. Ismétli, hogy sikerült a kvótát teljesen biztosítani és az előzetes megállapodások olyanok, hogy azoknak a végrehajtása is biztosítva van, mert minden részletre kiterjedőleg vannak az előzetes megállapodások papírra téve, úgy hogy a végrehajtásnál semmiféle kétely előállni nem fog. (Élénk helyeslés.)

Gróf *Montecuccoli*, a tengerészet parancsnoka a *Stabilimento Tecnico*ra nézve megjegyzi, hogy annak jóformán minden megrendelése a hadi tengerésztől származik, akár a gépek, akár a villamos felszerelések tekintetében. A terveket tulajdonképpen a *Stabilimento Tecnico* készítette és azokat a hadi tengerészet vezetősége elfogadta. Kétségtelen, hogy a tervek teljes értékűek, mert a hadi tengerészet szabályai alapján készültek. Azelőtt csak egyetlen hajóépítő telep volt. A terveket természetesen bizonyos ideig titokban tartják, mert mindegyik telep féltékenyen őrzi azt, amit speciális ujtásképen akar megvalósítani. Ami *Miklós* Ödönnek a hajóépítő mérnökök képzettségét illető kérdését illeti, azoknak készütségéhez semmiféle kétség sem fér és kiállják a többi országok mérnökeivel a versenyt úgy, hogy nem kell aziránt aggodalmakat táplálni, hogy hadihajóink minden tekintetben meg fogják állni helyüket. *Chorin* Ferenc bizottsági tag kérdéseire megjegyzi, hogy a hajóépítésnél mindenestre igyekezni fognak a kvóta szerinti részesedést fentartani, de más tekintetben ennek keresztülvitele nagyon nehéz. Más volna a helyzet, hogyha a magyar tengerparton is volna hadi tengerészeti állomás. Gróf *Batthyány* Tivadar megemlíti, hogy az előterjesztett javaslatot senki sem értelmezheti úgy, hogy a flotta terülvételt megerősítése bürkire nézve fenyegető czélatot rejtene magában. Természetes, hogy nagyon sok mulasztást kellett helyrehozni. *Batthyány* azt kívánja, hogy a kvóta szerinti részesedés a multa nézve is érvényesítendő, de vajjon meddig kellene visszamenni?

Gróf *Batthyány* Tivadar: 1867-ig!

Gróf *Montecuccoli* tengerészeti parancsnok: Ez egyáltalán lehetetlenség és valóban meg lehetünk elégedve, ha ma képesek vagyunk a kvótászerű részesedést elérni. Az ügygyár kérdését illetőleg megjegyzi, hogy éppen úgy, mint ahogy a többi államokban, Németországban, Franciaországban és Olaszországban is több fegyver- és ügygyár van, úgy Ausztria-Magyarországon is

lehetne több ügygyárat létesíteni és ez nagyon előmozdítaná a kvóta szerinti részesedés keresztülvitelét.

Miklós Ödön szavai értelmét helyreigazító megjegyzései után az albizottság tudomásul vette az ipari részesedés tárgyában kiküldött szűkebb bizottság jelentését, valamint a kereskedelmi miniszter nyilatkozatát. Ezután áttért az albizottság a határozatokra adott válaszok tárgyalására.

Gróf *Batthyány* Tivadar a zászló- és ezimerek kérdésre vonatkozó válasz tárgyalásánál a határozat fentartását javasolja. Az albizottság ehhez hozzájárult.

Ezután áttért az albizottság a rendszeres költségvetés tárgyalására, amelynek teteleit változatlanul elfogadta. Ezzel a hadi tengerészet részletes költségvetésének tárgyalása véget ért, és az albizottság az elnököt és az előadót bízza meg a bizottsági jelentés hitelesítésével.

Delegációs hírek.

A magyar delegáció holnap délután öt órakor teljes ülést tart, amelynek napirendjén a közös pénzügyminisztérium költségvetése és a zárószámadási bizottság jelentése áll. A következő nap tartandó teljes ülésén az egyesült négyes albizottságnak az annektált tartományok költségvetéséről szóló jelentése kerül tárgyalás alá. Ha a tengerészeti albizottság jelentése addigra elkészül, a delegáció legközelebbi teljes ülése pénteken lesz s ennek napirendjén a tengerészeti költségvetés áll.

Gróf *Zichy* Ágost, a magyar delegáció elnöke szombaton, a hó 25-én a magyar és az osztrák delegáció tagjainak tiszteletére ebédet ad a Park-Klubban. A két delegáció tagjain kívül hivatalosak a közös miniszterek, gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök, *Hieronymi* Károly kereskedelemügyi miniszter, *Lukács* László pénzügyminiszter, *Hazai* Samu honvédelmi miniszter, báró *Bienert* osztrák miniszterelnök, a közös minisztériumok képviselői, továbbá *Jekelfalussy* Zoltán cs. és kir. kamarás, a Park-Klub igazgatója és *Palmer* Kálmán osztálytanácsos, a magyar delegáció elnöki titkára.

A magyar delegáció külügyi albizottságának tagjai holnap este gróf *Aehrenthal* közös külügyminiszter tiszteletére ebédet adnak, amelyre hivatalosak a közös minisztériumoknak Budapesten időző tisztségviselői is. Az albizottság tagjai erre az ebédre meghívták báró *Bienert* osztrák miniszterelnököt is.

KÜLFÖLD.

Az orosz—kínai konfliktus.

— Kína válasza. —

Budapest, február 20.

A kínai kormány éppenséggel nem ijedt meg az oroszok provokálásától. Bár enyhe és udvarias hangon olyan jegyzékkel szolgál Oroszországnak, mely egyszeribe leleplezi annak szándékait és kimutatja, hogy Oroszország tulajdonképpen megint olyan követelésekkel áll elő, amelyeket Kína semmiféle szerződésben nem biztosított neki. Ugy áll a dolog, hogy Oroszország brutális fenyegetésével nyomateköt akart adni az új kereskedelmi szerződés végett megindult tárgyalásoknak és erre megkapta a csattanós választ a kínai kormány jegyzékének a befejező részében: Kína a régi szerződés alapelveihez ragaszkodik, de azoknak kibővítéséhez nem fog hozzájárulni. Ez a válasz valószínűleg kiélesíti a konfliktust, de mára már úgy alakult a helyzet, hogy a háborútól nem nagyon kell tartani, mert Oroszország legújabb akcióját az érdekelt hatalmak mind fleháborodással fogadták. Valószínű, hogy Oroszország fenyegetésének beváltására irányuló első komoly lépésénél szövetségét, Franciaországot találja magával szemben.

A konfliktus mai állásáról a következő tudósítást adjuk:

A Reuter-ügynökség pekingsi jelentése szerint a kínai kormány érdemleges választ fog adni az orosz kormány jegyzékének hat. pontjára. Kiszivárgott hír szerint Kína nem ismeri el igaznak a

Kínai határon fennálló orosz tariffa-autonómia állítólagos korlátozását. A Kínában élő orosz alattvalók exterritorialitásának jogát elismeri, s intyugy azt is, hogy a mongolországi orosz kereskedelem után indirekt adó nem, hanem csak direkt adó szedhető. Kína továbbá megadja az orosz kormány-nak azon jogot, hogy Koldóban, Hamiban és Gutschenben konzulátusokat létesítsen, mihelyt ezt a kereskedelmi érdekek igazolták teszik, amit azonban a mai helyzet nem igazolna. A kínai hatóságoknak az orosz konzulátusokkal szemben tanúsított magatartásáról szóló panaszokat a kínai választásjegyzék alaptalanoknak mondja. Végül konzcedálja a választásjegyzék az orosz alattvalóknak azon jogot, hogy Mongolország azon városaiban, ahol az orosz kormány jogosítva van konzulátusokat szervezni, földbirtokot szerezzenek és épületeket emelhesse. A választásjegyzék azzal zárul, hogy *Kína a szerződés alapelveihez ragaszkodik, de azoknak kibővítéséhez nem fog hozzájárulni. Kína békes magatartást fog tanúsítani és mélyen sajnálja az orosz politika fordulását, amely nem áll összhangban a két hatalom eddigi barátságos viszonyával.* A két hatalomnak örömmel hozzá kellene látni a homályos szerződés revíziójához, különösen azon lényeges változás tekintetében, melyet például az orosz vasút építése és más tereken 1881 óta beállott fejlődés magával hozott.

Párisi jelentés szerint, a *Temps* és más lapok hasábjain kifejezésre jutott azon feltevéssel szemben, hogy a *Kínához intézett ultimátum a potsdami találkozás következménye* lehetne és közvetlenül vagy közvetve Németország annak az értelmi szerzője, — a *Matin* kijelenti, hogy a legilletéesebb oldalról felhatalmazást kapott annak kijelentésére, hogy ezt a feltevést a leghatározottabb formában valótlannak jelentse ki. A potsdami találkozásnak az orosz kormány lépéséhez éppoly kevés köze van, mint a holnapi napfelkeléshez. A lap hozzáteszi, hogy Oroszország ultimátuma sem Párisban, sem másutt nem okozta a legcecekeltebb nyugtalanságot sem.

Pötervárról jelentik éjszaka: Egy külföldi diplomata, aki évekig élt Kínában, egy újságíró-nak elmondta, hogy az orosz-kínai konfliktus kitörését *Simchian* főkormányzója okozta, aki az utóbbi években minduntalan újabb meg újabb reformokat terjesztett a kínai kormány elé az orosz-kínai kereskedelmi szerződés gyökeres módosítása végett. Egy ilyen javaslatában azt kívánta, hogy az orosz kereskedőket vessék alá a kínai törvényeknek. Az illető diplomata nem hiszi, hogy háborura kerüljön a sor, sokkal valószínűbb Kína engedékenysége s bizonyos, hogy a pekingi kormány válasza megnyugtató lesz.

A vádló belügyminiszter. Berlinből jelentik: A porosz képviselőház pénteki ülésén, amelyen a szociáldemokrata képviselők heves támadást intéztek a politikai rendőrség ellen, a belügyminiszter a szociáldemokratákkal polemizálva, szemére lobbantotta a szociáldemokratáknak, hogy annak a rendőrségnek a kémszolgálatát, melyet ők támadnak, maguk is igénybe vették. Ezt egy dr. *Singer* Pál emlékére írott cikkében maga *Bebel* is elismerte. *Bebel* ma nyílt levélben válaszol a miniszternek és azt mondja, hogy sem ő, sem elhunyt barátja nem fordultak a politikai rendőrséghez, ellenben egy napon a berlini rendőrigazgatóság egy hivatalnok megjelent dr. *Singer* Pálnál és felajánlotta szolgálatait bizonyos információkra, persze abban a feltevésben, hogy ezért fizetésben fog részesülni.

A török miniszterválság. A kamara ifjútörök pártjának bizalmatlansági vótuma folytán *Halladzin* közmunkaminiszter beadta lemondását a nagyvezérnek. A lemondást még egy heves jelenet is megelőzte a nagyvezér és miniszter közt és miután az elég világosan megmondotta véleményét *Halladzin* ténykedéséről, a miniszter most nem ragaszkodott többé tárczájához. Hír szerint az örmény *Pasztirmadsian* lesz az utóda, ugyanaz, akit tavaly ősszel Oroszországban letartóztattak és csak több napi fogság után helyezték újra szabadlábra. *Pasztirmadsian* buzgó tagja az ifju-törökökkel

tartó „Jasznakszütimu“ örmény bizottságnak és résztvevett az Ottomán bank ellen 1896-ban történt bombamerényletnél, amely az örmény-mészárlást vonta maga után. *Talaattal* és *Halladziannal* a két leghuzgóbb szabadkőműves vált ki a kabinetből. Állítólag *Emnillah* közoktatási miniszter is lemondott. Utódául *Husszein Dzsahid* és *Hakki Babanszadek* képviselőket emlegetik.

Halill, az új belügyminiszter, a hivatalba lépése alkalmával kibocsátott szokásos rendeletben azt ajánlja a vidéki hatóságoknak, hogy *önkéntes ténylektől tartózkodjanak*, és hassanak oda, hogy a nemzetiségek közötti viszálykodások megszűnjenek.

A Sztambulov-kormány pöre. Szófiából jelentik: A Sztambulov-kormány miniszterei ellen indítandó pör anyagának megállapítására kiküldött parlamenti bizottság jelentése konstatálja, hogy a *Gudev*, *Pelrov*, *Genadien*, *Szarov* és *Hátsev* miniszterek ellen szóló adatok megvannak, *Szizmanov* ellen azonban nem lehet vádat tenni. Az előbb nevezetteket értesítették a bizottság határozatáról és felszólították őket, hogy *szerdán jelenjenek meg a szobranyc ülésén*, hogy eljárásukat igazolják.

A mexikói forradalom. Newyorkból táviratozzák: Az itteni lapok jelentései szerint az észak-mexikói fölkélok reményeit egy cseppet sem törte meg *Navarro* bevonulása Juarezbe, sőt ebben a tényben még némi stratégiai sikert (!) is látnak. A fölkélok most Juareztól délre csapatösszevonást eszközölnek, a vasúti vonalat ismét birtokba vették és a táviróvezetéseket elvágták. Előcsapataik már Chihuahunál vannak, amely *Navarro* északi koncentrációja miatt védtelenül áll. A fölkelés vezérei azt állítják, hogy a kormánycsapatok egy csapdába kerültek, amelyet *Orozco* a Juarez elleni demonstrációval készakarva állított föl. A mexikói kormány megbizta *Orozco* inszurgens tábornok egy bizalmas barátját, hogy tudassa azokat a feltételeket, amelyek mellett békét lehetne kötni.

A yemeni veszedelem. Konstantinápolyból jelentik: A Peik-I-Sefket torpedócsirkáló éjjel *Hodeidába* indult, hogy a *Hamidie* csirkálóval Yemen partjain manőverezzen. A hodeidai parancsnok távirata szerint a lázadók sikertelen támadást kíséreltek meg *Schaffil* erőd ellen. A hadügyminisztérium a berlini katonai attasé azon kérelmét, hogy mint önkéntes résztvegyen a yemeni expedícióban, elutasította.

Bevándorlás Montenegroba. Cettinjből jelentik: Egyre nagyobb tömegekben érkeznek Montenegroba az albán és szerb emigránsok Törökországból. A török-montenegrói határon lévő helységeket ellepték az albán bevándorlók, akik között kiváló törzsfőnökök is vannak. A menekültek lösségesen el vannak látva fegyverrel és csak a megállapított jelre várnak, hogy fellázadjanak. Az általános lázadás időpontja állítólag április 24-ike. Legalább 10 ezer emigráns jött eddig Törökországból Montenegroba és a montenegrói nép között nagy az izgatottság, mert a bevándorlás új terheket jelent rá nézve. Egész Montenegroban lázasan sürgetik a hadüzenetet Törökország ellen. *Tomanovics* miniszterelnök helyzete megrendült, mert az ő támogatásával kezdődött a bevándorlás. Politikai körökben biztosra veszik, hogy ez a kormány már nem fog megjelenni legközelebb a szkupstina előtt. A jövő kormány elnökéül *Mijuskovics* ellenzéki vezért emlegetik, belügyminiszternek pedig *Spazajevicsot*, a haladó demokratapárt elnökét.

AZ „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utca 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

Sztrájkolnak a nagyvágók.

— Nem ölnek sertést Budapesten. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 20.

A budapesti sertésnagyvágók ma sztrájkba léptek, illetőleg elhatározták, hogy a sertésvágást beszüntetik mindaddig, míg a *sertéssziradék* ára nem emelkedik annyira, hogy a sertésnagyvágók megélhetése biztosítva legyen. A sertésnagyvágók álláspontjukat így magyarázzák:

— A sertésnagyvágók az élő sertés kiőjtát — lábbal és fejfel együtt, melyet alig értékesíthetnek, — egy korona nyolezvan és egy korona kilenczven filléért veszik és kilónként négy-tíz fillérral magasabb áron adják el. Az, hogy a sertéshus ára csak legutóbb is husz fillérral emelkedett, a sertésnagyvágók nyereségét nem növelte, mint-hogy a sertéshus árát már eredőleg azért kellett emelniök, mert azt ugyanannyival drágábban vették. Már most a sertéssziradékok, mely a sertésnek több mint a felét teszi ki, (egy százötven kilós sertésen a sziradék 80—85 kiló) kilónként egy korona hatvan és egy korona hatvanegy filléért veszi a nagyvágó, de ezzel nemcsak a zsirt, hanem hordót, az ügynökök díját stb. is fizeti. A termény és a sziradékkereskedők viszont kartelben állnak és a sertésnagyvágónak a sziradékkért nem fizetnek többet kilónként egy korona hatvanegy fillérről (a szalonnáért kilónként egy korona 56 fillért fizetnek). Tehát a sertésnagyvágók a sziradékokat a kartel folytán ugyanolyan, vagy még olcsóbb áron kénytelenek adni, mint ahogyan ők veszik, de még a hordók árát és az ügynököket is fizetniök kell, ugy hogy a sziradékra ráfizetnek.

Ezt a defizitot természetesen annál kevésbbé tudják a *sertéshuson* behozni, mivel annak ára amugy is olyan magas, hogy azt emelni már nem lehet. De meg ebből a sertéshuson való haszonból a nagyvágónak a sertésvágóhídon helyiségéért, továbbá személyzetet kell fizetnie, tehát a sziradékon való defizitre semmi fedezetük nincs. A sertésnagyvágók helyzete tehát az utóbbi időben annyira tarthatatlanná vált, hogy ma elhatározták, hogy sztrájkba lépnek, a sertésvételt és vágást beszüntetik mindaddig, míg a zsir- és terménykereskedők a sziradékkért legalább is olyan árat nem fizetnek nekik, hogy ha már a sziradékon hasznuk nincs, legalább ha a huson való nyereségük tiszta nyereség legyen és ne kelljen azt a sziradékon való defizit fedezésére fordítaniok. Egyöntetű eljárásukkal akarják a kereskedők karteljét megtörni. A sertésnagyvágók a mai napon — egy kivétellel — nyilatkozatot írtak alá, melyben kötelezőleg kijelentik, hogy további egyöntetű elhatározásig a sertésszurást beszüntetik és ennek a kötelezettségnek megszegése esetén háromszor koronát fizetnek be a *Hentesipar-társulat* javára.

A közönség a nagyvágók sztrájkját nem fogja érezni, mert Szerbiából a hűtőházakba annyi leölt és feldolgozott sertésanyag érkezik, mely a napi szükségletet fedezni képes. Emellett a szerb sertés olcsóbb is. A nagyobb hentesek sem őrzik a sztrájkot, mert ezek a sertéseiket maguk őrlik a vágóhídon bérelt helyiségükben. A kisebb hentesek vannak a nagyvágókkal együtt érdekelve, mert ők nem képesek a sertéselő helyiségek és személyzet fentartását kisebb forgalmu üzletük jövedelméből fedezni és így a nagyvágókkal álltak összeköttetésben.

EGYHÁZAK.

(A főpapság köréből.) A király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére *Farszky* Ferencz jászteki plébánost és dr. *Ambrus* István teológiai tanárt s papnevelőintézeti alkormányzókat az egri főkeptalan tiszteletbeli kanonokjává nevezte ki.

Ujítások

nyomozás terén

A mai napon körözövel érkezt a főkapi-tánysághoz, amelyben a los-angelosi rendőrség három betörő személyleírását közli. Az egyik betörő ismertetőjele, hogy szereti a nőket és beszéd közben gyakran mondja: hogy van földi? A másikat arról lehet felismereni, hogy a hölgyeket tündéreknek nevezi. A yankee rendőrség köröző levele bizonyára reformálni fogja az európai köröző levelet, ezért a szolgálatok néhány új fogalmazással.

Ime:

M. L. Lopez spanyol ember, akinek zajos multja van. Ismertetőjele, hogy gyűlöli az unokatestvérét. Azonkívül könnyen felismerhető, hogy gyakran van oldalszurása és ilyenkor nem iszik. Ballábal szokott félkelni és abban különbözik a többi embertől, hogy ilyenkor jó kedve van. Sulya százhatvan font.

Horváth András házasságszedelő. Középtermetű, kék szemű, szőke hajú. Francziául nem tud és van adat arra is, hogy törökül se beszél. Könnyen felismerhető arról, hogy heves fejfájásai szoktak lenni, amelyeket azonban bámulatos egykedvűséggel tűr. Áldozatait úgy hálózta be, hogy házasságot ígér nekik.

Schönwald Frigyes oroszai születésű utazó okirathamisításért köröztetik. Magas, barna arcú férfi. Borotválkozik, de nem szabad kiborotválni, mert fölpattozik a bőre. Ismertető jele, hogy gyermekkorában tüdőgyulladásban volt és azóta gyorsan meghűl, kivált nedves időben. Azonkívül undorodik az ibolyaparfümtől és soha se használja ezt az illatszert. A fejére kétezer márká van kintüve, de ezt valószínűleg eltakarja magas köcsökalapja.

Schmidt Pál többszörösen büntetett tolvaj. Legutóbb egy prágai lakost fosztott ki. Japán vága arcú van, sulya száznolcvan font. Ismertető jelek: az iskolában nagyon rosszul tanult és különösen gyenge volt földrajzban. Feketelelkű ember s erről is könnyen felismerhető, továbbá arról, hogy nem él együtt a feleségével.

Brice J. B. gyilkosság miatt köröztetik. Magas sovány ember. Haja fekete, a jobb keze valamivel erősebb a balnál és ugyanez a jobb kéz sohasem tudja, mit csinál a bal. Ismertető jele, hogy könnyen elfárad és ilyenkor leül pihenni. Felismerhető arról is, hogy személyesen ismeri az amerikai elnököt. Katholikus vallásban született, de hitet változtatott. Nem szereti a sért.

Ray.

TÁVIRATOK.

A német császár Rómába megy.

Róma, február 20. Kvirináli körökben határozottan kijelentik, hogy Vilmos német császár április 15-én Rómába érkezik.

A pápa jobban van.

Róma, február 20. A pápa már teljesen jól érzi magát, de még gyenge és hangja fátyolozott. Petacci udvari orvos megengedte ugyan, hogy a pápa felkeljen, de arra kérte, hogy kimélje magát s egyelőre ne tartson kihallgatásokat.

A német büntető expedíció.

Berlin, február 20. Penapéből (Karolinák) érkezett jelentések szerint, az Emden, Kormoran és Nürnberg hajókról partra szállott csapatok elfoglalták a felkelők megerősített pozícióját. Az ellenséget szétverték. A hó 14-éig számos felkelő megadta magát.

Kanada annexiója.

Pittsburg, február 20. Knox államtitkár tegnap egy banketten beszédet mondott és kijelentette, hogy lehetetlenség, hogy az Egyesült-Álla-

mok és Kanada között annexióra kerüljön a sor, mert mindkét államban a közvélemény ellene van a politikai összeolvadásnak.

A Bagdad-vasút építése.

Páris, február 20. Az „Echo de Paris”-nak táviratozzák Konstantinápolyból, hogy az angol külügyi kormány a nagykövet útján tárgyalásokba bocsátkozott Rifaat basa külügyminiszterrel a Bagdad-vasút építését illetően.

A nyughatlan suffragettek.

London, február 20. (Saját tudósítónktól.) A suffragettek új hadjáratot készítenek elő a kormány ellen, hogy lehetőleg tegyék az elrendelt népszámlálást. Kiáltványokat bocsátottak ki és felélesztették a nőket, hogy minden lehető módon hisztik meg a népszámlálást és tagadják meg az adófizetést mindaddig, míg a kormány meg nem adja a nőknek a szavazati jogot.

Közgazdasági táviratok.

Amerikai tőzsdék zárata.

	febr. 20.	febr. 18.	febr. 17.
<i>Newyork.</i>			
Buza helyben	94½	95½	94¾
májusra	97	97½	97½
juliusra	95	96¼	96
Tengeri májusra	56½	56½	56½
<i>Chicago.</i>			
Buza májusra	90¾	91¼	90¾
Tengeri februárúra	44½	45	44¾

Newyork, február 20. Gyapot Newyorkban, helyben 14.10 (14.10), Gyapot februárúra 13.87 (13.86), Gyapot áprilisra 13.93 (13.99), Gyapot New-Orleansban, helyben 14.34 (14.32), Petroleum Stand white Newyorkban 7.40 (7.40), Petroleum Stand white Philadelphianban 7.40 (7.40), Petroleum Refined in Cases 8.90 (8.90), Petroleum Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.30), Zsir Western steam 9.60 (9.65), Zsir Rohe és Brothers 9.20 (9.20).

Chicago, február 20. Zsir májusra 9.37 (9.48) Zsir júliusra 9.30 (9.35), Szalonna short clear 9.81 (9.81), Sertéshus májusra 18.70 (18.70).

UJDONSÁGOK.

Nincs hely.

Fényes palotásorok, hatalmas épületek, óriási forgalom az utcákon, bérkocsik, villamosok, fogatok, automobílok, amelyeknek meueisebességét sok-sok különbözőnél-különbözőbb szabályrendelet szabályozzák, vagy nem szabályozzák: igenis Budapestről van szó.

Igen büszkéek vagyunk rá, vagy legalább is büszkéek lehetnénk fejlődő és egyre szebben virágzó fővárosunkra, ha lépten-nyomon nem bukkannánk olyan dolgokra, amelyek eszünkbe nem juttatnák, hogy voltaképpen pironkodnunk kell.

Mert ekkora metropolisban, ahol annyi millió, meg millió érdek fut össze, a legesodálatosabb módon örködik és működik a hatóság gondviselés. Gondoskodnak mindenről, ami csak elképzelhető, különösen pedig arról, ami a hatalmasok, gazdagok kényelméhez tartozik. Félteve őriznek olyan intézményeket, amelyek nagyurak protektorátusa alá tartoznak. És tömördek összegeket költenek ez intézményekre és más intézményekre is, de rendszerint olyanokra, amelyekre nincs égető szükség.

Hanem ha jól körülnézünk ebben a fényben, árnyban oly gazdag fővárosban, sok megszégyenítő dologra bukkanunk. Egyik leggyalázatosabb mizéránk az, hogy azokat a betegeket, akik odahaza nem részesülhetnek ápolásban és akikről minden valamire való városban a közhatalóságoknak kell gondoskodniuk, nem lehet elhelyezni.

Nagybeteg, halálos beteg valaki: mindig! Nincs hely. A beteg, vagy hozzátartozója járhat kórházról-kórházra, könyörög, rimázkodhat, kétségbeeshetik, akár meg is halhat a kórház kapujában, mit törődik azzal a hatósági gondviselés? Nincs hely! Menjen máshová, vagy tegyen, amit akar: nem veszik föl a kórházban.

Most meg éppen az történt, hogy nem a beteg hozzátartozói, hanem maguk a mentők jártak két beteggel kórházról-kórházig és a sze-

renesétleneket el akarták helyezni. Ok is azt a választ kapták mindenhol, ahol bekopogtatnak, hogy nincs hely. Igaz, hogy az istenadták csak napszamosok voltak; az egyik férfi, a másik nő. De az is igaz (a mentők tudták legjobban) hogy halálos kórságban szenvedtek és legfeljebb csak az menthette volna meg őket, ha valamely kórházban megfelelő orvosi ápolásban részesültek volna.

Hiába volt. A vándorlás az egyik beteggel a tolonczházban ért véget. Ott volt hely. Hála a hatósági gondviselésnek, ott mindenkit el lehet helyezni, mert a közhatalóság a gonosztevőkről mindig emberségesebben gondoskodik, mint a betegekről. A tolonczházban pedig a beteg, névszerint Laczkovics Róza, szépen meghalt. A hatóság stilszerű halálzási helyről gondoskodott, mert örüljön a szegény napszamos, akit kórházban nem vesznek föl, ha a tolonczházban halhat meg és nem az utcán.

A másik napszamos már nem járt ilyen jól. A másik ugyanis, névszerint Szilbár Ignác, már igenis az utcán halt meg. Miután végigjárták a kórházakat, eljutottak az egyik szűkegbarakkba, de már későn volt: a beteg meghalt.

Es így az a csinos látványosság járulhat a néző elé, hogy az utcákon látja meghalni a betegeket, mert a kórházakban „nincs hely.”

Es tessék ezek után előállni s esküvel erősíteni, hogy Budapestnek nevezik a magyar fővárost nem Abderának.

(t)

NAPIREND. Naptár: kedd, február 21. — Róm. kath.: Szeverián p. vt. — Prot.: Eleonora. — Görög-orosz: február 8. Zakariás. — Zsidó: Sab. 8. — A nap két reggel 7 órakor, nyugszik délután 5 óra 20 perczkor. — A hold két éjjel 1 óra 35 perczkor, nyugszik délelőtt 10 óra 15 perczkor.

A képviselőház elnöke fogad a képviselőházban délután 5 órakor.

A kereskelemügyi államtitkár fogad délelben 12—2 ig.

A posta- és távirata vezérigazgatója fogad délelben 12—2 ig.

A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.

Petőfi-ház (Bajza-utca 21.) Nyitva 10—2 ig. Belépődíj nincsen. — Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.

Nyitvalevő Múzeumok: Nemzeti Múzeum régiség-tára 9—2 ig. — Iparművészeti Múzeum a vele kapcsolatos japán kiállítással és Leonardo de Vinci szobrával 5—7 ig. — Mezőgazdasági Múzeum 10—1 ig. — Ráthi Múzeum 10—4 ig. — Széchenyi Múzeum (Akadémia-utca 2.) 10—12 ig. — Tanszermúzeum 3—7 ig. — Technológiai Múzeum 9—1 ig.

Nyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—6 ig. — Fővárosi Könyvtár 3—7 ig. — Iparművészeti Múzeum Könyvtára 9—12 ig és 6—8 ig. — Kereskedelmi Múzeum Könyvtára 9—12 ig. — Nemzeti Múzeum Könyvtára. 9—4 ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7 ig. — Statisztikai Könyvtár 9—2 ig. — Technológiai Könyvtár 9—2 ig.

Nyitvalevő képtárak: Székely Bertalan-emlékkiállítás a Műesernokban. Nyitva 9—4 ig. Belépődíj 1 korona. — Pór Bertalan gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utca 37—39.) Nyitva 9—7 ig. Belépődíj 60 fillér. — A Művészettan kiállítása (Váci-utca 9.) Nyitva 10—7 ig. Belépődíj 1 korona. — Kóvér Gyula kiállítása a Művészeti Múzeumban. Nyitva 9—4 ig. Belépődíj 1 korona. — Nemes Muzell képeinek kiállítása a Szépművészeti Múzeumban. Nyitva 10—2 ig. — Történelmi Képesarnok. Nyitva 10—2 ig. — Szépművészeti Múzeum régi képtára. Nyitva 10—2 ig.

— Ferenc Ferdinánd az angol királynál.

Bécsi beavatott helyről azt jelentik, hogy György angol király koronázásán Királyunkat Ferenc Ferdinánd trónörökös fogja képviselni. A trónörökös rendes kíséretén kívül diszkisérlet gyanánt több osztrák és magyar arisztokrata is el fogja kíséni Londquba.

— Czimadományozás. A király a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Poly-Keller Gyula gazdasági akadémiai rendes tanárnak a gazdasági akadémiai igazgatói címet és jellegű adományozta.

— Kossuth Ferenc állapotja. Kossuth Ferenc állapotáról tulzott hírek kerültek bele egyes lapokba. A Kossuth-pártkörben ma délután telefon számasan érdeklődtek a beteg pártvezér állapota iránt és ott azt a megnyugtató választ nyerték, hogy komoly aggodalomra nincsen ok, a betegség rosszabbra fordulása tisztára muld jellegű. A visszaesés azért következett be, mert Kossuth Ferenc korábban hagyta el az ágyat a napokban, miutsem állapote megengedte volna. A lábaj most ismét feldagadtak és fájdalmaj esetleg hetokig is eltarthatnak, de semmiféle veszélyről szó sem lehet és a gyógyulás csak idő kérdése.

— A német császár Szögyényről. Berlinből jelentik, hogy Vilmos császár ma megjelent gróf Szögyény-Marich osztrák-magyar nagykövet bálján.

— A miniszterelnök ebédje. Gróf Khuen-Héderváry Károly és felesége vasárnap este nyolc órakor a budavári miniszterelnökségi palotában ebédet adtak, amelyre a következők voltak hivatalosak: Montenuovo herceg, öfelségi főudvarmestere, gróf Paar és báró Bolfras főhadsegédek, báró Fejérváry Géza testőrkapitány, gróf Manzano és Horthy szárnysegédek, Daruváry Géza osztályfőnök, dr. Kerzl udvari tanácsos vezértörzsorvos, gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke, Berzevics Albert, a képviselőház elnöke, báró Kemény Kálmán és gróf Széchenyi Sándor, a főrendiház alelnökei, Návay Lajos és Kabos Ferencz, a képviselőház alelnökei, dr. Baernreither, az osztrák delegáció elnöke, Kozlowsky lovag, az osztrák delegáció alelnöke, Láng Lajos, a magyar delegáció alelnöke, Schreiber tábornagy, hadtestparancsnok, Klobucsár lovassági tábornok, a honvédség főparancsnoka, báró Skerlecz Iván miniszteri tanácsos és dr. Bárzy István titkár.

— A kultuszminiszter az egyetemen. Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnap Balogh Jenő államtitkár társaságában megjelent a budapesti tudományegyetemen, ahol az egyetem rektora és dékáni kara fogadta. A miniszter és az államtitkár megtekintették az egyetem helyiségeit.

— Apponyi Albert amerikai körútja. Gróf Apponyi Albert vasárnap érkezett nagy kísérettel Clevelandba. A pályaudvart órákkal a vonat megérkezése előtt rengeteg számú közönség lepte el. Az amerikai polgárság együtt ünnepelte Apponyit a clevelandi magyarsággal. Délután a Hippodromban tartott gróf Apponyi előadást. A hatalmas épületet a nagyközönség szorongásig megtöltötte. A közönség soraiban ott volt Ohio államnak számos előkelősége, Cleveland város színe-java, a pénzügyi, kereskedelmi és ipari világ számos képviselője, a magyar egyesületek teljes számban és az amerikai polgárság ezrei. A gyűlés elnöke néhány szóval bemutatta gróf Apponyit a megjelent közönségnek, amely után a gróf nagyhatalmú előadást tartott angol nyelven. Az előadást rendkívül nagy tetszéssel fogadták. Utána Apponyi magyar beszédet mondott a magyar politikai helyzetéről. Beszédét a magyarság kitörő lelkesedéssel fogadta. Ezzel a gyűlés véget ért. Este a clevelandi magyarság rendezett fényes estét Apponyi tiszteletére.

— A szász elnöke nagybeteg. Dr. Neumann Károly, a horvát országgyűlés elnöke halálos beteg. Tegnapelőtt olyan rosszul lett, hogy kezelőorvosai a legsürgősebb operációt tartották szükségesnek. Meghívták Bécsből dr. Hochenegg tanárt, aki tegnap végrehajtotta a műtétet. Az operáció jól sikerült ugyan, de a beteg állapota még most is válságos. Gróf Normann-Ehrenfels a nagybeteg elnök jóbarátja, konziliumra hívta meg Bécsből Neusser tanárt.

— Serényi miniszter vasúti balesete. Besztercebányáról jelentik, hogy gróf Serényi Béla miniszter Kürthy főispán kíséretében szombaton este ideérkezett a városi bálra. Zólyomból különvonat hozta, amelynek utolsó kocsija Urpin hegység alatt kisklott és tíz méternyi uton elgörbítette a sineket. A kisklott kocsi a miniszter szalonkocsija után volt kapcsolva, de a szalonkocsit nem rántotta magával és így semmi baja nem történt.

— Az exszultán örözi. Szalonikiból jelentik: A villát, melyben a mult szultán érzik, eddig néhány tiszt vezetése alatt 40 esendőr őrizte. Az őrszolgálatban szabálytalanságok történtek, miért is elrendelték, hogy a szolgálatot ezután száz válogatott katona végezze, akik felelősek mindenért, ami történik.

— Ghyecz Béla altábornagy temetése. Ghyecz Béla ny. altábornagyot és főrendiházi tagot vasárnap délután helyezték örök nyugalomra a Kerepesi-úti temető halottas házából nagy katonai pompával. A katonaság, társadalom és a közélet minden részéről nagy részvét nyilvánult meg az elhunyt iránt. Jelenvoltak: gróf Paar Ede és báró Bolfras Artur, a király főhadsegédei, Hazai Samu honvédelmi miniszter is. Az egyházi szertartás után a katonaság dísztepet adott, mely után honvédelmisztek kivítették a koporsót a hat ló által vont diszhintóra. Ezután a menet a honvédenekar hangjai mellett megindult a családi sírhöz, ahol az altábornagyot örök nyugalomra helyezték.

— Béke Tolsztoj családjában. Moszkvából jelentik nekünk: Davidov közvetítésére gróf Tolsztoj Leó özvegye kibékült leányával, Alexandra grófnővel.

— Hírek a királyi várból. Vasárnap először hagyta el öfelsége a budai várat. Délben a várkertbe ment és háromnegyed óra hosszat sétált. A bécsi udvarnál akkreditált diplomaták ma és holnap érkeznek meg Budapestre hosszabb tartózkodásra, hogy az e hó 23-ára kitűzött udvari bálon s az azután való ünnepségeken résztvegyenek. A következő nagykövetségek lesznek itt: Pápai szék: Monsignore Francesco Rossi-Stockalper pápai titkos kamarás, uditore, Olaszország: Herceg Averna nagykövet, Vitorri Cerruti titkár, gróf Lodoveo Nani Mocegnio titkár, Emanuele Filberto Fresco titkár, Nobile Alberico Albrici őrnagy katonai attasé, öfelsége szárnysegéde feleségével. Franciaország: Crozier Filóp nagykövet, de Toulgoet-Treanna Lajos attasé, Lavesque Péter százados, katonai attasé feleségével, Németország: Tschirschky und Bögendorff Henrik nagykövet, herceg Hatzfeld-Trachenberg Herman követségi tanácsos, wolfeggi és waldseei gróf Waldburg Henrik nagykövetségi titkár, gróf Kageneck Károly őrnagy, katonai attasé és öfelsége szárnysegéde. Nagybritannia: Sir Fairfax Leightor Cartwright nagykövet feleségével, Bardley Russel alezredes, katonai attasé feleségével, Akers-Douglas titkár, Charles Gordon attasé. Törökország: Musztafa Resid pasa nagykövet és Faik Arif bég attasé. Spanyolország: Marquis de Herrera nagykövet feleségével. Amerika (Egyesült Államok): Richard C. Kerens nagykövet feleségével, Nelson O. Shaughnessy nagykövetségi titkár feleségével, William H. Alaire őrnagy katonai attasé feleségével. Japánország: Satsuo Akidzuki nagykövet, Seiji Okuyama nagykövetségi titkár, Morishige Morioka alezredes, katonai attasé, Shizuo Matsuoka korvettkapitány, tengerészeti attasé. Oroszország: Giers Miklós nagykövet feleségével, Uruszov hercegnővel, Bibikoff Mihály követségi titkár, báró Üsküll-Ghyllenband Elek követségi titkár, Cankovits Mihály vezérkari ezredes, katonai attasé feleségével. — A követségek tagjai közül a következők érkeznek Budapestre: Szászország: Leipzig Kurt Henrik titkos követségi tanácsos feleségével, dr. Schimpff Arvéd; a szuverén máltai lovagrend; giatzi gróf Hardegg Rezső köv. Bajorország: Báró Tucher Henrik köv. Svédország: Báró Beck-Frills János Joakim köv. Németalföld: Dr. Marc Veede de Berencamp köv. feleségével. Brazília: C. de Azevedo köv. feleségével és leányával, G. de Bulhoes követségi titkár. Mexikó: Dor Gilberto Crescoy Martinez köv. feleségével, leányával és fiával, Don Acosta titkár. Szerbia: Szimics György köv. Cleanthe Papacostopolos titkár. Románia: Misu Miklós köv. P. Carp János követségi titkár feleségével, Ceord Bremitz katonai attasé; Perzsia: Mirza Musztafa kán köv. Huszein kán, Akter követségi titkár feleségével; Argentína: dr. Fernando Perez köv. feleségével, Alberto Figueroa követségi titkár; Belgium: Comte Gaston Errenbault de Dudzele két leányával, Raymond Le Chait követségi tanácsos feleségével, Humbert Comte de Laubespin követségi titkár; Uruguay: Charles A. Pons attasé; Görögország: Xydakis Miklós követségi titkár; Svájc: I. Choffat köv. O. Conrad attasé; Bulgária: I. Salabasseff köv. feleségével; Chile: E. Lopez Maguera köv. feleségével, Domingó Caza követségi titkár feleségével, Roberto Davila ezredes katonai attasé feleségével; Kína: Shen-Son-Ling köv. Li-Sy-Csang titkár. Dánia: Baron de Berlousch-Lehn katonai attasé. — A király ma délelőtt tíz órakor a királyi palotában általános kihallgatást tartott, amelyen megjelentek: Wekerle Sándor, gróf Csekonics Andre, királyi főasztalnokmester, gróf Czifáky Antal, Vályi János püspök, gróf Hadik-Barkóczy Endre, báró Klobucsár Vimos lovassági tábornok, Bogdánovics Luczián patriárka, Fanta Károly tábornagy, Metianu János metropolita, Kardos Kálmán, gróf Forgách János, báró Üchtritz Zsigmond, báró Fiáth Pál és báró Vojnits István titkos tanácsosok; Makkfalvy Géza főispán, nyugalmazott államtitkár; Magyar, Nikics, Frezeich-Szabó, Schay, Kálnay és Cseh vezérőrnagyok; Tabódy József, Lónyay Géza, Gerliczi Ferencz báró, Kubinyi György őrnagy, Sárközy Aurél, Hájós József, Köszeghy Sándor, gróf Zichy Rafael, Bartos Andor, Irsay Andor és Sivó Jenő kamarások; Faek Paula alapítványi hölgy; báró Dániel Tibor, Fejérváry Jenő, Matkovich Béla és gróf Wilczek Frigyes főispánok; Hevesy Lajos és dr. Ludvik Endre udvari tanácsosok; Muzsa Gyula és Scherr-Thoss Béla gróf országgyűlési képviselők; Alexich, Józsa és Kratky ezredesek; Horváth István prépost, Onody Adolf egyetemi tanár, Horthy alezredes, Láng alezredes özvegye, Walder Gyula vezérigazgató, Szepessy és Petrőczy kapitányok, D'Orsay gróf főhadnagy, Sándor Armin tiszdszetanácsos és Gradescsevij Musztaf bég földbirtokos; együttesen jelentek meg kihallgatáson báró Than Károly őrnagy, báró Than Albin szaktudóscső és báró Than Ervin mérnök.

A király a mai általános kihallgatás során fogadta Muzsa Gyula országos képviselőt, a nemzet-

közi olimpiai bizottság magyar tagját s a magyar olimpiai bizottság elnökét, aki arra kérte a királyt, hogy a május 23—27-ike közt Budapesten tervezett nemzetközi olimpiai konferencia fővédőségét fogadja el. A király igen szívesen fogadta a kérelmet s a fővédőséget elvállalta. Hat új titkos tanácsos tette le ma az esküt a király kezébe és pedig: Metianu János érsek, Kardos Kálmán, a képviselőház volt alelnöke, gróf Forgách János köv. báró Üchtritz Zsigmond, báró Fiáth Pál és báró Vojnits István. Aehrenthal külügyminiszter és herceg Pálffy Miklós udvarnag asszisztáltak. A király azután kihallgatáson fogadta az új exzellenziásokat.

— A bécsi új hadtestparancsnok. Bécsből azt jelentik, hogy lovag Versbach-Hadamar bécsi hadtestparancsnok legközelebb távozik az állásából és helyére a király báró Giesl Artur temesvári hadosztályparancsnokot nevezi ki. Giesl valamikor Rudolf trónörökösnek volt adjutánsa és a király ebben az időben nagyon megszerette a nagyképzettségű tisztet.

— A fumigált közönség. Vannak dolgok, melyek nem igényelnek kommentárt. Ez történt, Hempel Fridának, a világhírű kamaranékesnőnek vasárnapra, e hónap 19-ikére hirdették egyetlen budapesti hangversenyét. Természetes, hogy erre a ritka élvezetet ígérő zenei eseményre, megmozdult a főváros egész hangversenyjáró közönsége. Mindenki ott akart lenni, mindenki hallani akarta a modern hangverseny-sterok e legkiválóbbját. A jegyeket, a legdrágábbakat is, néhány nap alatt elkapták, a közönség valóságos lázzal készült a zenei évadszenzációra. Társaságok ott adtak egymásnak találkoztát a Royalban, vasárnapra, e hó 19-ére. Folyt a munka a szabóműhelyekben, százával készültek a drágábbnál drágább toalettek, mert a közönség nem csak ott akart lenni a Hempel Frida hangversenyén, hanem külsőleg is fényt akart adni az estélynek, a 19-iki vasárnapra. Erre az estére lemondtak a színházról, a soirékról, s az egyéb meghívásokról. Sehová se akartak menni, csak a Royalba. És el is mentek. Pontosan, vasárnap, 19-ikén, este fél nyolc órára, teljes díszben és pompában. A bejáratnál pedig ott állt egy komor és hidegvérű ur, aki a százával özönlő, magát erre a vasárnapra költségbevert, sok mindentől lemondott közönséget, nyugodtan, sőt lakonikusan csak ezzel fogadta: — Tessék visszamenni. A hangversenyt holnap tartjuk meg.

Kész. Ennyi az egész. A közönség, a nagy, a pompás, ragyogó közönség pedig, káromkodva is, meg nem is és szépen, esendően, egy elrontott, tönkre tett vasárnap emlékével hazament.

Hej, ha ez a Royal nem Budapesten lenne! . . .

— Nikita király betegsége. Belgrádból jelentik nekünk: A „Beogradska Novine“ közli egy cettinjei távirat alapján, hogy Nikita király betegsége miatt környezete nagyon aggodik. A külföldi diplomaták minden nap kétszer is tudakozódnak a király felől és egyes idegen udvarok naponta távirati bulletinokat kapnak. Cettinjében alig várják Danilo trónörökös visszaérkezését, aki most Baulieuben tartózkodik.

— Földrengés. Az európai obszervatóriumok szeizmatografikus készülékei ezuttal is beváltak. A triezti tengerészeti obszervatórium, a Budapesti Egyetemi Földrengési Obszervatórium műserei is pontosan megéreztek a földrengést és körülbelül jeleztek a távolságot, amelyben az történt. A földrengés az Adriai-tenger mellékén pusztított, számos helyen jelentékeny pusztítást okozva. Mint Konstantinápolyból jelentik, az elmúlt éjjel heves földrengés pusztított Monasztirban. Egy mecsét összeomlott, több ház megsérült. Starovoban alig van ép, lakható ház. Egy asszony életét vesztette, kettő megsebesült. A földlökések még mindig ismétlődnek. Rómából jelentik: Ma reggel fél 9 órakor Cosenában földrengést észleltek. Több ház megsérült, Faenzában, Velenczében, Sienában, Firenzében, Spéziában, Ravennában és Riminiben is érezték a földrengést, de itt nem okozott kárt. Triestben és környékén is érezték a földrengést.

— A herceg gyanus halála. Pétervárról jelentik nekünk: Kiewben gyanus körülmények között meghalt Swertinski herceg, többszörös milliomos, aki köztudomás szerint jóságkormányzó-ját nevezte ki örökösül.

— **Udvari tanácsosság.** A király idősb. dr. Medgyesi Schwartz Miklósnak, a soproni ügyvédi kamara elnökének és Batogh Sándornak, az 1848-49-iki honvédegyesület választmányja elnökének az udvari tanácsosi czímet adományozta.

— **Érdemkereszték.** A király Löblin Ernő lapkiadóhivatali hivatalnoknak a koronás arany érdemkeresztet és Hülle Oswald szedő és korrektornak az arany érdemkeresztet adományozta, negyvenkétéves becsületet, buzgó munkát jutalmazott a királyi kegy. A kitüntetettek vasárnap délelőtt a Pester Lloyd-palota dísztermében ünnepelték a szerkesztőség és kiadóhivatal tagjai. A kitüntetéseket Singer Zsigmond főszerkesztő nyújtotta át.

— **Társasvaesora a kitüntetett újságírók tiszteletére.** A kitüntetett újságírók: dr. Bródy Lajos, dr. Radó Sámuel, dr. Schiller Zsigmond és Szokolay Kornél tiszteletére az Újságírók Egyesülete február 21-én, kedden este fél 9 órakor, a Lloyd-társulat dísztermében (Mária Valéria-utca 12.) társas vacsorát rendez. A Budapesti Újságírók Egyesülete ez uton is felkéri tagjait, akik a vacsorán részt venni óhajtanak, szíveskedjenek az Egyesület titkárságánál jelentkezni. Abból az alkalomból, hogy dr. Bródy Lajost, a Neues Pester Journal főszerkesztőjét a király az udvari tanácsosi czímmel tüntette ki, a Neues Pester Journal és Politisches Volksblatt szerkesztőségének tagjai, továbbá kiadóhivatalának és nyomdájának személyzete fényes lakomát rendezett az Országos Kaszinó Steindl-termében dr. Bródy Lajos tiszteletére. A lakomán Sipos Ignác szerkesztő mondta az első felkötőszót a kitüntetettre, utána pedig báró Dóczy Lajos beszélt, aki szellemes felkötőszóiban, amely tele volt a lap eredetéről és dr. Bródy működésére vonatkozó reminiscenciákkal, ugyancsak a kitüntetett főszerkesztőt éltette. Peisner Ignác szerkesztő a teljes számban megjelent Bródy testvérekre emelte poharát. Felkötőszókat mondtak a kiadóhivatal és a nyomda személyzetének nevében is.

— **Beomlott házfalak.** A hirtelen beállott orkán következtében a Rákospalotán lévő Kovácsitelegen és Pestujhelyen több ház fala az átázott talaj folytán megrongálódott és az éjszaka beomlott. Beomlottak a Kovácsitelegen a Zápolya-utca 74, az Árnay János-utca 61., Pestujhelyen Sugár-utca 101. számú házak falai, Emberéletben baleset nem történt.

— **A trieszti hivatalnok-sztrájk.** Már negyedik nap óta huzódik a trieszti államtisztviselők passzív rezisztenciája. A kereskedőknek már az eddigi károsodását is háromnegyed millió koronára becsülik. Több tekintélyes szállítócég ideiglenesen bezárta az üzletét. Ilyen körülmények között értethető a trieszti kereskedelmi világ nagy elkeseredése. A kereskedelmi testületek, a trieszti újságok, magáncégek és részvénytársaságok sürgetik a kormányt, hogy intézkedjen a mozgalom megszüntetése érdekében. Hangsúlyozzák, hogy maga a mozgalom nem jogosulatlan ugyan és a tisztviselők anyagi helyzete tényleg tarthatatlan, de a harc módját elítélik. Tegnap — vasárnap lévén — nem volt annyira érezhető a mozgalom, mint szombaton, de viszont a mai naptól nagyon félnek a trieszti kereskedők és szállítók. A személyforgalom tegnap meglehetősen jól bonyolódott le, míg a teherforgalomnál megint nagy torlódás volt. A kormány szigorú rendszabályokra készül a rezisztáló tisztviselők ellen. Tegnap három állami tisztviselőt, köztük egy postatisztát, felfüggesztették állásukból. Ez a hír nagy felháborodást keltett a tisztviselők között. Herceg Hohenlohe helytartó Bécsbe utazott, hogy Bienert miniszterrel, Glombinsky vasutügyi miniszterrel tárgyaljon. A tisztviselők körében azt hiszik, hogy ha a helytartó visszatér Triesztbe, egy utolsó felszólítást fog intézni a tisztviselőkhöz, hogy hagyják abba a passzív rezisztenciát és ha a felszólítás eredménytelen marad, a kormány hozzá kezd a megtorló akcióhoz. Erre a tisztviselők hatalmas tüntetéssel készülnek felelni. A vasutasok éppen nem kócos viselkedése is súlyosbítja, ugyanis az államvasuti tisztviselők már napok óta résztvesznek a passzív rezisztenciában és a kormány attól tart, hogy a vasuti munkások és a déli vasutak alkalmazottai is csatlakoznak a mozgalomhoz. Tegnap már híre terjedt annak, hogy a déli vasutak tisztviselői megkezdtek a passzív rezisztenciát. Ez a hír ugyan nem bizonyult valósnak, de tény, hogy a déli vasutak alkalmazottai kétség esetén támogatni a mozgalmat. Maguk között már elhatározták, hogy abban az esetben, ha a kormány megbünteti a mozgalomban résztvevő tisztviselőket, ők is felveszik a passzív rezisztenciát. A Staatsbahnhof vasuti munkásai pedig máris mozgalmat indítottak bérük felemelése érdekében.

— **Propellerek a Dunán.** A csavargözös-vállalat arról értesíti a nagyrövidű közönséget, hogy a beállott enyhe idő folytán a csavargözös forgalmat ismét felvette.

— **A délvidéki katonaszabadtás.** Ujvidékről táviratozzák: A Délvidéken a napokban leleplezett nagyszabású katonaszabadtó bünszövetkezet első áldozatait alispáni rendelet következtében a mai utóállításon Ujvidéken megvizsgálták. A szabályai járás rendőri fedezet mellett 15 egyént szállított be és az ügyészség ujvidéki fogházában két egyén van előzetes letartóztatásban. Schrenk katonaeorvos, Papp honvédorvos és Ofner tiszti főorvos vizsgálták meg az előállítottakat és megállapították, hogy egynek kivételével valamennyinek a jobb füle választóvízzel átfuratott, egynek pedig mind a két füle át van furva. Az ujongezok hallóképessége semmit sem szenved, azonban a hegedés nyomát mindenütt megtalálták. Az utóállítási bizottság valamennyit a védtörvény 49-ik szakasza alapján két évi büntetéssel sújtotta, vagyis öt évre besorozta őket. A besorozottakat nyomban kettős menetben katonai fedezettel a közös laktanyába vitték. A besorozottak kivétel nélkül családos emberek, némelyiknek két-három gyermeke van. Síralmas látványt nyújtott, amidőn egy 31 éves besorozottat szülei, felesége és gyermekei sirattak. Megállapították, hogy a füloperációt Zubotin Cveta morszori kovácsmester végezte választóvízzel. A lentkezők 60—600 koronáig fizettek az operációért. A bünesetet egy legény jelentette fel, akinek tudomása volt Zubotin műveleiről, őt több éven át zsarolta, végre ez megúván a legény alkalmatlankodását, zsarolás miatt feljelentette. Kihallgatásakor elmondta a legény Zubotin büneit. Ezután a rendőrség megkezdte a legények kihallgatását, akik valamennyien bevallották a rajtkat véghezvitt operációt. Zubotin az ujvidéki ügyészség fogházában van. Márczius 6-án tartandó utóállításon a titeli járásból mintegy 35, márczius 20-án pedig az óbecsei járásból mintegy 60 ugyanily operációval kiszabadított védkötelest soroznak.

— **Körözött forradalmárok.** Kaliforniában a losangelesi grófság vizsgálóbírája körözvényben értesítette a budapesti főkapitányt, hogy onnan megszökött három forradalmár, akik a Times épületét szétrombolták. A kézrekerítőjük 25.000 dollár jutalmat kap. A körözött emberek Schmidt M. A. (Peari F. A.) németamerikai, egyik szeme szürke, a másik szeme hiányzik s helyében üvegszem van. Schmidt kicsike, atléta termetű, beszéd közben ajkait görcsösen összenyomja, a háza körül szorgalmas, büszkén dicsekszik arról, hogy főzni tud. Mindenhez ért, a nőknek nagy barátja beszéd közben ezeket a szavakat használja: „Wie geht es Landsmann?“ 2. Caplan Dávid (Móris William, Cap William) orosz zsidó, arczszíne sárgás, a mexikói fajhoz hasonlít. 3. Britse J. B. volt tejkereskedő, házaló, nyomdász és újságíró. Amerikai, a fülei elálló, szemei zöldes szürkék, tüdővésztesztes benyomását kelti, idegesen cigarettázik, a nőket nagyon szereti és állandóan tündéreknek nevezi őket. A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

— **A százados szerencsétlensége.** Möllersdorfból jelentik nekünk: Böhm Károly 32. gyalogezredbeli százados ma a nagy viharban gyakorlatot ment századával. Az orkántól megbokrosodott ment századával. Az orkántól megbokrosodott a kapitány lova és levetette lovasát. A százados olyan súlyosan megsebesült, hogy eszméletlen állapotban vitték kórházba.

— **Cherven-jubileum.** A VII. ker. (Baresy-utcai) m. kir. állami főgimnázium növendékeinek egyesülete mozgalmat indított dr. Cherven Floris főigazgató 50 éves tanári működésének méltó megünneplésére. A jubileum volt tanítványai évégből bizottságot alakítottak, melynek elnöke gróf Zichy Aladár volt miniszter. A bizottság azt tervezi, hogy a jelentős évfordulót azzal örökíti meg, hogy Cherven nevére ösztöndíj-alapítványt létesít. Az alapítványhoz szükséges összegért a volt tanítványok körében s az intézet mai növendékei között gyűjtést indítottak, melynek előrelátható eredménye méltóan fogja viselni a kiváló pedagógus nevet. Ezenkívül 1911. május 7-én a Royal-szálló nagytermében országos ünnepélyt rendeznek, melyen méltatni fogják az 50 éves működésnek a magyar kultúra szolgálatában elért nagy eredményét.

— **A hallattáncosnő levelei.** Pétervárról jelentik nekünk: Pavlova ballettáncosnőnél az udvari opera kedvenc tagjánál a rendőrség a múlt éjszaka házmotozást tartott és hír szerint nagyon gyanus iratokat kobozott el, amelyek azt is bizonyítják, hogy a pétervári városi tanács egyes tagjai összejátszottak az építővállalkozókkal és nagy összegek erejéig károsították meg az államkincstárt a Néva-hídjának építésénél.

— **A pestisveszedelem.** Londonba érkezett ma-gánjelentések szerint Oroszország a pestisveszedelemre való tekintettel Charbiuban kihirdette az ostromállapotot. Londoni nagykereskedő cégek hírt kaptak Mandzsuriából, hogy az aratás siralmas lesz és minden kereskedelem megszűnt. A gyárak hetek óta nem dolgoznak, mert alig van munkás és akik még el nem szédtek tizszeres béreket követelnek. A szántóföldek parlagon hevernek, egész falvak népe már most éheznek. Az áru-szállítás szünetel, mert nincsenek teherwaggonok. Pestises holttesteket szállítanak a teherkocsikon, aztán a waggonokat elégetik. — Pétervárról jelentik, hogy a japán kormány Kitanasana tanárt, a pestisjárvány világhírű kutatóját Mandzsuriába küldte, hogy tanulmányozza az epidémia terjedésének irányát. Metznikov tanár szerint Európának nem kell tartania veszedelemtől, mert a mandzsuri pestis amily rohamosan támadt, éppen olyan gyorsan fog elmúlni. — Ausztriában igen jelentős az emberi hajjal való kereskedelem. 1910-ben Ausztriában több mint 7 millió korona értékű haját importáltak. Egy métermázsza haj átlagos ára 2930 korona volt. A legtöbb haját a czopf hazájából, Kinából szállítják s egy statisztikai kimutatás szerint a kínai czopf legjobb vevőinek az osztrák szomszédok bizonyultak, amennyiben tavaly Kinából Ausztriába 1604 métermázsza haját importáltak, míg például Olaszországba csak 508. Oroszországba pedig csak 95 métermázsza. A fenyegető pestis veszedelem folytán a hatóságok most szigorúbb ellenőrzésnek vetik alá ezt az importezikket s a czopfokat ugyancsak megfojadják rendszabályozni, nehogy valami veszedelmet okozzanak a császárvárosnak. — Irkuezkából jelentik: Ma kezdődött meg a pestis behurcolása ellen teendő intézkedések ügyében összehívott tanácskozás, melyen Malinovszky egészségügyi főfelügyelő elnököl. A tanácskozáson a kelet-sibériai, Amur-és keletkínai vasúttársaság képviselői is részt vettek.

— **Sztrájk a turini kiállítás építkezésénél.** Turinból jelentik nekünk, hogy a kiállítási építkezéseknél alkalmazott munkások váratlanul sztrájkba léptek. A sztrájk nagyon kellemetlen, mert a szigorú tél már amúgy is hátráltatta az építkezést és félt, hogy a megnyitás halasztást fog szenvedni, jól lehet a királyt és a külföldi államokat már hivatalosan értesítették, hogy a jubileumi kiállítás április 26-án fog megnyílni. Két olasz, két német és két francia munkásból álló küldöttség ment a sztrájkolóknak nevében a kiállítási építkezések vállalkozójához előterjeszteni a bérköveteléseket. Remélhetőleg egyezés fog létrejönni.

— **Cook hívei Peary ellen.** Newyorkban Cook hívei füt-fát megmozgatnak, hogy Peary ne kapja meg kitüntetésül a helyettes tengernagy rangot. Mégis biztos, hogy a kormány Pearyt legközelebb viceadmirálissá nevezi ki.

— **Felrobbant vonat.** Párisból jelentik nekünk: A páris-földközi tengeri vasútvonalon tegnap este 9 órakor egy tehervonat egyik vagonja szörnyű robbanással a levegőbe röppött. Az egész vonat megrázkódott, de nem siklott ki. A mozdonyvezető rögtön megállította a gépet. Egy vagonban 20 kilogramm tüzijáték explodált s az egész kocsit szétvetette. Olyan hatalmas volt a robbanás, hogy egy mértföld körületben mindenütt hallották. Utólag derült ki, hogy a tüzijátékkal megrakodott tehervagont a személyzet figyelmeztetése nélkül kapesolták a tehervonathoz.

— **Sztrájk a torpedógyárban.** A fumei Whitehead és társa-féle torpedógyárban tegnap sztrájk üfött ki. Százhárom öntőmunkása azt követelte az igazgatótól, hogy boesáson el egy munkavezetőt, aki mindig gorombáskodik velük. Az igazgatóság erre nem volt hajlandó, a munkások pedig megszüntették a munkát. A gyár az öntőde valamennyi munkását kizárta. Ennek pedig az lett a következménye, hogy a torpedógyár több ezer munkásának is abba kellett hagyni a munkát. A fumei munkások szövetsége tegnap délután kimondotta, hogyha a kizárt munkások rövid idő alatt nem állanak el követelésüktől, úgy valamennyi gyártelep kizárja munkáikat. Az ügyben a munkaadók szövetsége ma délután újra ülést hívott össze, hogy a további teendőket megbeszéljék.

— **Méreg az ezüstlakodalmón.** Londonból jelentik nekünk: Nemrégiben történt, hogy Dalkeithben Hutchisons nagybirtokos ezüstlakodalmának ünnepén sok vendég mérgezési tünetek közt megbetegedett és hárman meg is haltak. A vizsgálat kiderítette, hogy méreg volt a fekete-kávéban. Hutchisons fiát, aki azóta eltűnt, nyomozza a rendőrség.

— **A szegedi MÁV-műhely tűzveszedelme.** Vasárnap éjszaka óriási tűzveszély pusztított Szegeden. Az államasutak *Szeged-Rókus* műhelyén tört ki a tűzveszély. A negyven méter széles és tíz méter magas koecijavitó csarnok gyuladt ki. A tűz olyan gyorsan terjedt, hogy alig egy negyedóra múlva a koecijavitó csarnok mellékhelyiségeire, a mérnöki irodára, kárpitos-, fűvező- és a bádógos-műhelyre is átcsapott. A mellékhelyiségeket csak egy vékony fal választotta el a csarnoktól. A nagy hőstől ez a fal megrepedt s a réseken keresztül szabad utat talált a tűz. A koecijavitó csarnokban öt vágány van. A síneken 14 vasúti kocsi állott a tűz keletkezésékor. Tegnap délelőtt, a vasárnapi munkaszünet ellenére, tízenegy óráig dolgoztak a munkások a koecijavitó műhelyben. Igen sürgős munka volt és ezt kellett elvégezniük. A tűz keletkezését Kovács István éjjeli őr vette észre. Kevés idővel éjjel előtt megkerülte a koeciesarnokot és észrevette, hogy a kárpitos osztályból füstszlop tör a magasba. Azonnal föllármázta az őrséget, amely minimax-szal akarta a tüzet elfojtani. De még mielőtt a minimaxot használhatták volna, *óriás dördüléssel fölrobbant a koeciosztályban levő gáztartó*, amely a levegőbe röpítette a csarnok palafödélét és egy pillanatra aláit lángbaborította az egész épületet. A cséppgáztartó, amelyben kétszázötven légkörnyomású sűrített gáz volt, olyan dördüléssel robbant fel, hogy az alvó emberek riadtan szaladtak az utcára, mert azt hitték, hogy földrengés van. A tűz olyan erővel pusztított, hogy még a padozat is elégett. A mérnöki osztályban elégték az összes rajzok s géprészek, a kárpitos osztályban mind az a holmi, amivel a vasúti kocsik üléseit párnázzák, a bádógos osztályban is elpusztult minden, ugyszintén a fűvező-műhelyben is. Az oltást nagyon megnehezítette a fűvezőműhelyben *minduntalan fölrobbanó benzín*. Ott ugyanis tizenöt hatalmas benzintartó volt. A vasúti kocsik közül öt darab égett el. A többi az állomásfőnök több elszánt munkás segítségével megmentette. A géprészek azonban mind elpusztultak. Két óráig éjszaka hatalmas lángolóval égett a koecijavitó csarnok. Két óra után megeredt az eső, mely hathatósan előmozdította a tüzoltók munkáját. A tüzet azonban még mindig nem tudták egészen megfékezni. *A kár több mint félmillió korona*. Ma délelőtt egy bizottság megállapította, hogy a tűz a kárpitos osztályban keletkezett. A kárpitos-műhelyben ugyanis apró vaskályhán melegítik az enyvet, lehetséges, hogy egy szikra kipattant a kályhából és tüzet fogott a felhalmozott lobbánékony anyagon. A város nagyon sajnálja, hogy a tűzveszély pusztította a koecijavitó-műhely csarnokát, mert a kormány megígérte, hogy a koeciesarnokot ki fogja bővíteni, hogy ezer munkásnak adhasson rendszeres foglalkozást.

— **Elégett templom.** Bukarestből jelentik nekünk: A múlt éjszaka a Megustori székesegyházban egy égve felejtett gyertya felgyújtotta az oltárt és lángra lobbant a templom egész belseje. Kínosket erő ereklék pusztultak el, mert a tüzet már csak akkor vették észre, mikor a templom belseje egészen kiégett.

— **Összedőlt szálloda.** Erzsébetfalván Schlumm György nemrégiben felépített szállodája eddig még ki nem derített okokból tegnap éjjel összeomlott. A szálloda lakói a nagy robajra ijedten szaladtak ki az utcára, azt gondolván, hogy a katasztrófát földrengés okozta. Az ijedségen kívül azonban semmi baj sem történt. Mindannyian épkézláb jutottak ki a veszedelmes épületből. A hatóság megindította a vizsgálatot, hogy mi okozta az épület beomlását, mely végzetes kimenetelű is lehetett volna.

— **Arcképleleplezés után halál.** Kaposvárról táviratozzák: Csorba Ede kir. tanácsos, a somogy-megyei takarékpénztár vezérigazgatója, tegnap szívszélhűdés következtében meghalt. Arcképét tegnap leplezték le és tiszteltére társaság volt, mely után Csorba Ede rosszul érezte magát és csakhamar bekövetkezett a halál.

— **Nyolcvan teherkocsi elégett.** Havreban tegnap éjjel 11 órakor kigyuladt a teherpályaudvar. Éjfélig 80 áruval megrakott vagon pusztult el és a tűz rohamosan terjedt. A városi tüzoltóság emberfeletti erővel dolgozott. *A kár meghaladja a hatmillió frankot*. Még nincs megállapítva a tűz keletkezésének oka. Valószínű, hogy gyújtogatás műve.

— **Halálugrás a világitótoronyból.** Fiuménél a voloscai világitó-torony őre, *Mihich Péter* révkalauz, ma reggel a 18 méter magas toronyból letette magát. Borzalmasan összeroncsolt testtel, holtan terült el a kövezeten. Az eset tragikus volt még növeli, hogy a szerencsétlen öngyilkos fia éppen akkor haladt arra s szemtanúja volt a halálugrásnak. A révkalauz már régóta idegbeteg volt.

— **Angyalcsinálók szövetsége.** Lapunk vasárnapi számában megírtuk, hogy a rendőrség letartóztatta *Lenkeiné és Vargáné* szülésznököt, akik egy fiatal, szép, tizenhatévesnek tartott urileányon tiltott operációt végeztek. A szép leány meghalt és *Lenkei Károlyné* mindennemű felvilágosítás megtagadott az áldozat személyére vonatkozólag. *Varga Imréné* is azt mondta, hogy nem ismeri a leányt. A rendőrség azonban tovább nyomozott, dacára annak, hogy titkos kezek minden nyomra vezető adatot gondosan megsemmisítettek. Az elpusztult lány ruháiból ki volt vágva minden monogram és levél, irás nem maradt hátra. A nyomozás már-már kátyuba rekedt, amikor az egyik detektív a lány kofferén nyomra akadott. A kofferen — mely vasuton érkezett — ez a ragszám volt:

„Zenta, gyorsáru 842.” A rendőrség még az éjszaka folyamán megállapította, hogy a leány tényleg zentai és a neve *Merkler Erzsike*. Nyomban táviratoztak Zentára és ma délben megjelent a lesújtott apa, *Merkler János* zentai kereskedő az újpesti halottsházban s leányára ismert. Egyetlen leánya volt *Merkler Erzsike*, csak most tavasszal lett volna tizenöt éves. Azt mondta otthon, hogy beteg, vérszegény, ezért is jött Budapestre. A esábitó, akinek szintén része van a gyilkosságban, eltűnt, nyomavesztett. De nyomozzák, tudják, hogy kicsoda. A két szülésznök egyelőre a rendőrségi fogházban van. Zentán nagy a részvét a szerencsétlen *Merkler-család* iránt.

— **Husmérgezés.** Tegnap délután Bözi István harmincznyolcz éves napszámos, a felesége, két éves leánya és három éves fia az Uri-utca 72. sz. házában levő lakásukon hirtelen rosszul lettek. A mentőket hívták el hozzájuk és ezek megállapították, hogy romlott hústól betegedtek meg. A húst Bözine a régi Szent János-kórház előtti piacon vásárolta. A mentők gyomormosást alkalmaztak és ettől a betegek jobban lettek.

— **Nincs hely a kórházakban!** Tegnap délután az *Izabella-utca* sarkán hirtelen rosszul lett és összeesett *Laackovits Róza* hatvan éves asszony. A mentőket hívták hozzá, s ezek végigjárták a főváros minden kórházát, de *a beteget sehohsem vették fel* azzal a megokolással, hogy a kórházban nincs hely. A mentők bevitték az öregasszonyt a főkapitányságra, s miután a rendőrorvos megállapította, hogy nagyon súlyos beteg, a tolonczkórházban helyezték el. Kevésell utóbb a *Váci-ut 15. számú* szükségkórházba hívták ki a mentőket, hogy *Szilchár Ignác* napszámos lett rosszul. A mentők ezt a beteget sem tudták elhelyezni a kórházban, otthon hagyták a lakásban, ahol reggelre meghalt. Holttestét a halál okának megállapítása végett a törvénytörési orvostani intézetbe szállították.

— **Betörők munkában.** A Csengeri-utca 76. számú házában levő Nyári-féle czipőüzletbe vasárnapról hétfőre virradó éjjel betörők jártak. A pénzeszközök felfeszítették s tartalmát kiürítették. Ezenkívül megdézsmáltak az üzlet áruárakát is. Összesen mintegy 2600 korona értékűt képviselő árut és készpénzt vittek magukkal. Ugy látszik azonban, hogy az eredménnyel nem voltak megelégedve, mert ma éjszaka folytatták munkájukat az *ó-utcai Hollendner-féle* péküzletben. Bol a pénzeszközöket felfeszítették s tartalmát — mintegy 200 koronát — elemelték. A detektívek megállapították, hogy mindkét betörést ugyanaz a banda követte el. Eddig még nem akadtak nyomukra.

— **Öngyilkos diákok.** Az orosz- lengyelországi Czenstochában a lengyel gimnázium négy növendéke az intő és a rossz bizonyítvány miatt megdöbbentő lépésre szánta el magát. Mind a négy diák kiment az erdőbe. Hármán föbelőtték magukat, az egyik már majdnem elvérzett, mikor megtalálták, csak a negyediknek nem volt bátorsága az öngyilkossághoz.

— **Automobilon a halálba.** Trieszben rémes automobilkatasztrófa történt. Az Egger-féle automobil-garage egyik automobilja *hét utassal* a Via Viennán robotott, amely a Canale Grande-hoz vezet. Az automobil gépezete elromlott hirtelen s a soffőr hiába erőlködött, hogy a kocsit a esatornával párhuzamosan ultra kormányozza és az *automobil a csatornába zuhant*. A segélykiáltásokra rendőrök siettek elő, akik értesítették a tüzoltókat és a mentőket. A nagy mentőakciónak nem volt teljes eredménye, mert *az egyik utas már a vízbe fullt*. A többi hatot megmentették és a kórházba szállították.

— **Ártatlanul gyanúsítva.** Dr. Ottoman Hilli egyiptomi orvos esete után a budapesti rendőrség detektívei egy artistanót és egy artistát bevitték a főkapitányságra rablógyilkosság gyanúja miatt. Mint említettük január 4-én Nagyteremián meggyilkoltak egy földbirtokost és kirabolták. A budapesti rendőrség megtudta, hogy néhány nappal a gyilkosság előtt a községben járt *Rienzi Mariska* artistanó és *Farkas Armin* bővész társulata. Ez elég volt arra, hogy őket gyanúsítsák a rablógyilkossággal. *Rienzi Mariska* jegyzőkönyvével és a bánffy-hunyadi rendőrhatalóság által kiállított játszási engedéllyel bizonyította, hogy a gyilkosság napján Bánffy-hunyadon voltak, amely száz kilométernél is messzebbre fekszik Nagyteremiától. Csak vasárnap délben érkezett meg a bánffy-hunyadi rendőrség távirata, amely igazolta, hogy *Rienziék* a gyilkosság napján ott voltak a községben. Az ártatlanul meghurcolt emberek huszonegy órát voltak a rendőrség őrzete alatt.

— **Megvan az örökség.** A közönségnek talán még emlékeztetőben van *Pongrácz Henriette* grófnő szerelmi regénye. Odahagyta a vágófalui grófi kastélyt szerelmesével, az egyszerű sorból való *Ondraicsik János* parasztleánnyal. A kastély ura, az öreg gróf *Pongrácz* kereste a lányát, és amikor megtudta a valót, minden örökségéből kitagadta a merész *Henriette* grófnőt, egy hónappal később pedig összes ingatlanait átíratva a fiára, gróf *Pongrácz* Jánosra ajándékozási szerződéssel. De a haragos öreg még ennyivel sem érte be. A trencsényi árvaszékhez fordult, amely elrendelte *Henriette* grófnőnek a Jó pásztorhoz címzett apacazárdába leendő internálását. A belügyminiszter azonban megsemmisítette ezt a határozatot és a grófnő továbbra is zavartalanul élvezhette romantikus szerelmét. Nemsokára meghalt gróf *Pongrácz* Ede, *Henriette* grófnő özvegy édes anyja beecggyezésével férjhez ment *Ondraicsik János*hoz, aki miniszteri engedéllyel fölvette a *Pongrácz* nevet. Azóta a két testvérnek a hagyaték körül folytatott pereskedése, valamint özvegy *Pongrácz Edénének* a fia, *János* gróf ellen indított pere szüntelenül foglalkoztatta a trencsényi bíróságokat, míg végre a nagy pör a felek barátságos megegyezésével véget ért és *Henriette* grófnő teljes egészében hozzájutott apai örökségéhez és most férjével és két kis gyermekével nyugodtan élvezheti a békés családi életet.

— **Eltűnt expedíció.** Brisbaneből jelentik: *Stanford Smith*, a pápai állami birtokok kormányzója két tiszttel, 12 benszülöttel és 14 toherhordóval a múlt év november 18-án *Új-Guinea* belsejének tanulmányozására indult. Minthogy december 7-ike óta nem érkezett hír róluk, igen aggodnak sorsukért. Hír szerint két benszülőt kivételével mindnyájukat meggyilkolták. Egy utánuk küldött segélycsapat szintén eltűnt. E hírek azonban még nem nyertek megerősítést.

— **Betörésből — lopás.** Egyes lapok nagy szenzációjú betörés híret közölték, amely *Löbl Dávid* né nyomdatulajdonos *Nagymező-utca* 28. szám alatti lakásán történt volna és bizonyos végrendeletet loptak volna el. A hír annyiban igaz, hogy először nem *Löbl* lakásán történt, hanem másnál. Nem betörés volt, hanem lopás és nem végrendeletet loptak, hanem színházi gukkert. A tolvaj özvegy *Kohn Ödön* né *Nagymező-utca* 28. szám alatti lakásán járt és ellopott két látesővet, *Kohn* és a fiát, *Karcsag Vilmos* nyomdatulajdonosét. A rendőrség folytatta a nyomozást a tolvaj után, aki hamarosan kézre is került. Tólos detektív tegnap a *Dob-utca* 29. szám alatti koreszámban mulatozás közben akadt rá *Iván Ambrus*ra, egy régebb keresett besurranó tolvajra, aki rögtön bevallotta, hogy ő a *Nagymező-utcai* tolvajlás tettese. Letartóztatták és ezzel lezárták a szenzációzóvát vetett gukker-tolvajlás aktáit.

— **Házasság.** Dr. *Kepes Jenő* fővárosi ügyvéd *Kasab Bótkével* a hó 19-én az V. ker. anyakönyvezetőnél házasságot kötött.

— **Vak növendékek felvétele.** A pesti izr. hitközség kezelésében levő „*Lovag Wechselmann Ignác* és neje, *Neuschloss Zsófia* vakok tanintézete” bizottsága új növendékek felvétele céljából pályázatot hirdet. Az intézetbe a jövő iskoláévre tizenkét oly tanköteles korban levő, izraelita és keresztény vallású gyermek vétetik fel, ki vakságán kívül más fogyatkozásban nem szenved. A felvett növendékek teljesen díjtalanul tartatnak el és képezetnek ki. A felvételt illetőleg az intézet igazgatósága nyújt felvilágosítást.

— **Életunt illatszertáros.** Négy évig dolgozott *Fotter* László droguista-segéd Egger Leó Váczi-köruti drogériájában. Pár hónappal ezelőtt azt hitte, telejesedik régi vágya: önállósíthatja magát. Egy vagyonos barátjával megnyitotta a Wesselényi-utczában a *Schok és Fotter* illatszertárat. Az üzlet jól indult, de pár nappal ezelőtt megkapta a két társ a minisztertől kérvényükre a választ, hogy az illatszertárat nem engedélyezik, mert *Fotter* Lászlónak Eggertől kapott bizonyítványa nem érvényes. A másik társtulajdonos erre felmondott *Fotternek* és új társat vitt az üzletbe. *Fotter* annyira szívére vette a dolgot, hogy öngyilkosságra szánta magát. Tegnap délután Elemér-utca 40. számú lakásán Browninggal fejeztette magát. Szerencsére a golyó elsiklott a koponyacsonton, nem sértette meg súlyosabban a droguistát, aki maga kötözte be sebéit.

— **Zsaroló bérkocsisok.** A farsangi idény alatt kemérdek panasz érkezett a rendőrségre, hogy a kétfogatu bérkocsisok formálisan zsarolják a bázáló közönséget. Egy-egy fuvarért 40—60 koronát követelnek s ha a horribilis összeget nem hajlandók megadni, nagy botrányt csapnak és ott hagyják az utasokat. Dr. Boda Dezső főkapitány ma átiratot intézett a bérkocsisok iparszolgálatához és felszólította, hogy figyelmesen tagjait, hogy a közönséget ne zsarolják. Ezenkívül utasította a rendőrkapitányságokat és a rendőrőrszemeket, hogy szigorúan ellenőrizzék a bérkocsisokat és minden esetben legerélyesebben torolják meg a közönséggel szemben folytatott bűnös üzemeiket. A közönséget is arra kéri a főkapitány, hogy segítse a rendőrséget ebben a munkájában és amennyiben a bérkocsisok túlzott követelésekkel lépnek fel a közönséggel szemben, minden egyes esetet azonnal jelentse fel a főkapitányságnak.

— **Beomlott a krakói Visztula hidja.** A Visztula új hidja Krakó és Podgorce között szombaton éjjel tizenkét órakor az erős jégzajlás következtében összeomlott. A hid nagy főoszlopa nem volt képes ellentállani az óriási jégtáblák rohamának és nagy robajjal összedőlt. A kár több mint félmillió korona.

— **Véres leszámolás.** Nagyszébenből táviratozák: A nagyzebeni vasuti állomáson Nagy kisegítő fkezőt a létszámcsökkenés következtében elbocsátották. A leszámolásnál Nagy forgópisztolyt vett ki zsebéből és *Hamza* Dezső tisztviselőre lőtt. *Hamza* karját arca elé tartotta s a golyó átfurta karját. Ezután Nagy a revolvért maga felé szegte, fejébe lőtt és nyomban meghalt.

— **A kártya áldozata.** Temesvárról jelentik: Nagy megdöbbenéssel tárgyalják *Miláček* János ifju banktisztviselő szomorú esetét, aki a városban dühöngő kártyaszennvedélynek legujabb áldozata. Adósságai miatt elbocsátották állásából, sőt jegycsét is elvesztette, amikor annak családja megtudta, hogy kártyázik. Barátai segíteni akartak rajta, néhány ezer koronát adtak össze, hogy e pénzzel Amerikába mehessen ki. *Miláček* el is indult, előbb azonban még Montecarloban akart szerencsét próbálni. Itt elvesztette minden pénzét. A játékbanktól kapott utiköltségen visszajött s egyenesen abba a krassósörénymegyoi faluba ment, ahol volt jegyese lakik. Beszélni akart vele, de nem találta otthon. Kétségbeesésben a leány ablaka előtt forgópisztolyal mellbelötte magát. Súlyos sebével a kórházba vitték, ahol élet és halál között lebeg.

— **Vasuti elgázolás.** Vasárnapra virradó éjszaka a rákosi rendező-pályaudvaron teherkocsik tolatása közben *Czibula* András huszonegyéves vasuti munkás az egyik vasuti kocsik alá került és a kerekek keresztülmentek rajta. Súlyos sérüléseivel a Rókus-kórházba vitték. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Agyonnyomta a lopott disznó.** Különösen végezte be az életét egy esőkei disznótolvaj, aki vakmerően bemászott az egyik udvarba és ott az őiban levő disznót leszurta, azután összekötözte és nyakába akasztotta, hogy könnyebben menekülhessen. E közben zajt hallott, mire hirtelen fölmászott a kerítésre és átugrott, de olyan szívenesetlenül, hogy a disznó a kerítésen belül maradt s nagy súlyánál fogva visszafelé húzta és megfojtotta a tolvajt. Másnap reggel találták meg a házbeliek a kerítésen lógó hideg testét a tolvajnak és a disznónak.

— **Villamos balesetek.** Tegnap délután Rákospatotán a Fő-uton a Bur. villamosvasut egyik kocsija elgázolta *Stefanek* Mari huszonhét éves eselédet, aki fején életveszélyes sérüléseket szenvedett. A mentők a gróf Károlyi-kórházba vitték. — Tegnap délután a budafoki-uton jött Budapest felé a budafoki villamos egyik kocsiján *Pipiske* József huszonöt éves cipossegéd. A szél a kalapját lefújta. *Pipiske* utána ugrott, de oly szerencsétlenül, hogy elesett. Jobblába a villamoskocsi kerekei alá került, amelyek keresztülmentek rajta. Súlyos sérüléseivel a Rókus-kórházba vitték.

— **Halálos végű boxpárba.** Vasárnap délután *Csüdör* Sándor tizenhatéves ökszerésztanonca. *Janovits* József tizetötéves napszamos a Ferdinánd-tér előtti hidnál találkoztak. A jópajtások kérésére a két fiu box-matchre állott fel. Megkezdődött a boxpárba, miközben egyszerre *Janovits* a szívéhez kapott és eszméletét elveszítve összeesett. A mentőket hívták ki hozzá, de mire a mentők kiérkeztek, *Janovits* meghalt. Megállapították, hogy napszamosfiu szívbeteg volt. Valószínűleg egy boxütés a szíve táján érte és ennek következtében szívzselhűdésben meghalt. *Csüdört* bevitték a főkapitányságra és kihallgatása után átadták az édesapjának.

— **Életuntak.** Sipos Dezső huszéves mázolósegéd tegnap este leugrott a Csongor-utca 24. számú ház III-ik emeletéről. Életveszélyes sérüléseivel a Rókus-kórházba vitték. — Az újlaki villamostelegen vasárnap délelben *Lőrincz* János harminckétéves gyárimunkás gyogyíthatatlan betegsége miatt szívenlőtte magát. Nyomban meghalt. A bonctani intézetbe vitték.

— **Halálozás.** Tóth Gerő, nyugalmazott kuriai bíró tegnap virradóra 69 éves korában meghalt *Sálettrom*-utcai lakásán. Halálát özvegye, született *Zlinszky* Mária és fia gyászolja. Az elhunyt bíró, aki csak nemrég vonult nyugalomba, egyike volt a legkiválóbb kriminálbíróknak. A nyolczéves évek elején a régi Forutnában ő volt a vizsgálóbíró a *Mailáth* György országbíró gyilkosának bünpörében. Egész legendák keringtek felőle, hogy mily szellemi torturával csikarta ki a három megátalkodott gonosztevő vallomását. Nyugalomba vonulta alkalmával, mikor a lapok életrajzát közölték, sített ezeket a meséket megzafolni. Annyit azonban maga is beismert, hogy a vádlottak haramiabüszkeségére számított és számítása bevált. *Tóth* Gerő nyugdíjaztatása előtt a Kuria második büntető tanácsában volt beosztva s ő volt referense a Husz *Abrahám* bünpörének. Temetése ma délután három órakor volt a Kerepesi-uti temető halottas-kápolnájából.

Lázár Pál udvari tanácsos, műgyemtemi tanár anyósa, *Kyllmann* Frigyesné, néhai *Hergenhan* Ágoston volt bádai miniszterelnök leánya, rövid szenvedés után Szombaton Berlinben elhunyt.

Jaszonvai *Benczur* Emilné, kislaludi *Lipthay* Apollónia Abbázában, hosszas szenvedés után, életének 64-ik esztendejében szívzselhűdésben elhunyt. A megboldogult hűt temető Budapestre hozták és ma délután fél 4 órakor a kerepesi-uti temető halottasházában a róm. kath. egyház szertartása szereint örök nyugalomra helyezték.

Kégl Ede jászágkormányzó a herceg Hohenlohe-Schillingfürst György javorinai uradalman ma 76 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 21-én lesz.

Idősb *Furó* Lajos nagybirtokos, megyei törvényhatósági bizottsági tag, a függetlenségi eszmének egyik legteljesebb kítartó munkásságával nagy vagyonra tett szert. Fiatal korában tevékeny részt vett Pestmegye közéletében. Tizennégyéves korában a honvédek közé akart lépni, de fiatal kora miatt nem sorozták be. Végzettsége ma óriási részvét mellett folyt le.

Leitner Henrik, a *Folies Caprice* egykori megalapítója tegnap meghalt Budapesten. *Leitner* fiatal éveiben gyémántkereskedő volt és mint ilyen beutazta nemcsak Európát, hanem Amerikát is. A nyolczéves évek elején visszajött Budapestre, ahol megalapította a *Folies Caprice*-et. *Leitner* a mulató jövedelméből milliómos lehetett volna, de körülbelül tíz év óta nagybvesztések érték, úgy, hogy a múlt évben meg is vált a *Caprice* igazgatásától. Ekkor egy bukóker iródat akart Budapesten felállítani, de ebbe is belevesztett és így az utóbbi időben nélkülözések között élt. Temetése holnap délután lesz a *Damjanich*-utca 1. sz. a. gyászházából.

Rados Márkó, a zombori függetlenségi és 48-as párt egyik alelnöke, a város kötszeteleiben álló polgára Zomborban meghalt. Temetésén a függetlenségi 48-as párt testületileg megjelent és koszorút helyezt a koporsójára.

Kaposvárott az ottani *Zárda*-utcazi gyászházából ma délután három órakor temették el *Kisfaludy* Atalát, a szombaton elhunyt kiváló költőnt. A temetésen magyszámú résztvevő közönség jelent meg, a családhoz pedig az ország minden részéből érkeztek résztvevőlek és táviratok. A koporsót tömérdek koszoru borította, köztük a *Petőfi*-Társaság piros szalagos nagy bubérkoszoruja. Az elhunyt költőnt nagy gyászpompával kísérték ki utolsó útjára s a kaposvári róm. kath. temetőben helyezték örök nyugalomra.

Daraváry Alajosné, *Fluk* Laura, *Daraváry* Géza kabiet-íródi osztályfőnök édesanyja vasárnap 73 éves korában Budapesten meghalt. Temetése kedden délután fél négy órakor lesz a *Ferenz* József-rakpart 27. szám alatti gyászházából, ideiglenesen a kerepesi-uti temetőben.

A képviselőház tisztikarának gyásza van: szombaton délután meghalt *Kóbor* Dezső terembiztos. *Kóbor*

évek óta állott a képviselőház szolgálatában, előzékeny, pontos tisztviselő volt, mindenki szeretetét kiérdemelte. Temetése kedden délután négy órakor lesz az *Uj Szent János*-kórház halottasházából.

x **Fodor-féle vívóterem a Koronaherczega-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.**

x **Csak egy gondolat foglalkoztat minden embert és az, hogy mit vegyen hozzátartozóinak ajándékba. Ha csakugyan szép és nemes ajándékot akar, úgy vegyen egy jóminőségű hangszert, mely az egész családnak örömet szerez, ezimbalom, hegedű, gramofon és egyéb forgató hangszerek mind kellemes mulatságot szolgálnak. Ezek beszerzési forrásul, hol a legjobbat és legolcsóbbat kaphatja, *Marnitz* Frigyes műhangszerkészítő Budapest, VIII., József-körut 37—39. elismert szolid céget ajánljuk. Kérjen árjegyzéket.**

x **Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 31. Színházi és variété-műsor. Kezdeté 8 órakor.**

v **Bob** hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x **Perditák** czímen egy szenzációs mozgófénykép-atrakciót mutat be hétfőtől kezdve és kizárólag esti előadásaiban az *Apollo*-Színház. A felvétel szövegét a leánykereskedelem ellen alakult liga megbízásából *Jules Renard*, dán író írta és a szerepeket a legkiválóbb dán színészek játsszák megkapó művészi erővel. A kép előadásaira az igazgatóság gyermekjegyeket nem ad ki.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) **Waldbauer—Kerpely-kvartett.** Utolsó hangversenyüket adták ma és ez alkalommal lehetetlen bizonyos meghatottság elfogódás nélkül visszagondolni az ő gyönyörű munkájukra, finom és szerény ouvre-jükre, a klasszikusokon való pompás felmelegedésükre és arra a méltóságos eleganciára, amelylyel a modernnek opusait patinásokká avatták. Budapest tulzsfult zenei tohuvabohujában az ő vasárnap délutánjaik a legszebb emlékeink lámpáit gyújtogatják fel és komoly temperáltságuk, felsőbbrendű technikai készségük, kivételes összetartemetségük a jövőre vonatkozólag semmi kételyt, semmi fejesóválást nem hagy feltűnezni. Az első saison mérlege a legfényesebb eredménnyel zárul, a résztvényesek olyan osztalékokat kaptak, amelyet bajosan tudtak volna más, öregebb zenei vállalatnál kiérszakolni s azt hisszük, hogy a fiatalok is meg lehetnek elégedve a budapesti közönség, legalább is e közönség egy válogatott gárdájának kitartó szeretetével, amelynek frenetikus megnyilvánulásaihan sem voltak inségesek. Utolsó hangversenyükön *Beethoven* második kvartettjét (*Razumovszky*-sorozat), *Schubert* édes *C-moll* töredékét és *Brahms* klarinette-kvintettét *Förster* *Ferenz* illusztris közreműködésével; egy-egy becses etuit, egy-egy disztigvált műremek volt mindegyik szám, minden intonálás és minden elgondolás. Forró, szerető tupa kísért pompás munkájukat, amelynek folyton fejlettebb és magasabb megnyilvánulásait bizalommal várjuk. (k. m.)

(*) **Hempel Frida hangversenye.** Nagyon sokra tartjuk *Hempel* Fridát és az ő exquisit, finom művészetét, mégis azt hisszük, hogy az ő harmadszori szerepeltetése egy kicsit fárasztó tulzás volt, nem ugyan a mi fáradhatatlan publikumunk szempontjából, hanem a művészi ökonomiát, a tekintély és kiválóság megőrzése szempontjából, amit az ily raczitatívók nem nagyon emelnek. Természetesen ma is meleg sikere volt; disztigvált előadása, hangjának szimpatikus bája és nagyszerű technikai felszereltsége egyetlen hitetlen sem talált a *Royal*-nagytermében. Minden számát hosszú tapsvihar kísérté és ráadásban sem volt hiány. Igen válogatott és lelkes közönség asszisztált.

(*) **A Lipótvárosi Kaszinó matinéja.** A Lipótvárosi Kaszinó vasárnap délután jól sikerült művész-matinét rendezett. Az ügyesen összeállított műsört *Hacker* *Mariska* zongoraművésznő *Schumann* egyik művének eljátszásával nyitotta meg, majd *Fay* *Szeréna* asszony következett s szavalaival nagy hatást ért el. Utána *Flittner* *Rózi* énekművésznő, a Zeneakadémia operaszakának kiváltságos tehetségű s vonzó megjelenésű növendéke énekelte *Chaminade* és *Tosti* *Pade* szerzeményeiből megértéssel és igen sok intelligenciával. Hajlékonyan esengő hangjával s rendkívül megnyerő előadási modorával teljes mértékben meg-

A Bugát-alapból 600—600 koronával dotált két pályázat is van függőben. Mind a két pályázat benyújtásának határideje 1911. szeptember elseje.

* **Az Embertani Társulat felolvasó ülése.** Az Országos Régészeti és Embertani Társulat február hó 23-án, esütörtökön, délután 5 órakor a Nemzeti Múzeum dísztermében felolvasó ülést tart. Tárty: dr. *Strzygowski* József bécsi egyetemi tanár előadása: „Innerasiatische Kunstkreise des Mittelalters“ czimben.

* **A Filozófia Társaság felolvasó estélye.** A Magyar Filozófiai Társaság 1911. február 21-én (kedden) d. u. 6 órakor a Kir. Magy. Természettudományi Társulat (Esterházy-utca 14. és 16., I. em.) üléstermében tartja ülést. A felolvasó-ülés tárgya: dr. *Ranschburg* Pál egyetemi magántanár, választmányi tag: Az emlékezet pathológiája.

* **Népművelés.** Bárczy István és Wildner Ödön szerkesztésében (főmunkatárs Wessely Ödön) megjelenő Népművelés harmadik (februárius 15-iki) száma a következő tartalommal jelent meg: Robert *Seidel*: A jövő iskolája a munka iskolája (ford. *Ozorai* Frigyes); *Birkás* Géza: Anatole France; Anatole France; Elmélkedések és ötletek (ford. *Birkás* Géza); *Horváth* Károly: Ostwald a dekadenciáról; *Pogány* Kálmán: Székely Bertalanról; *Takács* Zoltán: Japán művészet; *Mörffy* Ödön: Művészi nevelés vagy beszéd- és értelemgyakorlat? *Reinitz* Béla: Észre nem vett költők. I. *Jegyzetek és esetek*, továbbá *Könyvek* rovata egészíti ki a tartalmas füzetet.

* **A Kultúra.** Nagy sikert aratott a művelt közönség körében a „Kultúra“ című képes havi folyóirat megjelent első száma, mely még a külföldet is fölfülmülő művészi kiállításánál fogva az ország legolvasottabb folyóirata lesz. Első rangú írók és művészek sorakoznak az állandó munkatársak között és így érthető, hogy a „Kultúra“ már ma is minden művelt körben föllelhető. *Röttig* Gusztáv és *Fia*, a folyóirat kiadó cége, mely a külföldön is a legjobb hírnévre tett szert, bizonyára rajta lesz, hogy előfizetőinek továbbra is a legjobbat nyújtsa, ami mellett az 5 korona negyedévi előfizetési díj csakugyan eléggé mérsékelt.

FŐVÁROS.

(*) **A központi választmány ülése.** A főváros központi választmánya, amely három évről három évre mindig újból megalakul, ma tartotta ujonnan való megalakulása óta első ülését. Az ülésen *Rózsavölgyi* Gyula alpolgármester elnökölt. Előadó dr. *Mahrer* Aladár tanácsjegyző volt. A választmány tagjai mindenekelőtt letették az esküt, majd *Rózsavölgyi* Gyula elnök üdvözölte a tagokat és a választmányt megalakultnak jelentette ki. A választmány saját kebeléből dr. *Preyer* Hugót és *Leitner* Adolfot küldte ki jegyzőül. Ezután megalkították az országgyűlési képviselőválasztók 1911. évi névjegyzékének kijavításánál működő össeziró küldöttségeket. A küldöttség tagjai lettek:

I. kerület, első küldöttség: Rendes tagok: dr. *Klász* Pál, *Szatmari* Emil és *Bátory* Károly, póttag: *Néményi* Pál; második küldöttség: Rendes tagok: *Gabrovitz* Ede, *Willinger* Ferencz és *Kisasszondi* Sándor, póttag: *Kocsis* Ferencz; harmadik küldöttség: Rendes tag: *Petri* Ottó, *Arnold* Róbert és *Klose* Róbert, póttag: *Pakány* Ferencz.

II. kerület, első küldöttség: Rendes tagok: dr. *Rose* Henrik, dr. *Nagyöszy* Ferencz és dr. *Eckermann* Ede, póttag: *Simon* Ferencz; második küldöttség, Rendes tagok: *Laumann* József, dr. *Bozóky* Ádám és *Bodroghy* Lajos, póttag: dr. *Kresselbauer* Béla.

III. kerület, Rendes tagok: *Szolnoky* László, *Eliás* Samu és dr. *Székely* Dezső, póttagok: *Haszmann* Sebő és *Gyenes* Ede.

IV. kerület, első küldöttség, Rendes tagok: *Boross* Samu, *Hérmán* Ödön és dr. *Neumann* Árpád, póttag: *Katona* Géza; második küldöttség, Rendes tagok: *Kammer* Károly, dr. *Szelényi* Jenő és dr. *Nigrinyi* György; póttag: *Girardi* József.

V. kerület, első küldöttség, Rendes tagok: *Widder* Mór, *Román* Miklós, *Krasznay* Aladár; póttag: dr. *Láncai* Jenő; második küldöttség: *Szell* Árpád, dr. *Czigler* Armin és *Ipolyi* Gábor, póttag: *Zahler* Samu, harmadik küldöttség: dr. *Novák* Nándor, dr. *Klug* Emil, *Semler* Sándor, póttag: *Tauszig* Béla.

VI. kerület, első küldöttség, Rendes tagok: dr. *Herz* Mór, *Ladányi* Zoltán, *Matzko* Kálmán, póttag: *Grindl* Károly; második küldöttség, Rendes tagok: *Bayer* Antal, dr. *Ödöfi* Miksa és *Wahl* Miksa, póttag: *Dósa* Miksa, harmadik küldöttség, Rendes tagok: dr. *Szates* Ernő, dr. *Strasser* Gusztáv, *Róna* Márk, póttag: *Tep-lánszky* Bertalan; negyedik küldöttség, Rendes tagok: dr. *Berényi* Sándor, *Hubaesek* Alajos, *Vielwenig* Lajos, póttag: *Vértes* Lajos.

VII. kerület, első küldöttség, Rendes tagok: *Horner* Samu, *Hönig* Antal, *Willburger* Károly; póttag: *Szabó* Gyula; második küldöttség, Rendes tagok: *Nessy* Gyula, *Bloch* Salamon, *Grünfeld* Miksa, póttag: *Kövér* Antal, harmadik küldöttség, Rendes tagok: *Weisz* Pál, *Barth*

Gyula és *Tóásó* Pál, póttag: *Sebők* Samu; negyedik küldöttség, Rendes tag: *Gelléri* Jenő, *Kuhn* József, *Adler* Viktor, póttag: *Sepsi* István.

VIII. kerület, első küldöttség, Rendes tagok: dr. *Hajdu* Marcell, *Groszmann* Miksa, dr. *Földes* Árpád, póttag: *Kelemen* Adolf, második küldöttség, Rendes tagok: dr. *Kiss* József, *Farkas* Gyula, dr. *Fischer* Lajos, póttag: *Szabó* József.

IX. kerület, első küldöttség, Rendes tagok: dr. *Loewe* Ernő, *Wagner* József, *Bernhardt* Nándor, póttag: dr. *Herman* Sándor; második küldöttség, Rendes tagok: *Schreil* János, *Stéger* Károly, *Weisz* József, póttag: *Kenéz* Béla; harmadik küldöttség, Rendes tagok: *Fáczányi* István, *Freyler* Gyula, dr. *Schön* Lajos, póttag: *Papp* Vilmos.

A küldöttség tagjai e hónap 26-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor fogják letenni az esküt. A választmány ezután még tudomásul vette a jegyzőnek több, a bizottságok működésével összefüggő bejelentését.

(*) **A gázyár építése.** Az Óbudán épülő gázyárnak és a lipótvárosi gáztartónak területén emelendő épületesoportok munkáira ma délelben tartották meg az árlejtést. A beérkezett ajánlatokat, mintegy ötvenet, átszámítás és felülvizsgálás céljából kiadták a mérnöki hivatalnak és a számvevőségnek.

(*) **Szücsök küldöttsége.** A budapesti IV—X. kerületi vegyes ipartestület szücsipari szakosztályának küldöttsége járt ma délelőtt dr. *Bárczy* István polgármesternél, akitől azt kérte, hogy a szücsiparos-tanoncok szakirányú iskolájában a *Katzer* József által feltalált szücségségvonalszer rajzolásnak és jelmagyarázatok oktatásnak tanítását vezesse be. Egyben a feltaláló részére ellenőrték adományozását kérte a küldöttség. A polgármester szívesen fogadta a küldöttséget és megígérte, hogy a kérdést tanulmány tárgyává fogja tenni. A küldöttség ezután gróf *Festetics* Géza tanácsost kereste fel, aki előtt megismételte kérelmét.

(*) **A városi gázyár vasutja.** A városi új gázyárban külön iparvasutat építettek. A vasutnak ma volt a műtanrendőri bejárása s az iparvasutat átadták a forgalomnak.

(*) **Uj kórház.** A főváros tudvalevőleg kórházzá alakította át a tüdőút-utcai iskolát. A kórház berendezéséhez szükséges far- és vasbutor szállítására ma tartották meg az árlejtést. Az ajánlatokat kiadták a mérnöki hivatalnak és a számvevőségnek.

(*) **A hét statisztikája.** A főváros statisztikai hivatalának kimutatása szerint a fővárosban a múlt héten ötre született 500, halva született 16 gyermek. Meghalt 345 egyén, esketés volt 172. Az év eleje óta ötre született 2609, halva született 85 gyermek, meghalt 2103 egyén. Esketés volt 716. A kórházak közül a *Szent Rókus*-kórházban és főkéjában ápoltak 1064, a *Szent László*-kórházban 382, a *Szent István*-kórházban 1082, a *Szent János*-kórházban és főkéjában 1256 beteget. Az összes kórházakban történt elhalálozások száma 92. A marha- és lóvásár forgalma a múlt héten a következő volt: felhajtottak 3627 szarvasmarhát és 743 lovat. Eladtak 3627 szarvasmarhát és 500 lovat.

Nyilttér.

Erővelben költségekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A gyorsvonat csak csiga

bolsleighem örült száguldásához képest és semmi sem ér fölveve a gyönyörűséggel. Hogy nem veszedelmes-e? Eppen nem! Baleset ellen megvédő ügyességem, meghülés ellen pedig *Fáy* valódi sodeni ásványpasztillái, a melyekből mindig van a számban, ha szánkozom. Ez az ideális apróság valósággal nélkülözhetetlen már nekem. Egy dobozt 1 korona 25 fillérért lehet kapni minden szakbavágó üzletben, a hasonló hangzású névvel ellátott utanzatot azonban határozottan vissza kell utasítani.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: *W. Th. Guntzer*, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV/L. Grosse Neugasse 17.

2902 millió frank vagyoni!

Legliberálisabb biztosítási feltételek!

THE MUTUAL

new-yorki életbiztosítási társaság.

Alapított 1843-ban.

Tisztán kölcsönös! Részvényesei nincsenek!

7.5 milliárd frank biztosított összeg. 1910-ben a biztosítottak között felosztandó nyeresemény 64.250.000 frank.

Az összes biztosítottak minden évben részesednek az üzleti nyereségen. Egy-egy kötvényre eső egyévi nyereségrész az elmúlt esztendőben az évi díjnak 10—16%-át tette ki.

Magyarországi vezérigazgatóság: Budapest, VI., *Andrássy*-út 20.

TANÜGY.

= **Az egyetem orvoskarának új alkalmazottai.** A budapesti tudományegyetem orvosi karán legutóbbi következő tisztségekre választották meg az alkalmazottakat: Az I. számú kórbonoztani intézethez dr. *Entz* Bélát első tanársegédnek (meghosszabbítás); a bakteriológiai intézet *Bürger* Gézát díjas gyakornoknak; a közegészségtani intézethez dr. *Dienes* Lajost tanársegédnek; a II. számú kórbonoztani intézethez: *Krompacher* Ödönt adjunktusnak (meghosszabbítás); a II. számú sebészeti klinikán dr. *Borszóky* Károlyt adjunktusnak (meghosszabbítás), az I. számú női klinikához dr. *Lazits* Pált gyakornoknak; a III. számú belgyógyászati klinikához dr. *Bálint* Dezsőt adjunktusnak, dr. *Királyfy* Gézát tanársegédnek és dr. *Benczur* Gyulát díjas gyakornoknak.

= **Az Eötvös-alap vezetősége a kultuszminiszternél.** Az Eötvös-alap tisztikara és választmányának több tagja *Rákos* István alelnök vezetésével küldöttségileg tisztelt meg ma délelben a képviselőházban gróf *Zichy* János vallás- és közoktatásügyi miniszternél abból az alkalomból, hogy az alap kebelében történt átalakulás következtében az ügyek vezetése reá hármlott. A küldöttség feltárta a miniszter előtt a helyzetet, amely szerint a jelenlegi vezetőség rendelkezik mindazokkal a törvényes kellékekkel és tényezőkkel, amelyek a végső intézkedésre jogosító nyári közgyűlésig az ügyek átmeneti vezetését biztosítják. Célja a vezetőségnek, hogy ez alatt az idő alatt erős elhatározással a békés kibontakozást lehetővé tegye. Kérte ehhez a munkához a miniszter bizalmát és jóindulatát. A miniszter szívesen vette az Eötvös-alap vezetőségének tisztelgését és örömet fejezte ki afelett, hogy a béke helyreállításának erős szándékával állottak az ügyek élére. A megnyugtató kijelentést a küldöttség tagjai lelkes éljenzéssel fogadták.

= **A Gózdú-alapítvány évi közgyűlése.** A Gózdú-alapítvány ma tartotta meg évi közgyűlését *Metianu* János nagyzebeni metropolita elnökele alatt. A gyűlésen, amelyen az alapítvány valamennyi tagja *Puscariu* nyugalmazott kuriai bíró kivételével megjelent, *Bogoevics* Genadie bemutatta az alapítvány múlt évi számadásait. A számadások fölvizsgálásával a pénzügyi bizottságot bízták meg. A pénzügyi bizottság *Kosma* Parten elnökele alatt mindjárt meg is alakult. A gyűlés körülbelül 3—4 napig tart majd el. Az alapítvány vagyona a múlt esztendőben közel egy millió koronával gyarapodott, évi tiszta jövedelme pedig 160 ezer korona, amiből százezer koronát ösztöndíjakra fordítanak.

EGYESÜLETEK.

(—) **A Mária Dorottya Egyesület** gróf *Csáky* Albinné elnökele alatt vasárnap tartotta választmányi ülését. *Radnai* Jenőné előterjesztette a választmány évi jelentését. Az elnökség megbízásából *Radnai* Jenőné titkár a kertésznöi pálya létesítése ügyében egy memorandumot dolgozott ki s a választmány elhatározta, hogy ennek megvalósítására a székesfőváros polgármesterét kéri fel. Ugyancsak elhatározta az egyesület, hogy egy bonneképző-tanfolyam felállítására is felkéri dr. *Bárczy* István székesfővárosi polgármestert. A közgyűlés április 2-án lesz az *Erzsébet* Nőiskolában.

(—) **Dijnokok közgyűlése.** Az Állami Dijnokok Országos Szövetsége vasárnap délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az összes budapesti állami hivatalok, ugyintén a vidéki hivatalok dijnokainak képviselői megjelentek, hogy még egyszer tanácskozzanak a miniszterelnökhöz e hó 21-én vezetendő deputáció tisztelgésének részleteiről. A közgyűlés *Záborszky* Ernő elnök előadása alapján behatóan megvitatta az összes sérelmeket és végül egyhangu határozattal kimondotta, hogy ha a 21-iki küldöttség a miniszterelnöktől határozott kijelentést nem kap, akkor az ország egész dijnoksága a király elé vonul és tőle fogja kérni helyzetének javítását.

(—) **Vallástörténeti est Budán.** A budai Iskolatársnók Szövetsége jótékony nőegyesület vasárnap vallástörténeti tárgyú előadást rendezett a második kerületi polgári leányiskola tornatermében. Az előadáson rendkívül nagyszámú díszes közönség jelent meg.

(—) **A Művészet és Művelődés Magyar Nők** Köre folyó hó 21-én, kedden délután félhat órakor *Royal*-szállóbeli klubhelyiségében (VII., *Erzsébet*-körút 49. szám, II. emelet) hangversenyt rendez.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A Budapesti Közigazgatási Kamara közgyűlése. A törvényszéki épület tanácsstermében vasárnap délután tartotta közgyűlését a budapesti közigazgatási kamara Rupp Zsigmond elnöklésével. Dr. Rónai Károly titkár ismertette az elmúlt év eseményeit és a kamara ügyforgalmát. Majd a választás következett. Elnök lett Rupp Zsigmond budapesti közigazgatási kamarai tagokká választották: dr. Charmant Oszkár, dr. Weinmann Fülöp budapesti, Jakab Géza újpesti, dr. Roth Zsigmond kiskunfélegyházi közigazgatási, pöttagokká pedig dr. Rónai Károly és Kiss Aladár budapesti közigazgatási. A közgyűlés után a megválasztott kamara a következőképpen alakult meg: elnökhelyettes dr. Weinmann Fülöp, titkár dr. Rónai Károly; a közigazgatási fegyelmi bíróságba kiküldték rendes tagul: dr. Weinmann Fülöpöt, és Jakab Gézát, pöttagokul: Kiss Aladárt és dr. Rónai Károlyt.

§ Megtámadott mandátumok. A marosvásárhelyi (mezősegi) kerületben megválasztott gróf Beihlen István Kossuth-párti képviselő mandátumát tudvalevőleg petícióval támadták meg. A Kuria elrendelte a bizonyítást a kérvényezők összes állításaira és a marosvásárhelyi kir. tábla által kiküldött Simó Balázs táblabíró a múlt héten hallgatta ki a petícionálók által bejelentett 76 tanut. Legutolsónak Déry Zoltán képviselőt és Toldalaghy Lászlót hallgatta ki a bír. Utóbbi miatt, mert 42 választót megvédélt kastélyában. A kisebbségben maradt Wittmann Ernő a vizsgálat alkalmából dr. Tetőleni Ármint, a megválasztott képviselőt dr. Nagy Uzor képviselte. A vizsgálati anyagot a táblabíró legközelebb felküldi a Kuriához, a mely újabb tárgyaláson fog dönteni a petíció tárgyában.

A dévai kerületben megválasztott Barsay Andor Justh-párti képviselő mandátumát a kisebbségben maradt Hollak Arthur pártja dr. Tetőleni Ármint utján petícióval támadta meg. A Kuria vizsgálatot rendelt el, amelyet a marosvásárhelyi táblának kiküldött bírójának január 16-án kezdett meg és a mai napon befejezett. Az iratok a legközelebbi napokban kerülnek fel a Kuriához döntés végett.

A bácsalmási kerületben megválasztott Sutrelly Lipót munkapárti képviselő mandátuma dolgában a Kuria vizsgálatot rendelt el. A szegedi kir. tábla által kiküldött bíró e napokban fejezte be a vizsgálatot. A bizonyítási eljárás folyamán a kisebbségben maradt Hirmann Ferenc-pártot Aigner Adolf képviselte. A Kuria legközelebb újabb tárgyalást fog kitűzni a petíció ügyében.

§ A merénylő férj. Rotter István villamoskalan az év november 20-án tartotta esküvőjét Mujsz Róza 16 éves leánygyal. A házasság azonban már az első napokban nagyon boldogtalan volt, mert a fiatal asszony kijelentette, hogy nem szereti férjét és tőle válni akar. Rotter István elkeseredésében elhatározta, hogy megöli feleségét. Ezért december 2-án revolvert vásárolt és este hét órakor közvetlen közelből rálőtt Kiskoronautcai lakásán feleségére. Az első golyó az asszony arcát érte, aki a lövés után menekülni próbált, de a férj még kétszer lőtt rá és az egyik lövéssel az asszony hátát sebezte meg. Rotter István súlyos sebével a Rökus-kórházba szállították, ahonnan azonban pár hét múlva gyógyultán távozott. Rotter a merénylet után nyomban letartóztatták és a kir. ügyészség hivestárs ellen elkövetett szándékos emberölés kísérletének büntetőjével vádolta meg. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a budapesti büntető törvényszék esküdtbírója dr. Mikovich bíró elnöklésével. Mivel az asszony kijelentette, hogy nem kívánja férje megbüntetését, a törvényszék a vádlottat szabadlábra helyezte és a további eljárást megszüntette ellene.

§ A gyulahegyi szerződés-hamisítások. Sokat foglalkoztak a lapok 1909. nyarán a Melzer Géza és kir. kamarás által Borsodmegyében Gyulahegyen eszközölt gróf Erdődy-féle birtokparcellázással, amelynek állítólag 81 vételi szerződést hamisítottak és ez által az érdekelt panasztevőket érzékenyen megkárosították. Az ügy szenzációs fordulatot nyert akkor, amikor 1909. év június 24-én egy Krasznay Béla nevű mérnöki rajzoló itt Budapesten letartóztatták és ez magára vállalta a hamisítást, azt állítván, hogy Melzer Géza tanácsára követte azt el, de a sikeres hamisításért őt dr. Bácskay Albert budapesti ügyvéd is megdicsérte. Vallomásának utóbbi részét később visszavonta és kijelentette, hogy e tekintetben hamis

vallomást tett, mert dr. Bácskayt alig ismeri és ennek semmi része sem volt a dologban. Ő csupán egy hamis feljelentésért már amúgy is megvádolt Zajtay Pál nevű ügynök rábeszélésére és fenyegetésére vonta be ebbe az ügybe dr. Bácskay nevét. A miskolci kir. ügyészség három évig tartó nyomozás és vizsgálat után most terjesztette be indítványát, hogy a vádat minden gyanúsított ellen elejti és pedig dr. Bácskayt ellen azért, mert a vizsgálat sem adatot, de még gyanúkat sem produkált arra nézve, hogy nevezettnek a kérdéses parcellázási ügyben bármiféle érdekeltsége, vagy a hamisításban része lenne. Melzer Géza ellen pedig azért, mert őt illetőleg sem forog fenn a bűnösségre nézve bármiféle megbízható bizonyíték. Krasznay Béla-t illetőleg azért nem vállalta a kir. ügyészség a vádat, mert egyrészt a hamisítás tényét sem látta bebizonyítottak, másrészt pedig, ha ilyen, a szerződési pótlás beszerzése által elkövetett hamisítás fenforogna is, az állítólag egy pontjában meghamisított szerződésekből a vevő parasztokra nézve nem hogy kár háramlott volna, de éppen ellenkezőleg, ezek igen tetemes előnyhöz jutottak, mert a holdankint négyszáz koronáért vett földeket most több mint kétszeres árért adják-veszik egymás között.

SPORT.

() A dij- és serleg-mérkőzések napja. Vasárnap a Magyar Labdarúgók Szövetsége megszaktotta a február 12-én megkezdett football-szezonban a bajnoki mérkőzéseket és ezt a napot a Magyar Kupa- és a Corinthian-dij lebonyolítására szánta. Részteltes eredmények:

BTC—Vienna. 3:0 (2:0). A kellemes tavaszi időjárás közel háromezer embert esalt ki a Millenárisra, amelynek talaja teljesen kifogástalan volt. A nemzetközi mérkőzést nagy érdeklődéssel nézték végig, dacára annak, hogy már az első tizenöt perczben biztos volt a piros-fehérek győzelme. A BTC kitűnő formában van, ugy egyéni, mint összjáték tekintetében is. Az első goal Mészáros szakmánya már a negyedik perczben, aki kitűnő helyezkedéssel védhetetlenül a jobbsarokba plaszírozta a labdát. A piros-fehérek tovább támadnak, Weinberg ugyan bravurosán dolgozik, de Simon ugyanez egy védhetetlen goalt rug. Half-time után rövid idő múlva Dobó a harmadik goalt rugja és még egy esemő kedvező helyzetből hibáz. Biharinak igen kevés dolga volt, mert a háttvédek résen voltak és így a bécsi támadások nem voltak még veszélyesek sem. A rendkívül érdekes és fair mérkőzést Hájós József (FTC) vezette.

Corinthian dij. FTC.—Törökvis 5:0 (1:0). Több mint kétezer főnyi közönség jelenlétében győzte le a Törökviset bajnokcsapatunk. A mérkőzés első felidejében a Törökvis gyakran komoly veszedelemben hozta a zöld-fehérek kapuját, csak amikor a bíró Hauswaldot kiállította, esett vissza. FTC régi formája tetőpontján van és Schlosser mesteri játékot produkált. Korodi javult és a jobb-szárny játéka nem rossz. A Törökvis, ettől az inozidenstől eltekintve gyönyörű stílusban játszott. Dürr védéséről a legnagyobb bámulattal és elismeréssel szólhatunk. Szántalan kritikus helyzetben pompás, önfeláldozó védést láttunk tőle. A védelemben Szentei és Takács, a csatársorban Volenszki és Bóti volt kifogástalan. Bíró: Szűcs (MTK.).

() A Debreczeni Tornaegylet birkózó-versenye. Kitűnően sikerült a Debreczeni Tornaegylet országos birkózó-versenye, melyben a fővárosból igen tekintélyes gárda vett részt. Az eredmény a következő: Pehelysúly: 1. Márton (MTK.) 2. Szoszy (Tör.) 3. Barabás (Postás). Könyvsúly: 1. Orosz Miklós (Postás). 2. Orosz (DTE.) 3. Steiner (MTE.) Középsúly: 1. Sothmann (MTE.) 2. Schirz (Tör.) 3. Pászti (DTE.) Nehézsúly: 1. Előd (MTK.) 2. Pető (MTK.) 3. Pék (Testvériség.)

() Európa gyorskorcsolyázó bajnoksága. Tegnap tartották meg Európa gyorskorcsolyázó bajnoki versenyét Hamarban, Norvégiában, amelyen megjelent I. Haakon norvég király is. A bajnokságot az orosz Strunnikoff nyerte meg. A versenyek eredménye a következő: 500 méter. 1. Strunnikoff (Oroszország) 46.1 mp. 2. Saeterhoug (Trondhjem) 46.2 mp. 3. Bohrer (Klagenfurt) 47.8 mp. — 1000 méter. 1. Strunnikoff 17 p. 59.8 mp. 2. Bohrer (Klagenfurt) 18 p. 22.4 mp. 3. Johansson (Svédország) 18 p. 30.7 mp.

KÖZGAZDASÁG.

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank mérlege.

— 3,704.534 korona tiszta nyereség; 30 korona osztalék; 10 millió koronás alaptőke-emelés. —

Budapest, február 20.

Vezető bankjaink közül ma a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank is közzétette 1910 évről szóló mérlegét, mely méltán sorakozik az év szenzációs mérlegei mellé és az elért forgalom és hozadék tekintetében rekordot képez a bank történetében. A megállapított mérleg az 1909 évről áthozott 315.502.27 kor. betudásával 6,250.137.36 korona bruttó-nyereséget és az összes költségek, adók és leírások levonása után 3,704.534.47 korona tiszta nyereséget mutat ki az előző évi 3,393.586.39 koronával szemben, ami 310.948.08 korona nyereségtöbbletet jelent. Már magában véve az a körülmény, hogy az elért tiszta nyereség rekordot képez a bank történetében, emlékeztet a tesztí ezt a mérleget, amely azonban igazi értékében csak akkor áll előttünk, hogyha leszögezzük azt a tényt, hogy az elért fényes üzleteredmény majdnem kizárólag csak a folyó üzletek erőteljes fejlődésének következménye. Igazolja ezt az alábbi összehasonlítás is. Volt ugyanis:

	1908.	1909.	1910.
Részvénytőke	40,000,000	40,000,000	40,000,000
Tartalékalap	6,869,948	7,019,948	7,169,947
Ért. oszloknest tart.	1,832,925	1,904,891	1,976,857
Betétek	106,424,016	114,643,397	149,029,752
Váltótárca	47,278,404	48,708,462	47,388,800
Jelzálogkölesonok	40,520,786	50,897,119	74,331,530
Nyereség	3,385,226	3,393,586	3,704,534
Forgalom a mérleg egyik oldalán	230,770,927	250,467,235	308,147,816

Ezekből az összehasonlító adatokból, de az alább közlendő mérlegből is kitészik az mindennek előtt, hogy a bank betétállománya az 1910. évben 26 millió koronával emelkedett és megközelítette a másfélszáz milliót. Kétségtelen jele ez annak a nagy bizalomnak, amelylyel a nagy közönség a bank iránt viseltetik, még penzügyi szempontból a betéteknek ezen emelkedése annál számottevőbb, mert az intézetnél elhelyezett összegek nagy része állandó jellegű betétek tekinthető és mert — amint a mérlegből kitűnik — a bank könnyen realizálható aktívái ezen betétösszeget könnyesen meghaladják. Jelentékeny emelkedést mutat a jelzálogüzlet jövedelme; az év folyamán folyósított mintegy 25 és fél millió korona kölcsön alapján kibocsátott összes záloglevelek előnyösen helyeztetek el és a záloglevelek iránt ez idő szerint is állandó kereslet mutatkozik. Általában a jelzálogosztály igen szép esztendőre tekinthet vissza; az év folyamán eszközölt kölcsönfolyósítások folytán a kölcsönállomány 50 millióról 74 millióra emelkedett és több mint 600,000 korona nyereséget szolgáltatott. Különösen jellemző a bank kölcsönanyagára, hogy a hátralekötött annuitásos összege egyáltalán nem tesz számot a bank oldalán sohasem került azon helyzetbe, hogy bármely általa megterhelt ingatlant meg kellett volna vásárolnia.

A czimletek főleg hazánkban helyeztetek el, azonban, mint annak idején mi ismételtlen megemlékeztünk róla, a bank igen nagy sikerrel helyezte el zálogleveleit nemcsak Ausztriában, hanem Hollandiában is. A kedvező kamatviszonyok következtében megfelelően emelkedett a kamatszámola eredménye. Lényeges a nyereségtöbblet a fiókok számláján, ami a fiókok forgalmának fokozatos és állandó növekedéséről tesz tanúságot. Az elmúlt év jelentékeny tözsei forgalma s általában az értékpapírüzlet élénksége folytán igen jó az ér-

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féle

használatát valódi áldás gyomorbetegségeknek és székesorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot
2-3 óra alatt fel-
javítja rendszeres haszná-
lással.
Kis üveg 40 fillér,
nagy üveg 80 fillér.

tékpapir b
ménye. Az
arubizomá
fordította
bel- és kü
gítő forgá
Általában
emelkedett
forgalma
liárd kor
lót tett k
koronát é

Es a
rótt a ba
gazdasági
síkra veze
szélesebb
mivel kar
és vidéki
jelzálogos
valamint
nagyobb
ezen töké
nek látsz
a közgyű
hogy az o
értékű s
sedő rész
50 millió
dozataina
az igazga
igazgatós
meg is á
ajánlják
majd osal
új részvé
Laenderb

Az a
jűk még,
az év fol
lío össze
lampapir
papírajr
posztási r
alati rés
nyon kiv
lőt és a
3 milliót
lío, ami
állomány
fiókoknál
rint közé
ezámlájá
talános
tát. A se
lőval ke
gyarázata
gyári el
téseket j
beruházás
Agrár
mint a
dicatus
összegű
folyamán
és az e
már a je

A fo
lőben nag
yes emel
általános
völék és
által az
tette a r
főlemel
aogy a m
javaslá

Ors

Sürgöny

Elfoga

Értékp
Értékp
Eltér
Külföldi
Mittell

tékpapír bizományi és szindikatusi számla eredménye. Az áruosztály a lefolyt évben is főleg az árubizományi és konzignáció-üzlet gondozására fordította figyelmét, miáltal lehetővé vált, hogy bel- és külföldi üzletfelei számát növelje és kielégítő forgalom mellett nagyobb hasznot hajtson. Általában az összes üzletágak forgalma lényegesen emelkedett, minek következtében a bank pénztári forgalma az elmúlt évben meghaladta az 5 milliárd koronát, a belföldi váltók forgalma 865 milliót tett ki s a bank összforgalma közel 15 milliárd koronát ért el.

Ez az óriási forgalom igen nagy munkát rótt a bank vezetőire, kiknek nagy tudása és közgazdasági érzéke a bankot egyik sikerről a másikra vezeti. E nagy koncepciójú vezetés egyre szélesebb alapokra fekteti a bank működését is, mivel karöltve a főkhálózat folytonos terjesztése és vidéki intézetek affiliálása, különösen pedig a Jelzálogosztály üzletének folytonos növekedése, valamint kölcsönüzlet felvétele mind nagyobb és nagyobb tökély igénybevételét kívánják s miután ezen tökély hasznot hajtó elhelyezése költségtelennek látszik, a bank igazgatósága elhatározta, hogy a közgyűlés elé azon indítványt fogja terjeszteni, hogy az alaptőke 25.000 darab 400 korona névértékű s a folyó 1911. évi jövedelmében már részesedő részvény kibocsátásával 40 millió koronáról 50 millió koronára emeltesse, és ezen művellet módzatainak megállapításával és keresztülvitelével az igazgatóság bizassék meg. Mint értesülünk, az igazgatóság a kibocsátás részleteire nézve már meg is állapodott. Az új részvényeknek csak felét ajánlják majd fel a régi részvényeseknek, tehát majd csak minden nyolcz régi részvényre jut egy új részvény, míg a többi 12.500 új részvényt a Laenderbank és a Societé Générale veszik át.

Az alábbi mérleg megvilágítására megemlítjük még, hogy az értékpapírtársa állományában az év folyamán nem állott be változás; a 11 millió összegű értékpapirokból 2½ millió korona állampapirokra és idegen intézetek fix kamatozású papírjaira, 3 millió korona különféle bank és biztosítási részvényekre és 2½ millió korona iparvállalati részvényekre esik. Ezen értékpapírállományon kívül a záloglevelek biztosítéki alapja 4 millió és a közégi kötvények biztosítéki alapja 3 milliót tesz ki. A váltótárca összege 47½ millió, ami körülbelül megfelel az utolsó esztendő állományának. Lényegesen emelkedett főleg a főkönyv a lombardkölcsönök összege s ezidőszereint közel 48 milliót tesz ki. A különféle adóssok ezüstműködése a bank és közszéleslet általános megnagyobbodásában bírja magyarazatát. A syndicatesi befizetési számla ea. 1 millióval kevesebb a tavalyi állománynál; ennek magyarazata az, hogy noha a bank, főleg a cukoripari elapítások következtében jelentékeny befizetéseket is teljesített, az 5 százalékos szerb vasúti beruházási kötvények visszaváltása és a Magyar Agrár- és Járadekbank részvény-syndicatus, valamint a Magyar Jelzálog-Hitelbank részvény-syndicatus feloszlása folytán ezen számlán nagy összegű visszafizetések történtek. Az intézet az év folyamán megkezdette a közégi kölcsönüzletet is és az e célból szükségesé vált biztosítéki alap már a jelen mérlegben is szerepel.

A forgalom nagy emelkedése folytán megfelelően megnagyobbodtak az üzleti kiadások is; tekintélyes emelkedést jelent a bank alkalmazottainak az általános drágaság folytán folyósított drágasági pótlék és emelkedtek a tartalékolások is. Mindazonáltal az elmúlt év kedvező üzletmenete lehetővé tette a rekordnyereség kimutatását és az osztalék fölemelését is. Az igazgatóság ugyanis elhatározta, hogy a márczius hó 9-én tartandó közgyűlés elé azt a javaslatot fogja terjeszteni, hogy minden 400 ko-

rona névértékű részvény után 30 korona azaz 7½%-nyi osztalék (a megelőző esztendőben 28 korona azaz 7%) fizetessék, ezenfelül a tartalékalap a külön tartalék mérlegszerű 71.966.27 koronával való gyarapításán felül 150.000 koronával és a nyugdíjalap 50.000 koronával dotáltassék. Ezen előterjesztések elfogadása esetén az igazgatósági tantíemek levonása után a folyó üzletre 365.631.25 korona vitetik elő.

Az alábbi mérlegben elszámoltatták a következő részesedések: a 112.500.000 koronás 4 százalékos Magyar Koronajáradek, a 250.000.000 korona névértékű 4½%-os pénztárjegy és 250.000.000 korona 4 százalékos Magyar Járadek, valamint az 1910. évi 4 százalékos osztrák koronajáradek átvétele, továbbá a török kölcsön és marokkói kölcsön átvétele, a Budapest fő- és székvárosnak nyújtott 40 milliós kölcsön. Résztvett a bank a Magyar Általános Takarékpénztár tökefelemelése alkalmából alakult szindikatusban, az Újvidéki Takarékpénztár és a Délmagyarországi Leszámitolóbank tökefelemelésének keresztülvételében, valamint a Felsőmagyarországi Czukoripar r.-t. és Délmagyarországi Czukoripari r.-t. alapításában, mely utóbbi vállalat gyártelepének építkezése Nagybeeskereken már igen előrehaladt stádiumban van. Ugyancsak az elmúlt év folyamán lebonyolították a már említettekén kívül a Pozsony városi kölcsön, az 1908. évi koronajáradek emisszió második része, az 1910. évi 4 százalékos osztrák koronajáradek-szindikatus, az 5 százalékos marokkói kölcsön, Budapest főváros 10 és 20 milliós folyószámlakölcsöne s a Magyar Általános Takarékpénztár 1909. évi tökefelemelési szindikatusa. Az év végén fennállottak a nagyobb konzorcionális üzletek közül az 1910. évi Magyar Koronajáradek és az 1910. évi 4 százalékos Magyar járadek-szindikatusok, a közpénzügyminisztérium kölcsöne, a török-kölcsön, a marokkói kölcsön, Budapest főváros 40 milliós folyószámla kölcsöne, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási r.-t., a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok számára, az Austrian Banking Syndicate Ltd., a marokkói állami bank, a fiumei Forgalmi Bank r.-t., a Fiumei Nyilvános Raktár r.-t., az Első Magyar Papiripar r.-t., a Pallas Nyomda r.-t., a Központi Kereskedelmi és Iparbank r.-t., a Felsőmagyarországi Czukoripar r.-t., a Délmagyarországi Czukoripar r.-t. és a Czeija, Nissl und Co. r.-t. szindikatusok, mely utóbbi azonban a most folyó üzletév folyamán már lebonyolításra került. A baresi tárházak jól voltak foglalkoztatva és kedvező eredményeket értek el. A budapesti közraktári vállalat üzletmenete kielégítő volt és a főváros szubvenziójának igénybevétele nélkül, meghozta a befektetett tőke 5 százalékos kamatozását.

Az elmúlt év őszén a bank a budai oldalon, a Margit-köruton, főkösztyét nyitott, míg a Baross-téri és József-köruti főkok a legközelebbi időben fognak megnyitni. Az intézet érdekeltségi köréhez tartozó Danubius-gyár r. t.-nak a Ganzgyárral eszközöndő fuziója tárgyában az év folyamán hosszas tárgyalások folytak, melyek azonban csak a már most folyó üzletévben vezettek eredményre; a bank a fuzió folytán keletkező új vállalat bankári teendői ellátásánál kellő részesedéssel fog bírni. Ugyancsak a most folyó üzletre esik már a Közúti Vasút r.-t. tökefelemelése és így az ezen részesedésből eredő haszon is későbbi elszámolásra marad. A szindikatusok közül elszámolásra került ugyan néhány nagyobb konzorcionális üzlet, de ezek a jelen mérleg összeállításánál csak csekély részben vétettek tekintetbe.

A mérleg és nyereség- és veszteség-számla részletes adatai a következők:

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztárkészlet K 3.141.503.12 (— 915.885.92). Értékpapírkészlet K

11.138.878.26 (— 56.371.54). Záloglevél biztosítéki alap K 4.089.900.— (+ 942.700). Községi kötvény biztosítéki alap K 3.095.400.—. Nyugdíjalap értékpapírjai K 3.128.192.77 (— 67.031.66). Záloglevél-készlet K 5.085.455.33 (+ 1.418.912.17). Külföldi váltók és pénzek K 843.993.79 (+ 254.788.13). Váltótárca K 47.388.800.97 (— 1.319.661.36). Lombardelőlegek K 47.790.456.52 (+ 10.273.303.93). Társasvállalati befizetések K 6.224.121.25 (— 959.984.37). Különféle adóssok K 69.482.679.37 (+ 19.745.354.14). Záloglevelés jelzálogkölcsönök K 74.331.530.84 (+ 23.434.411.68). Községi kölcsönök K 3.203.155.04. A budapesti közraktárak befizetett bérátalánya K 7.470.180.28. Az áruosztály bizományelölég és raktárüzletben igénybevett összegek K 19.203.097.16 (— 1.433.726.17). Ingatlan-számla K 2.250.000.—. Főkok ingatlan és felszerelési számlája K 280.469.43 (+ 65.267.43). Összesen 308.147.816.43 (+ 57.680.581.50). Teher: Részvénytőke K 40.000.000. Tartalékalap K 7.169.947.58 (+ 150.000). Külön tartalékalap K 1.976.857.45 (+ 71.966.27). Budapesti közraktárak törlesztési számlája K 1.430.663.86 (+ 86.580.84). Nyugdíjalap K 3.864.595.04 (+ 239.074.54). Elfogadvány-számla K 17.622.200 (+ 1.008.400). Befizetett takarékpénztárak részvényeire, csekk- és folyószámlán, pénztárjegyek K 149.029.752.70 (+ 25.308.266.94). Jelzálog adóssok ideiglenes követelése K 5.530.865.33 (+ 3.812.844.82). Forgalomban levő 4 százalékos záloglevelek K 28.076.800 (— 1.242.400). Forgalomban levő 4 és fél százalékos záloglevelek K 46.521.800 (+ 24.714.900). 4 és fél százalékos közégi kölcsön-kötvények K 3.220.000. Nyereség a mult évről áthozott K 315.502.27 együtt K 3.704.534.47 (+ 310.948.08). Összesen korona 308.147.816.43 (+ 57.680.581.50 K).

Nyereség- és veszteségszámla. Tartozik: Tiszti fizetések és drágasági pótlékok: 863.709.47 korona, (+ 111.338.31 K). Költségszámla 1.105.784.38 K, (+ 202.901.16 K). Behajthatatlan követelések leírása 96.542.74 K, (+ 26.654.63 K). Leírás a felszerelési számlán 37.548.72 K, (+ 14.157.59 K). Adószámla 429.417.58 K, (+ 193.317.20 K). Felügyelő-bizottság 12.600 K, (+ 1800 K). Nyereség az 1909. évről áthozott 315.502.27 koronával együtt 3.704.534.47 korona, (+ 310.948.08 K). Összesen 6.250.137.36 K (+ 864.116.97 K).

Követel: Nyereségáthozat az 1909. évről 315.502.27 K, (+ 2757.08 korona). Kamatszám 7.048.786.36 K, (+ 824.965.88 K). Levonva a passzív kamatokat 5.979.251.37 K, (+ 556.225.98 K). Tehát 3.069.534.99 K, (+ 268.739.90 K). Jutalék és bizomány 646.436.09 K, (+ 57.114.27 K). Nyereség értékpapirokban és társasvállalatoknál 605.274.53 K, (+ 181.364.24 K). Nyereség külföldi váltókön és pénzekben 54.373.59 K, (+ 5612.32 K). Nyereség a főkösztyélőknél 380.489.69 K, (+ 105.266.63 kor.). Különféle nyereségek 86.594.55 K, (— 7896.53 K). Nyereség a jelzálogkölcsönüzletekben 614.282.43 K, (+ 221.546.73 K). Házjóvedelem 104.129.47 kor. (+ 4854.67 K). Nyereség a budapesti közraktáraknál 373.519.75 K, (+ 24.757.66 korona). Összesen 6.250.137.36 K, (+ 864.116.97 K).

Az Agrárbank üzletéve. Kedvező hírek kelnek szárnyra a Magyar Agrár- és Járadekbank R.-T. üzletévről. Értesülésünk szerint a bank igazgatósága február 27-én tartja mérlegmegállapító ülést s az osztalékot a mult évi 26 koronával szemben 28 koronában állapítja meg. Jelzálogüzlete sanyira kedvező volt, hogy a magasabb osztalék daczára is a kellő tartalékolás nem marad el. Az Agrárbank ugyanis az engedményezési jelzálogüzlet révén tett jelentékeny nyereségről szert, mert a vidéki intézetek közül igen sokkal áll ezessios viszonyban. A mérlegmegállapító igazgatósági ülés a Fábri Samu távozása folytán megüresedett igazgatói állás betöltésével is foglalkozni fog s az új igazgató — hír szerint — Tedesco Ármin cégvezető főtisztviselő lesz.

A Munkásbiztosító Pénztár ülése. Tegnap délelőtt tartotta meg a Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár e hónap 5-től határozatképtelenség miatt elhalasztott rendkívüli közgyűlését. A közgyűlésen, amelyet az Országos Iparegyesület helyiségében tartottak, Vanczák János alelnök elnöklése mellett több mint száz kiküldött jelent meg. A közgyűlésnek határoznia kellett volna abban a kérdésben, hogy a pénztár a biztosított ta-

Országos Iparbank Részvénytársaság BUDAPEST, V., Ferencz József-tér 6. (Gresham-palota.)

Sürgőnyezim: „INDUSTRIA“ a Zivnostenská banka, Prága alapítása (részvénytőke 60 millió, tartalékok 16 millió.) Telefonszám: 131-65, 131-66,

Elfogad: takarékbetéteket 4½% netto kamatozás mellett. Betéteket folyószámlára megegyezés alapján kuláns tétel mellett. A bankszakma összes ágaival foglalkozik.

Értékpapírok vétele és eladása.
Értékpapírok megőrzése és kezelése,
Előleg-értékpapírokra.
Külföldi váltók és pénz nemek vétele és eladása.
Hitelnyelvek kibocsátása.

Váltóüzlet:
V. Ferencz József-tér 6.
(Gresham-palota.)

A budapesti és külföldi tőzsdéken megbízások kuláns eszközöze.
Váltók, utalványok stb. behajtása.
Folyószámlaforgalom,
Váltók leszámoltatása.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A Budapesti Közigazgatási Kamara közgyűlése.

A törvényszéki épület tanácsstermében vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését a budapesti közigazgatási kamara Rupp Zsigmond elnöklésével. Dr. Rónay Károly titkár ismertette az elmúlt év eseményeit és a kamara ügyforgalmát. Majd a választás következett. Elnök lett Rupp Zsigmond budapesti közigazgató, kamarai tagokká választották: dr. Charmant Oszkár, dr. Weinmann Fülöp budapesti, Jakab Géza újpesti, dr. Roth Zsigmond kiskunfélegyházi közigazgatókat, póttagokká pedig dr. Rónai Károlyt és Kiss Aladárt budapesti közigazgatókat. A közgyűlés után a megválasztott kamara a következőképpen alakult meg: elnökhelyettes dr. Weinmann Fülöp, titkár dr. Rónai Károly; a közigazgatási fegyelmi bíróságba kiküldték rendes tagul: dr. Weinmann Fülöpöt, és Jakab Gézát, póttagokul: Kiss Aladárt és dr. Rónai Károlyt.

§ Megtámadott mandátumok. A marosvásárhelyi (mezőszéki) kerületben megválasztott gróf Bethlen István Kossuth-párti képviselő mandátumát tudvalevőleg petícióval támadták meg. A Kuria elrendelte a bizonyítást a kérvényezők összes állításaira és a marosvásárhelyi kir. tábla által kiküldött Simó Balázs táblabíró a múlt héten hallgatta ki a petícionálókat által bejelentett 76 tanut. Legutolsónak Déry Zoltán képviselőt és Toldalagi Lászlót hallgatta ki a bíró. Utóbbit amiatt, mert 42 választót megvendégelt kastélyában. A kisebbségben maradt Wittmann Ernőt a vizsgálat alkalmából dr. Tetőlleni Ármint, a megválasztott képviselőt dr. Nagy Uzor képviselte. A vizsgálati anyagot a táblabíró legközelebb felküldi a Kuriához, a mely újabb tárgyaláson fog dönteni a petíció tárgyában.

A dévái kerületben megválasztott Barsay Andor Justh-párti képviselő mandátumát a kisebbségben maradt Hollák Arthur pártja dr. Tetőlleni Ármint új petícióval támadta meg. A Kuria vizsgálatot rendelt el, amelyet a marosvásárhelyi táblának kiküldött bírójának január 16-án kezdett meg és a mai napon befejezett. Az iratok a legközelebbi napokban kerülnek fel a Kuriához döntés végett.

A bacsalmási kerületben megválasztott Sutrelly Lipót munkapárti képviselő mandátuma dolgában a Kuria vizsgálatot rendelt el. A szegedi kir. tábla által kiküldött bíró e napokban fejezte be a vizsgálatot. A bizonyítási eljárás folyamán a kisebbségben maradt Hirmann Ferencz-pártot Aigner Adolf képviselte. A Kuria legközelebb újabb tárgyalást fog kitűzni a petíció ügyében.

§ A merénylő férj. Rotter István villamoskadautz a múlt év november 20-án tartotta esküvőjét Mujsz Róza 16 éves leánnyal. A házasság azonban már az első napokban nagyon boldogtalan volt, mert a fiatal asszony kijelentette, hogy nem szereti férjét és tőle válni akar. Rotter István elkeseredésben elhatározta, hogy megöli feleségét. Ezért december 2-án revolvert vásárolt és este hét órakor közvetlen közelből rálőtt Kiskoronautcai lakásán feleségére. Az első golyó az asszony arcát érte, aki a lövés után menekülni próbált, de a férj még kétszer lőtt rá és az egyik lövéssel az asszony hátát sebezte meg. Rotternét súlyos sebével a Rökus-kórházba szállították, ahonnan azonban pár hét múlva gyógyultán távozott. Rottert a merénylet után nyomban letartóztatták és a kir. ügyészség hitvestárs ellen elkövetett szándékos emberölés kísérletének büntetőjével vádolta meg. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a budapesti büntető törvényszék esküdtibírósága dr. Mikovich bíró elnöklésével. Mivel az asszony kijelentette, hogy nem kívánja férje megbüntetését, a törvényszék a vádlottat szabadlábra helyezte a további eljárást megszüntette ellene.

§ A gyulahezi szerződés-hamisítások. Sokat foglalkoztak a lapok 1909. nyarán a Melzer Géza és kir. kamarás által Borsodmegyében Gyulahezen eszközölt gróf Erdődy-féle birtokparcellázással, amelynél állítólag 31 vételi szerződést hamisítottak és ez által az érdekelt panasztevőket érzékenyen megkárosították. Az ügy szenzációs fordulatot nyert akkor, amikor 1909. év június 24-én egy Krasznay Béla nevű mérnöki rajzoló itt Budapesten letartóztatták és ez magára vállalta a hamisítást, azt állítván, hogy Melzer Géza tanácsára követte azt el, de a sikeres hamisításért őt dr. Bácskay Albert budapesti ügyvéd is megdicsérette. Vallomásának utóbbi részét később visszavonta és kijelentette, hogy e tekintetben hamis

vallomást tett, mert dr. Bácskayt alig ismeri és ennek semmi része sem volt a dologban. Ő csupán egy hamis feljelentésért már amugy is megvádolt Zajtay Pál nevű ügynök rábeszélésére és fenyegetésére vonta be ebbe az ügybe dr. Bácskay nevét. A miskolci kir. ügyészség három évig tartó nyomozás és vizsgálat után most terjesztette be indítványát, hogy a vádat minden gyanúsított ellen elejti és pedig dr. Bácskayt ellen azért, mert a vizsgálat sem adatot, de még gyanúkat sem produkált arra nézve, hogy nevezettnek a kérdéses parcellázási ügyben bármiféle érdekeltisége, vagy a hamisításban része lenne. Melzer Géza ellen pedig azért, mert őt illetőleg sem forog fenn a bűnösségre nézve bármiféle megbízható bizonyíték. Krasznay Bélát illetőleg azért nem vállalta a kir. ügyészség a vádat, mert egyrészt a hamisítás tényét sem látta bebizonyítottának, másrészt pedig, ha ilyen, a szerződési pótlás beszurása által elkövetett hamisítás fenforogna is, az állítólag egy pontjában meghamisított szerződésekből a vevő parasztokra nézve nem hogy kár háramlott volna, de éppen ellenkezőleg, ezek igen tetemes előnyhöz jutottak, mert a holdankint négyszáz koronáért vett földeket most több mint kétszeres árért adják-veszik egymás között.

SPORT.

() A dij- és serleg-mérkőzések napja. Vasárnap a Magyar Labdarúgó Szövetség megrendezte a február 12-én megkezdett football-szezonban a bajnoki mérkőzéseket és ezt a napot a Magyar Kupa- és a Corinthian-dij lebonyolítására szánta. Részletes eredmények:

BTC—Vienna. 3:0 (2:0). A kellemes tavaszi időjárás közel háromezer embert esalt ki a Millenárisra, amelynek talaja teljesen kifogástalan volt. A nemzetközi mérkőzést nagy érdeklődéssel nézték végig, daczára annak, hogy már az első tizenöt perczben biztos volt a piros-fehérek győzelme. A BTC kitűnő formában van, ugy egyéni, mint összjáték tekintetében is. Az első goal Mészáros szakmánya már a negyedik perczben, aki kitűnő helyezkedéssel védhetetlenül a jobbsarokba plaszírozta a labdát. A piros-fehérek tovább támadnak, Weinberg ugyan bravurosán dolgozik, de Simon ugyanelek egy védhetetlen goalt rug. Half-time után rövid idő múlva Dobó a harmadik goalt rugja és még egy esemő kedvező helyzetből hibáz. Biharinak igen kevés dolga volt, mert a hátvédnek résen voltak és így a bécsi támadások nem voltak még veszélyesek sem. A rendkívül érdekes és fair mérkőzést Hajós József (FTC) vezette.

Corinthian dij. FTC.—Törökvis 5:0 (1:0). Több mint kétezer főnyi közönség jelenlétében győzte le a Törökvis bajnokesapatunk. A mérkőzés első félidőjében a Törökvis gyakran komoly veszedelembe hozta a zöld-fehérek kapuját, csak amikor a bíró Hauswaldot kiállította, esett vissza. FTC. régi formája tetőpontján van és Schlosser mesteri játékokat produkált. Korodí javult és a jobbszárny játéka nem rossz. A Törökvis, ettől az incedenstől eltekintve gyönyörű stílusban játszott. Dürer védéséről a legnagyobb lámulattal és elismeréssel szólhatunk. Számátalan kritikus helyzetben pompás, önfeláldozó védést láttunk tőle. A védelemben Szentei és Takács, a csatársorban Volenszki és Bóti volt kifogástalan. Bíró: Szűcs (MTK.).

() A Debreczeni Tornacsapat birkózó-versenye. Kitűnően sikerült a Debreczeni Tornacsapat országos birkózóversenye, melyben a fővárosból igen tekintélyes gárda vett részt. Az eredmény a következő: Pehelysúly: 1. Márton (MTK.) 2. Szoszky (Tör.) 3. Barabás (Postás). Könyvsúly: 1. Orosz Miklós (Postás). 2. Orosz (DTE.) 3. Steiner (MTE.) Középsúly: 1. Sothmann (MTE.) 2. Schirz (Tör.) 3. Pászt (DTE.) Nehézsúly: 1. Előd (MTK.) 2. Pető (MTK.) 3. Pék (Testvériség.)

() Európa gyorskorcsolyázó bajnoksága. Tegnap tartották meg Európa gyorskorcsolyázó bajnoki versenyét Hamarban, Norvégiában, amelyen megjelent I. Haakon norvég király is. A bajnokságot az orosz Strunnikoff nyerte meg. A versenyek eredménye a következő: 500 méter. 1. Strunnikoff (Oroszország) 46.1 mp. 2. Saeterhoug (Trondhjem) 46.2 mp. 3. Bohrer (Klagenfurt) 47.8 mp. — 10.000 méter. 1. Strunnikoff 17 p. 59.8 mp. 2. Bohrer (Klagenfurt) 18 p. 22.4 mp. 3. Johansson (Svédország) 18 p. 30.7 mp.

KÖZGAZDASÁG.

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank mérlege.

— 3,704.534 korona tiszta nyereség; 30 korona osztalék; 10 millió koronás alaptőke-emelés. —

Budapest, február 20.

Vezető bankjaink közül ma a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank is közzétette 1910 évről szóló mérlegét, mely méltán sorakozik az év szenzációs mérlegei mellé s az elért forgalom és hozadék tekintetében rekordot képez a bank történetében. A megállapított mérleg az 1909 évről áthozott 315.502.27 kor. betudásával 6,250.137.36 korona brutto-nyereséget és az összes költségek, adók és leírások levonása után 3,704.534.47 korona tiszta nyereséget mutat ki az előző évi 3,393.586.39 koronával szemben, ami 310.948.08 korona nyereségtöbbletet jelent. Már magában véve az a körülmény, hogy az elért tiszta nyereség rekordot képez a bank történetében, emlékeztetessé teszi ezt a mérleget, amely azonban igazi értékében csak akkor áll előttünk, hogyha leszögezzük azt a tényt, hogy az elért fényes üzleteredmény majdnem kizárólag csak a folyó üzletek erőteljes fejlődésének következménye. Igazolja ezt az alábbi összehasonlítás is. Volt ugyanis:

	1908.	1909.	1910.
Részvénytőke	40,000.000	40,000.000	40,000.000
Tartalékalap	6,869.948	7,019.948	7,169.947
Ért. csökkenési tart.	1,832.925	1,904.891	1,976.857
Betétek	106,424.016	114,643.397	149,029.752
Váltótárca	47,278.404	48,708.462	47,388.800
Jelzálogkötelezetk.	40,520.786	50,897.119	74,331.530
Nyereség	3,385.226	3,393.586	3,704.534
Forgalom a mérleg egyik oldalán	230,770.927	250,467.235	308,147.816

Ezekből az összehasonlító adatokból, de az alább közlendő mérlegből is kitészik az mindenek előtt, hogy a bank betétállománya az 1910. évben 26 millió koronával emelkedett és megközelítette a másfélszáz milliót. Kétségtelen jele ez annak a nagy bizalomnak, amelylyel a nagy közönség a bank iránt viseltetik, még penzügyi szempontból a betéteknek ezen emelkedése annál számottevőbb, mert az intézetnél elhelyezett összeggel nagy része állandó jellegű betétnek tekinthető és mert — amint a mérlegből kiténik — a bank könnyen realizálható aktívái ezen betétösszeget könnyesen meghaladják. Jelentékeny emelkedést mutat a jelzálogüzlet jövedelme; az év folyamán folyósított mintegy 25 és fél millió korona kölcsön alapján kibocsátott összes záloglevelek előnyösen helyeztetek el s a záloglevelek iránt ez idő szerint is állandó kereslet mutatkozik. Általában a jelzálogosztály igen szép esztendőre tekinthet vissza; az év folyamán eszközölt kölcsönfolyósítások folytán a kölcsönállomány 50 millióról 74 millióra emelkedett s több mint 600.000 korona nyereséget szolgáltatott. Különösen jellemző a bank kölcsönanyagára, hogy a hátrulások annuitások összege egyáltalán nem tesz számot s a bank eddig sohasem került azon helyzetbe, hogy bármely általa megterhelt ingatlant meg kellett volna vásárolnia.

A ezimledek főleg hazánkban helyeztetek el, azonban, mint annak idején mi ismételten megemlékeztünk róla, a bank igen nagy sikerrel helyezte el zálogleveleit nemcsak Ausztriában, hanem Hollandiában is. A kedvező kamatviszonyok következtében megfelelően emelkedett a kamatszámola eredménye. Lényeges a nyereségtöbblet a főkek számláján, ami a főkek forgalmának fokozatos és állandó növekedéséről tesz tanúságot. Az elmúlt év jelentékeny tőzsdéi forgalma s általában az értékpapírüzlet élénksége folytán igen jó az ér-

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féle

használat a valódi áldás gyomorbetegségeknek és székeszűrésben szenvedőknek

Igmandi keserűvíz

az elrontott gyomrot
2-3 óra alatt fel-
lesza rendbe hozza.

Kis Árvos 40 0114.
nagy útv. 60 0114.

tékpapir biz-
ménye. Az
árubizomán-
fordította
bel- és kül-
gítő forgal-
Általában a
emelkedett,
forgalma az
hárd koron-
lót tett ki
koronát ért

Ez az
rött a bank
gazdasági
sikra vezet
szélesebb a
mivel karó
és vidéki i
jelzálogosz
valamint k
nagyobb t
ezen tőkék
nek látszik
a közgyűlé
hogy az a
értékű s a
sedő részvé
50 millió k
dozatainak
az igazgat
igazgatóság
meg is áll
ajánlják ma
majd csak
új részvény
Laenderban

Az ala
jűk még,
az év folya
lő összegű
lampapírok
papírjaira,
tosítási rés
latái rész
nyon kivül
lót és a
3 milliót
lő, ami k
állományán
főokoknál
rint közel
ezimlájána
talános m
tát. A syn
lőval keve
gyarazata
gyári elap
teket is
beruházási
Agrár-
mint a M
dicatus fe
összegű vi
folyamán
és az e c
már a jel
A for

ben nagy
ges emelk
általános
tőltek és
lalt az el
telte a re
főlemelésé
ogy a má
javaslat

Ors
Sürgönyez
Elfogad
Értékpap
Értékpap
Előleg. é
Külföldi
Nittellve

tékpapír bizományi és szindikatusi számla eredménye. Az áruosztály a lefolyt évben is főleg az árubizományi és konzignáció-üzlet gondozására fordította figyelmét, miáltal lehetővé vált, hogy bel- és külföldi üzletfelei számát növelje és kielégítő forgalom mellett nagyobb hasznot hajtson. Általában az összes üzletágak forgalma lényegesen emelkedett, minek következtében a bank pénztári forgalma az elmúlt évben meghaladta az 5 milliárd koronát, a belföldi váltók forgalma 865 milliót tett ki s a bank összeforgalma közel 15 milliárd koronát ért el.

És az óriási forgalom igen nagy munkát rótt a bank vezetőire, kiknek nagy tudása és közgazdasági érzéke a bankot egyik sikerről a másikra vezeti. E nagy koncepciójú vezetés egyre szélesebb alapokra fekteti a bank működését is, mivel karöltve a főkhálózat folytonos terjesztése és vidéki intézetek affiliálása, különösen pedig a jelzálogosztály üzletének folytonos növekedése, valamint kölcsönüzlet felvétele mind nagyobb és nagyobb tökély igénybevételét kívánják s miután ezen tökély hasznot hajtó elhelyezése kétségtelennek látszik, a bank igazgatósága elhatározta, hogy a közgyűlés elé azon indítványt fogja terjeszteni, hogy az alapítók 25.000 darab 400 korona névértékű s a folyó 1911. év jövedelmében már részesező részvény kibocsátásával 40 millió koronáról 50 millió koronára emeltesék, és ezen művelet módzatainak megállapításával és keresztülvitelével az igazgatóság bizassék meg. Mint értesülünk, az igazgatóság a kibocsátás részleteire nézve már meg is állapodott. Az új részvényeknek csak felét ajánlják majd fel a régi részvényeseknek, tehát majd csak minden nyolcz régi részvényre jut egy új részvény, míg a többi 12.500 új részvényt a Laenderbank és a Societé Générale veszik át.

Az alábbi mérleg megvilágítására megemlíthető még, hogy az értékpapírtárcza állományában az év folyamán nem állott be változás; a 11 millió összegű értékpapirokból 2½ millió korona állampapírokra és idegen intézetek fix kamatozású papírjaira, 3 millió korona különféle bank és biztosítási részvényekre és 2½ millió korona iparvállalati részvényekre esik. Ezen értékpapírállományon kívül a záloglevelek biztosítéki alapja 4 milliót és a közsgéi kötvények biztosítéki alapja 3 milliót tesz ki. A váltótárcza összege 47½ millió, ami körülbelül megfelel az utolsó esztendő állományának. Lényegesen emelkedett főleg a fiókoknál a lombardkölcsönök összege s ezidőszereint közel 48 milliót tesz ki. A különféle adósk számlájának növekedése a bank és tőzsdéüzlet általános megnagyobbodásában bírja magyarázatát. A syndicatusi befizetési számla ca. 1 millióval kevesebb a tavalyi állománynál; ennek magyarázata az, hogy noha a bank, főleg a cukorgyári alapítások következtében jelentékeny befizetéseket is teljesített, az 5 százalékos szerb vasúti beruházási kötvények visszaváltása és a Magyar Agrár- és Járadekbank részvény-syndicatus, valamint a Magyar Jelzálog-Hitelbank részvény-syndicatus feloszlása folytán ezen számlán nagy összegű visszafizetések történtek. Az intézet az év folyamán megkezdette a közsgéi kölcsönüzletet is és az e célból szükségessé vált biztosítéki alap már a jelen mérlegben is szerepel.

A forgalom nagy emelkedése folytán megfelelően nagyobbodtak az üzleti kiadások is; tekintve az emelkedést jelent a bank alkalmazottainak az általános drágaság folytán folyósított drágasági pótlék és emelkedtek a tartalékolások is. Mindazonáltal az elmúlt év kedvező üzletmenete lehetővé tette a rekordnyereség kimutatását és az osztalék fölemelését is. Az igazgatóság ugyanis elhatározta, hogy a márciusi hó 9-én tartandó közgyűlés elé azt a javaslatot fogja terjeszteni, hogy minden 400 ko-

rona névértékű részvény után 30 korona azaz 7½%-nyi osztalék (a megelőző esztendőben 28 korona azaz 7%) fizetessék, ezenfelül a tartalékalap a külön tartalék mérlegszerű 71.966.27 koronával való gyarapításán felül 150.000 koronával és a nyugdíjalap 50.000 koronával dotáltassék. Ezen előterjesztések elfogadása esetén az igazgatósági tantíemek levonása után a folyó üzletre 365.631.25 korona vitetik elő.

Az alábbi mérlegben elszámoltatták a következő részesedések: a 112.500.000 koronás 4 százalékos Magyar Koronajáradek, a 250.000.000 korona névértékű 4½%-os pénztárjegy és 250.000.000 korona 4 százalékos Magyar Járadek, valamint az 1910. évi 4 százalékos osztrák koronajáradek átvétele, továbbá a török kölcsön és marokkói kölcsön átvétele, a Budapest fő- és székvárosnak nyújtott 40 milliós kölcsön. Résztvett a bank a Magyar Általános Takarékpénztár tőkefelemelése alkalmából alakult szindikatusban, az Ujvidéki Takarékpénztár és a Délmagyarországi Leszámitolóbank tőkefelemelésének keresztülvitelében, valamint a Felsőmagyarországi Cukoripar r.-t. és Délmagyarországi Cukoripari r.-t. alapításában, mely utóbbi vállalat gyártelének építkezése Nagybecskereken már igen előrehaladott stádiumban van. Ugyancsak az elmúlt év folyamán lebonyolították a már említettek kivül a Pozsony városi kölcsön, az 1908. évi koronajáradek emisszió második része, az 1910. évi 4 százalékos osztrák koronajáradek-szindikatus, az 5 százalékos marokkói kölcsön, Budapest főváros 10 és 20 milliós folyószámlakölcsöne s a Magyar Általános Takarékpénztár 1909. évi tőkefelemelési szindikatusa. Az év végén fennállottak a nagyobb konzorcionális üzletek közül az 1910. évi Magyar Koronajáradek és az 1910. évi 4 százalékos Magyar járadek-szindikatusok, a közpénzügyminisztérium kölcsöne, a török-kölcsön, a marokkói kölcsön, Budapest főváros 40 millió folyószámla kölcsöne, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási r.-t., a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok számára, az Austrian Banking Syndicate Ltd., a marokkói állami bank, a fiumei Forgalmi Bank r.-t., a Fiumei Nyilvános Raktár r.-t., az Első Magyar Papiripar r.-t., a Pallas Nyomda r.-t., a Központi Kereskedelmi és Iparbank r.-t., a Felsőmagyarországi Cukoripar r.-t., a Délmagyarországi Cukoripar r.-t. és a Czei, Nissl und Co. r.-t. szindikatusok, mely utóbbi azonban a most folyó üzletév folyamán már lebonyolításra került. A baresi tárházak jól voltak foglalkoztatva és kedvező eredményeket értek el. A budapesti közraktári vállalat üzletmenete kielégítő volt és a főváros szubvenziójának igénybevétele nélkül, meghozta a befektetett tőke 5 százalékos kamatozását.

Az elmúlt év üzletében a bank a budai oldalon, a Margit-köruton, fiókosztályt nyitott, míg a Baross-téri és József-köruti fiókok a legközelebbi időben fognak megnyitni. Az intézet érdeklőségi köréhez tartozó Danubius-gyár r.-t.-nek a Ganzgyárral eszközrendő fuziója tárgyában az év folyamán hosszas tárgyalások folytak, melyek azonban csak a már most folyó üzletévben vezettek eredményre; a bank a fuzió folytán keletkező új vállalat bankári teendői ellátásánál kellő részesedéssel fog birni. Ugyancsak a most folyó üzletre esik már a Közuti Vasút r.-t. tőkefelemelése és így az ezen részesedésből eredő haszon is későbbi elszámolásra marad. A syndikatusok közül elszámolásra került ugyan néhány nagyobb konzorcionális üzlet, de ezek a jelen mérleg összeállításánál csak esekély részben vétettek tekintetbe.

A mérleg és nyereség- és veszteség-számla részletes adatai a következők:

Mérlegsámla. Vagyon: Pénztárkészlet K 3.141.505.12 (— 315.885.92). Értékpapírkészlet K

11.138.878.26 (— 56.371.54). Záloglevél biztosítéki alap K 4.089.900.— (+ 942.700). Közsgéi kötvény biztosítéki alap K 3.095.400.—. Nyugdíjalap értékpapírjai K 3.128.192.77 (— 67.081.66). Záloglevélkészlet K 5.085.455.33 (+ 1.418.912.17). Külföldi váltók és pénzek K 843.993.79 (+ 254.788.13). Váltótárcza K 47.388.800.97 (— 1.319.661.36). Lombardöllegek K 47.790.456.52 (+ 10.273.303.93). Társasvállalati befizetések K 6.224.121.25 (— 959.984.37). Különféle adósk K 69.452.679.37 (+ 19.745.354.14). Zálogleveles jelzálogkölcsönök K 74.331.530.84 (+ 23.434.411.68). Közsgéi kölcsönök K 3.203.155.01. A budapesti közraktárak befizetett bérátalánya K 7.470.180.28. Az áruosztály bizományelölég és raktárüzletben igénybevett összegek K 19.203.097.46 (— 1.433.726.17). Ingatlan-számla K 2.250.000.—. Fiókok ingatlan és felszerelési számlája K 280.469.43 (+ 65.267.43). Összesen 308.147.816.43 (+ 57.680.581.50). Teher: Részvénytőke K 40.000.000. Tartalékalap K 7.169.947.58 (+ 150.000). Külön tartalékalap K 1.976.857.45 (+ 71.966.27). Budapesti közraktárak törlesztési számlája K 1.430.663.86 (+ 86.580.84). Nyugdíjalap K 3.864.595.04 (+ 239.074.54). Elfogadvány-számla K 17.622.200 (+ 1.008.400). Betétek takarékpénztárakhoz, esekk- és folyószámlán, pénztárjegyek K 149.029.752.70 (+ 25.308.266.94). Jelzálog adósk ideiglenes követelése K 5.530.865.33 (+ 3.812.844.83). Forgalomban levő 4 százalékos záloglevelek K 28.076.800 (— 1.242.400). Forgalomban levő 4 és fél százalékos záloglevelek K 46.521.600 (+ 24.714.900). 4 és fél százalékos közsgéi kölcsönkötvények K 3.220.000. Nyereség a mult évről áthozott K 315.502.27 együtt K 3.704.534.47 (+ 310.948.08). Összesen korona 308.147.816.43 (+ 57.680.581.50 K).

Nyereség- és veszteség-számla. Tartozik: Tiszti fizetések és drágasági pótlékok: 863.709.47 korona, (+ 111.338.31 K). Költségszámla 1.105.784.38 K. (+ 202.901.16 K). Behajthatatlan követelések leírása 96.542.74 K. (+ 26.654.63 K). Leírás a felszerelési számlán 37.548.72 K. (+ 14.157.59 K). Adószámla 429.417.58 K. (+ 193.317.20 K). Felügyelő-bizottság 12.600 K. (+ 1800 K). Nyereség az 1909. évről áthozott 315.502.27 koronával együtt 3.704.534.47 korona, (+ 310.948.08 K). Összesen 6.250.137.36 K (+ 864.116.97 K).

Követel: Nyereségáthozat az 1909. évről 315.502.27 K. (+ 2757.08 korona). Kamatszám 7.048.786.36 K. (+ 824.965.88 K). Levonva a passzív kamatokat 5.979.251.37 K. (+ 556.225.98 K). tehát 3.069.534.99 K. (+ 268.739.90 K). Jutalék és bizomány 646.436.09 K. (+ 57.114.27 K). Nyereség értékpapírokban és társasvállalatoknál 605.274.53 K. (+ 181.364.24 K). Nyereség külföldi váltókon és pénzekben 54.373.59 K. (+ 5612.32 K). Nyereség a fiókosztályoknál 380.489.69 K. (+ 105.266.63 kor.). Különféle nyereségek 86.594.55 K. (— 7896.53 K). Nyereség a jelzálogkölcsönüzletekben 614.282.43 K. (+ 221.546.73 K). Házjövedelem 104.129.47 kor. (+ 4854.67 K). Nyereség a budapesti közraktáraknál 373.519.75 K. (+ 24.757.66 korona). Összesen 6.250.137.36 K. (+ 864.116.97 K).

Az Agrárbank üzletve. Kedvező hírek kelnek szárnyra a Magyar Agrár- és Járadekbank R.-T. üzletéről. Értesülésünk szerint a bank igazgatósága február 27-én tartja mérlegmegállapító ülést s az osztalékot a mult évi 26 koronával szemben 28 koronában állapítja meg. Jelzálogüzlete annyira kedvező volt, hogy a magasabb osztalék daczára is a kellő tartalékolás nem marad el. Az Agrárbank ugyanis az engedélyezési jelzálogüzlet révén tett jelentékeny nyereségről szert, mert a vidéki intézetek közül igen sokkal áll ezessős viszonyban. A mérlegmegállapító igazgatósági ülés a Tábré Samu távozása folytán megüresedett igazgatói állás betöltésével is foglalkozni fog s az új igazgató — hir szerint — Tedesco Ármun cégvezető főtisztviselő lesz.

A Munkásbiztosító Pénztár ülése. Tegnap délután tartotta meg a Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár e hónap 5-től határozatképtelenség miatt elhalasztott rendkívüli közgyűlését. A közgyűlésen, amelyet az Országos Iparegyesület helyiségében tartottak, Vanczak János alelnök elnöklése mellett több mint száz kiküldött jelent meg. A közgyűlésnek határoznia kellett volna abban a kérdésben, hogy a pénztár a biztosított ta-

Országos Iparbank Részvénytársaság BUDAPEST, V., Ferencz József-tér 6. (Gresham-palota.)

Sürgönyezim: „INDUSTRIA“ a Zivnostenská banka, Prága alapítása (részvénytőke 60 millió, tartalékok 16 millió.) Telefonszám: 131-65, 131-66.

Elfogad: takarékbetéteket 4½% netto kamatozás mellett. Betéteket folyószámlára megegyezés alapján kuláns tétel mellett. A bankszámla összes ágával foglalkozik, mint a budapesti és külföldi tőzsdéken megbízások kuláns eszköze.

Értékpapírok vétele és eladása. Értékpapírok megőrzése és kezelése. Előleg. értékpapírokra. Külföldi váltók és pénzsek vétele és eladása. Hitelnyelvek kibocsátása. Váltóüzlet; V., Ferencz József-tér 6. (Gresham palota.) A budapesti és külföldi tőzsdéken megbízások kuláns eszköze. váltók, utalványok stb. behajtása. Folyószámlaforgalom. Váltók leszámitolása.

gok orvosi ellátását orvosok alkalmazásával, kijelölésével vagy szabad orvosválasztás rendszerével teljesítse-e. Kiss Adolf igazgató ismertette és elfogadásra ajánlotta az igazgatóság következő határozati javaslatát:

„Tekintettel arra, hogy a Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál a most alkalmazott orvosok között, tehát korlátolt mértékben a szabad orvosválasztás meg van; tekintettel továbbá arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás esetén is az orvosoknak csak egy része jelentkezik a pénztári tagok kezelésére és ezek az orvosok nagyobbára a fiatal orvosok közül kerülnek ki és valószínűleg azok közül, akiket a pénztár jelenleg nem tart alkalmazásnak arra, hogy őket alkalmazza; tekintettel végül arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás rendszere a pénztárt oly nagy mértékben megterhelné, hogy a járulékokat emelni és a tagok egyéb segélyezési igényeit korlátozni kellene anélkül, hogy a tagok orvosi kezelése szempontjából a tagoknak a mostani rendszerrel szemben különösebb előnyöket nyújtana, sőt ellenkezőleg, a rendelési intézetekben jelenleg alkalmazott specializáltak, akik elsősorban orvosi szakteljesítők, nem állnának már a tagok rendelkezésére; határozza el a közgyűlés, hogy a biztosított tagok orvosi gyógykezelését a mai orvosi rendszernek fentartásával az 1907. XIX. t. c. 133. szakasza értelmében orvosok alkalmazásával teljesíti.”

Hosszas és beható vita után a közgyűlés hét szavazat ellenében, tehát túlnyomó szavazattöbbséggel elfogadta az igazgatóság javaslatát. A közgyűlés ezután még elhatározta, hogy a pénztárnak a Mária Terézia-tér 4. sz. alatt levő ingatlanát eladja. A határozatokat a pénztár hozzájárulás végett az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár igazgatóságához, jóváhagyás végett pedig a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatalhoz terjeszti fel.

Ki építi a magyar ágyugyárt. Az utóbbi időben többrendbeli hírek jelentek meg az új ágyugyártól, amelyek szerint hol a Hitelbank, hol a Magyar Bank építi meg az új ágyugyárt. Mi a legilletékesebb forrásból tudjuk, hogy az új ágyugyártára vonatkozólag a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank már megállapodott az illetékes körökkel s a gyártat a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank építi meg Weisz Manfréd gyárossal együttesen. Ez a tény.

Pénzügyi Szövetség ülése. A Magyarországi Pénzügyi Szövetség f. hó 19-én alakította meg Nyiregyháza szabolesmegyei körzetét, amelylyel vidéki állandó bizottságainak száma tízenkettőre emelkedett. Az alakuló ülésen jelen volt a központ képviselőjében Mándy Lajos elnök, dr. Hoványi Géza országgyűlési képviselő alelnök. Az alakuló ülést Meskó Elek takarékpénztári elnöközvezető nyitotta meg, fejtegetve a szabolesmegyei pénzügyi és hitelügyi viszonyokat. Mándy Lajos nagy beszéd keretében választott Meskó szavaira, megjelölve azt a szerepet, amely a Szövetségre vár a pénzügyi életben jelentkező viszáltságok és a hitelezési egészség fejlődését gátló fölös pénzügyi alapításokkal szemben. Majd megalakult a szabolesmegyei körzet. Elnöke lett Meskó Elek (Nyiregyháza), alelnökei Diner Gyula (Kisvárd) és Grossmann Jenő (Tiszar polgár), titkár Rónay Jenő (Nyiregyháza), akiket 30 tagu választmány támogat majd munkásságukban. Az alakulás után dr. Hoványi Géza orsz. képviselő a pénzügyi tisztviselőkről és nyugdíj-biztosításokról tartott hosszabb előadást, dr. Berényi Pál pedig a mezőgazdák üzemi hiteléről mondott beszédet.

A Magnesit Ipar- és Bányászati R.-T. kedvezőtlen üzletve. Hosszabb idő óta kedvezőtlen eredményt mutat föl a Magnesit Ipar- és Bányászati R.-T. A kedvezőtlen üzleti konjunktúrák a múlt évi mérlegben is mutatják hatásukat s a veszteség ismét szerepel a mérleg tételei között. Ez a kedvezőtlen üzleti menet arra indította most a vállalat egyik fő részvényesét, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbankot, hogy a vállalatnál birt. részvényrészvételét — amint értesülünk — mérlegében már teljesen leírja.

Egy márványbánya vesztesége. Rendkívül kedvezőtlen mérleget publikál a Kapriórai Márványbánya Részvénytársaság. A 360.000 korona alapitőke mellett az előző évről áthozott veszteséggel együtt 172.310 korona veszteség mutatkozik. A nagy gazdasági befektetések, amit a vállalat eszközölt, a mostoha természeti viszonyok miatt maradtak eredménytelenek. Az Aradmegyében fekvő bányák nagy összegeket képviselnek s a gazdasági berendezés is tekintélyes összeget képvisel. A vállalatban az Aradi Polgári Takarékpénztár is részes.

A Hitelbank felvidéki akeziója. Megemlékeztünk már a Magyar Általános Hitelbank ama felvidéki akeziójáról, melylyel érdekközösségbe akarja vonni a felvidéki pénzügyi intézeteket. A Hitelbank tranzakciójára nem csekély jelentőségű, mert tudvalevőleg a Felvidéken a nemzetiségi pénzügyi intézetek igen elhatároltak s erős összeköttetéssel bírnak. Ugy látszik az akezió sikerül, mert három felvidéki pénzügyi intézet: az *Árvai Hitelintézet R.-T.*, a *Turóci Gazdasági Takarékpénztár* és a *Puhói Gazdasági Népbank* elhatározták, hogy fuzionálnak a Turóci-szentmártonban székelő *Felvidéki Hitelbank Részvénytársasággal*. Ez a bank erős összeköttetésekkel bír s minthogy a fuzió folytán 1.600.000 koronára emelkedik alapitőkeje, mint tőkegazdag bank jelentékeny sikereket érhet el a Felvidéken.

Kereskedelmi egyesületek fuziója. A Gyári és Kereskedelmi Képviselők Országos Testülete és a Magyar Áruügynökök Központi Egyesülete fuzionált. Új cím: Magyar Gyári Képviselők és Áruügynökök Országos Testülete.

A Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. közgyűlése. Ma tartotta meg 43-ik évi rendes közgyűlését a Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. dr. Chorin Ferenc főrendiházi tag elnöke alatt. A közgyűlés ismét a társaság üzemeinek nagy fejlődését tárta a részvényesek elé, kik őszinte és meleg ünneplésben részesítették a társaság nagyevű elnökét, dr. Chorin Ferencet, kinek e hatalmas bányamű mai felvirágzását köszönheti s aki a részvényesek nagy tetszése mellett jelentette be, hogy a zsilvölgyi bányának a kincstár tulajdonába való visszaadása a társaságot több évre szóló Máv. szénzállításokhoz juttatta. A közgyűlésről egyébként a következő tudósításunk számol be:

A Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytársulat ma tartotta 43-ik évi rendes közgyűlését dr. Chorin Ferenc főrend elnöke alatt a részvényesek élénk részvétele mellett. Elnök megnyitja az ülést s üdvözlö a nagy számban megjelent részvényeseket, előterjeszti, hogy Budapesten és Bécsben 161 részvényes által 59.705 részvény lett letéve 994 szavazat képviselőjében. Ezek közül a közgyűlés megnyitására 55 részvényes jelent meg 42.052 részvény képviselőjében 654 szavazattal. Az alakítások elintézése után elnök áttér a napirendre. Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt üzletév látszólag nyugodan folyt le, tényleg azonban a szénpiac szakadatlan hullámlásában volt. Az év első negyedében uralkodott rendkívül enyhe időjárás károsan befolyásolta a szobafűtésre szükséges darabos szén kelendőségét. A készletek rohamosan emelkedtek és kénytelenek voltak a termelést csökkenteni. Májusban a kedvező aratási kilátások hatása alatt megdélkült a szénpiac. A Máv. megrendelése a rendes mederbe tértek vissza, a téglagyárak fokozódó igényekkel léptek fel. A szénárak a múlt évi színvonalra körül mozdítottak. A lefolyt évben rendelkezésre állott 21.130.961 mm. szén, melyből 20.990.995 mm. adtak el, úgy hogy a készlet 139.966 mm. maradt. A zsilvölgyi kincstári szénbányák visszabocsátása alkalmával a kormányval kötött szerződés, mely társulatnak az államcsalut részére évek hossza sorára szénzállítást biztosít, március elsején lép hatályba. Az évi mérleg a múlt évről áthozott 576.971.30 K-án felül 5.322.676.85 K-val

zárult. Ebből adók fejében levonódik 519.762.24 K, marad a közgyűlés rendelkezésére 4.802.914.61 K. Az igazgatóság indítványára ebből a gépek s egyéb üzleti felszerelések elhasználása folytán beállott értékesüléseért 1.000.000 koronát vonnak le, 300.000 koronát a tartalékalpra fordítanak, 380.291 K 46 fill. az igazgatóság és tisztviselők jutalékára fordítanak. A fennmaradó összeg a múlt évről áthozott 576.971.26 koronával együtt maradt 3.699.594.51 K-ból 2.880.000 koronát osztalékkul fizetnek ki részvényenként 32 koronát, míg a fennmaradó 819.594.51 K-t az 1911-ik év számlájára javára írják elő. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette, a felmentvényt minden irányban megadta és Stranzky Sándor udvari tanácsos leendő szavakban emeli ki az igazgatóság és a tisztviselői karnak buzgó és sikeres tevékenységét, aminek köszönhető, hogy oly szép eredményt ért el. Dr. Chorin elnök az igazgatóság és a tisztviselői kar nevében megköszöni a bizalomnyilvánítást s kijelenti, hogy minden igyekezetük azon lesz, hogy e bizalomnak meg is feleljenek. Végül a felügyelő-bizottságba mint új tagot Molnár Viktor belső titkos tanácsost választották meg, mire a közgyűlés véget ért.

A Nemzeti Pénzváltó R.-T. közgyűlése. A Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság ma tartotta Lánzy Leó főrendiházi tag elnöke alatt 10-ik évi rendes közgyűlését. Lánzy Leó elnök üdvözlő beszéde után a közgyűlés az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentését egyhangulag elfogadta, a mérleget jóváhagyta és úgy az igazgatóságnak, valamint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta. A 124.517 K 43 fill. tiszta nyereség — mely hozzáadék pro rata temporis a részvénytőke 9.82%-os kamatoztatásának felel meg — felosztására vonatkozó indítványt elfogadva elhatározta, hogy az alapszabályszerű levonások után fennmaradó hasznából 5%-os osztalékra 62.500 koronát fordít, míg a fennmaradó 10.382 K 28 fill. az 1911-iki üzletév számlájára vitetik át. A felügyelő-bizottság lelépő tagjait a közgyűlés egy évre újra megválasztotta.

A mérnökszövetség és a Danubius. A Magyar mérnökök Országos Szövetsége ma Kubik Gyula elnöklésével választmányi ülést tartott, amelyen a folyó ügyek elintézése mellett újból beható tárgyalás alá vették a fiumei hajócsuszató építési ügyét. Tudvalevő, hogy a Danubius hajógyár külföldi cégnek adta ki ezt a munkát. Hosszas és heves vita után a választmány úgy határozott, hogy ebbe az akezióba bevonja a Magyar Mérnök- és Építész-Egyletet is és megtörténte után együttes megállapodás szerint fog a szövetség eljárni ebben az ügyben.

A Forgalmi Bank kedvező üzletve. Ismeretes, hogy az 1909. évben a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank egyik vidéki alapítása, a Fiumében székelő *Forgalmi Bank R.-T.* kedvezőtlen üzleteredményt mutatott ki s a két millió koronás alapitőke mellett veszteség szerepelt mérlegében. Az alapító intézet azonban a múlt évben már annyira igyekezett az alapítás üzletmenetét kedvezőbb mederbe terelni, hogy dacára a két év előtti mérlegben szerepelt veszteségi hitelnek, kellő leírások és tartalékolások mellett is ez évben már megfelelő osztalékot fog fizetni.

ÖN MAGÁNAK

ellensége, ha üzleti költségeit csökkenteni nem

igyekszik.

Kérjen mintákat sokszorosító viaszpapiros és festék

dobozáruinkból Roneo vagy bármely más rendszerű sokszorosító gép számára.

Áraink és minőségeink minden versenyen felül állnak.

ZILAHÍ és SZABÓ Irógép és Irodaberendezési szaküzlete

Budapest, VI. kerület, Mozsár-utca 9. szám.

Kéztisztító pasztánk felülmulhatatlan! Sokszorosító- és irógépszalag-festékes kezeket pillanat alatt tisztít.

Telefon 139-90.

Telefon 139-90.

A Lesz Magyar Le iparvállalat nos Raktár leli üzleti fél éve 500. séges berul sok még ne különben 1. zalek osztta nem fogja talékok.

Szüksökban. A sültote vasá hogy a hon eredmények a honvédm valamint a kálatokkal kanéllkülség zott a nag tendő eljár kisiparosság amelynek p re biztosito vasuti stb.

Befejepepesti Tak R.-T. legut sek — amin vételi jogot gyakorolták közgyűlésen kerrel ker

Keresk testület e lével gyűlés vány István osos és Pfl ülést Neum dr. Szende tartott elő kérdésekről.

Jubilál ipartársulat pelte főnná közgyűlés u

A MA államvasuta koronát for nek meger tal helyben összeget a n samaci és nyének meg

Felszán kiviteli R- akarta leszá konjunktúra A vállalat rencse nem dást létes R.-T.-gal, m molást a fe gyűlésen ha

(A zárjelben)

Febru

d. e. 11. 6.

Márciu

közgyűlés.

A Magy

sége közgyű

Márciu

emelés.)



A Leszámitolóbank fumei érdekelttsége. A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank számos iparvállalati érdekelttsége között a *Fiumei Nyilvános Raktár Részvénytársaság* a múlt évben megfelelő üzleti eredménnyel dolgozott. Jóllehet a másfél éve 500.000 kor.-val felemelt alaptőke több szükségesség beruházást engedett meg, ezek a beruházások még nem éreztetik rentabilis eredményüket. A különben 13 év óta fennálló vállalat átlag 10 százalékos osztalékot fizetett, idei dividendája azonban nem fogja megütni ezt az átlagos 10 százalékos osztalékot.

Szücsmesterek részesítése a hadseregszállító-sokban. A Magyar Szücsmesterek Országos Egyesülete vasárnap nagygyűlést tartott, bejelentették, hogy a honvédelmi miniszternél történt eljárásnak eredményeképp az egyesület kisiparosai megkapták a honvédelmi-prémiezesi munkálatokat és ezzel, valamint a kilátásba helyezett egyéb szállítási munkálatokkal a szakmában oly súlyosan érzett munkanélküliség csaknem egészen megszűnt. Foglalkozott a nagygyűlés az áruházakkal szemben követendő eljárással is, továbbá kimondotta, hogy a kisiparosságot egy termelészövetkezetbe tömöríti, amelynek prosperálását az évekre menőleg már előre biztosított hadsereg-, postai-, határrendőrségi-, vasúti stb. szállítási munkák garantálják.

Befejezett tőkeemelés. Ismeretes, hogy a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön R. T. legutóbb felemelte alaptőkéjét. A részvényesek — amint értesülünk — a nekik biztosított elővételi jogot, a 7500 új részvényre kivétel nélkül gyakorolták, úgy, hogy a február 4-én megtartott közgyűlésen elhatározott tőkefelemelés teljes sikerrel keresztülvitették.

Kereskedők gyűlése. A miskolci kereskedelmi testület a hó 19-én nagyszámú közönség részvételével gyűlést tartott, amelyen részt vettek Radvány István kir. tanácsos, Koós Soma kir. tanácsos és Pflieger Ferenc kamarai elnökök is. Az ülést Neumann Adolf elnök nyitotta meg és azután dr. Szende Pál, az O. M. K. E. központi főtitkára tartott előadást az aktuális kereskedelem-politikai kérdésekről.

Jubiláló ipartársulat. A budapesti fuvarosok ipartársulata tegnap tartott diszközgyűlésén ünnepelte fennállásának huszonötödik évfordulóját. A közgyűlés után ünnepi lakomát tartottak.

A MÁV fejlesztése. Ismeretes, hogy a m. kir. államvasutak igazgatósága 1911. évben ötszáz ezer koronát fordít másodrendű vonalak felépítményének megerősítésére. A kereskedelmi miniszter által helybenhagyott munkaszerint, ezt az összeget a mezőtur—szarvasi, strizivojna—vrpolje—samaci és a kiskőrös—kalocsai vonalak felépítményének megerősítésére használják fel.

Felszámoló faipari vállalat. A Romániai Farkiviteli R. T., mely másfél éve alaptőkéjét felére akarta leszállítani a kedvezőtlen és sikertelen üzleti konjunkturák miatt, most felszámolását határozta el. A vállalat a Steinherz B. cégéből alakult, de szerencsére nem kísérté üzletmenetét. Ezért megállapodást létesített a Beszterce—Naszódi Faipar R. T.-gal, mely felszámoltatja a vállalatot. A felszámolást a február 28-ára összehívott rendkívüli közgyűlésen határozzák el.

Egybehívott közgyűlések.

(A zárjelben levő kelet azt jelenti, hogy a részvények deponálására ez az utolsó nap.)

Február 26. Magyar Villamosági r. t. (r. k.) d. e. 11. 6.

Március 4. Központi Kereskedelmi és Iparbank közgyűlése.

A Magyarországi Pénzügyintézetek Országos Szövetsége közgyűlése.

Március 18. Magyar Általános Hitelbank (tőkeemelés.)

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, február 20.

A Készárupiaczon ma szilárd volt az irányzat. Megfelelő kínálattal szemben néhány malom igen jó vételkedvet mutatott és mérsékeltlen jobb árakat is szívesen fizetett. Mivel másrészt az árubirtokosok sem voltak túlkövetelők, élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mintegy 37.000 q buza kelt el a szombatiaknál 5—10 fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 12.35 korona volt 80 kilós tiszavidéki buzáért, a legolcsóbb pedig 11.65 korona 74.7 kilós bácskai buzáért. Egyéb gabonaneműek közül a rozs 2 és fél fillérrel drágább, a többi változatlan. Forgalomba került: 1700 q rozs 8.00—8.05 koronás árakon, 200 q zab 8.55 koronás áron és 100 q tengeri 5.92 és fél koronás áron. A határidőpiacon a mai üzlet a tavaszi időjárásra igen lanyhán és a szombati zárlatnál meglehetősen alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán azonban, tekintettel a kedvező készárupiaczra, igen élénk vételkedvet mutatkozott és mivel ezzel egyidejűleg a kínálat is erősen megcsappant, erősen szilárdult az irányzat és gyorsan emelkedtek az árfolyamok. Az áprilisi buza 5 fillérrel a szombati zárlaton alul, 11.64 koronán indult, fokozatosan 11.80 koronáig szökött föl és zárlatkor 11.77 koronán maradt. A szombati zárlatához viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi buza 9 fillérrel, a májusi buza 7 fillérrel, az októberi buza 2 fillérrel, az áprilisi rozs 5 fillérrel, az októberi rozs 2 fillérrel, az áprilisi zab és a májusi tengeri 1—1 fillérrel emelkedtek.

A készárúüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a következő volt:

	kilós	ára 100 kg.	kilós	ára 100 kg.
Buza				
Tiszavidéki	75	23.85—24.90	79	23.85—24.90
"	76	23.45—23.80	80	23.95—24.30
"	77	23.70—24.10	81	—
"	78	23.80—24.10	82	—
Fejérmegyei	75	23.70—24.10	79	23.70—24.10
"	76	23.80—23.60	80	23.75—24.10
"	77	23.55—23.90	81	—
"	78	23.60—23.90	82	—
Pestvidéki	75	23.75—24.10	79	23.75—24.10
"	76	23.40—23.70	80	23.80—24.20
"	77	23.55—24.10	81	—
"	78	23.65—24.10	82	—
Bánsági	75	23.70—24.15	79	23.70—24.15
"	76	23.30—23.60	80	—
"	77	23.50—23.75	81	—
"	78	23.65—23.90	82	—
Bácskai	75	23.70—24.15	79	23.70—24.15
"	76	23.40—23.75	80	—
"	77	23.65—24.10	81	—
"	78	23.80—24.10	82	—
Rozs I-rendű új		16.30—16.40		
" középminőségű új		16.10—16.25		
Árpa takarmány I-rendű		16.50—17.10		
" II-rendű		15.90—16.40		
Zab I-rendű		17.60—18.10		
" II-rendű		17.20—17.50		
Tengeri belföldi ó		11.50—11.90		
" új		—		

Kötetett:

Buza. Tiszavidéki: 500 q 79.5 k 24.45 K, 300 q 79 k 24.50 K, 1000 q 78 k 24.40 K, 500 q 77 k 24.40 K, 2000 q 77.5 k 24.30 K, 500 q 77 k 24.10 K, 100 q 77 k 23.50 K, 200 q 76.5 k 24.10 K, 200 q 76.5 k 22.80 K.

Fejérmegyei: 900 q 79 k 24.60 K, 700 q 80 k 24.60 K, 200 q 78.5 k 24.60 K, 200 q 77 k 24.30 K, Haztai: 200 q 77 k 24.30 K.

Pestvidéki: 300 q 79 k 24.10 K, 300 q 78.3 k 24.20 K, 100 q 78 k 24.20 K, 400 q 78 k 24.20 K, 100 q 78 k 24.20 K, 200 q 78 k 23.50 K, 300 q 76 k 23.95 K, 100 q 76 k 23.75 K.

Felsőmagyarországi: 200 q 79.5 k 24.40 K, 100 q 78 k 24.10 K, 100 q 76.5 k 23.60 K.

T-Bánsági: 4000 q 74.3 k 23.48 K.

Bánsági: 500 q 76 k 23.75 K, 3000 q 75.7 k 23.70 K, 500 q 75.7 k 23.65 K.

Bácskai: 100 q 75.8 k 23.55 K, 1000 q 74.7 k 23.30 K.

Tiszavidéki: 500 q 77 k 24.50 K.

Rozs: 100 q 16.10 K, 100 q 16.10 K, 200 q 16.10 K, 400 q 16.05 K, 200 q 16.05 K, 100 q

16.— K, 100 q 16.—, 100 q 16.— K, 200 q 16.— K, 100 q 16.— K kp. pp.

Zab: 200 q 17.10 K kp. pp.

Tengeri: 160 q 11.85 K kp. pp.

Az árak 100 kilogrammonként, koronaértékben értendők.

A határidőpiacon kötöttség:

Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re:

Buza áprilisra	11.64—80—76—77
Buza májusra	11.43—42—55—54
Buza októberre	10.97—96
Rozs áprilisra	8.22—31—28
Tengeri májusra	5.71—76—74
Tengeri júliusra	5.90—95
Zab áprilisra	8.65—64—66—65

1 óra 30 perczkor zárulnak:

Buza áprilisra	11.77—11.78
Buza májusra	11.54—11.55
Buza októberre	11.03—11.04
Rozs április	8.28—8.29
Tengeri májusra 1911-re	5.74—5.75
Zab áprilisra	8.64—8.65

Budapesti gabonaforgalom.

1911. február 18 től 1911. február 19-ig.

Érkezett Elszállított

m é t e r m á z s a

Buza	29093	—
Rozs	2461	—
Árpa	2432	—
Zab	1000	—
Tengeri	3070	—
Liszt	205	9666
Körpa	—	4710

Ertéktőzsde.

Ma igen csöndes volt az üzlet iránya. A forgalom kevés értékre szorított, mert a spekulánsok az ultimóhalasztás közelsége miatt az üzletet nem kötötték szívesen. A nemzetközi piacon a Magyar hitelrészvény eleinte valamivel drágult, később azonban árnyereségét ismét elvesztette. A többi elhanyagolták, a helyi piac értékeivel is alig törődtek. A készárupiaczon az Agrárbank-részvény és a Budapesti Magyar Kereskedelmi Bankrészvény újra tetemesen emelkedett. A zárlat csöndes, de tartott volt. Délben, bár Berlinből tartott jelentős érkezett, csendesen folyt az üzlet. A nemzetközi piacon az értékek javarésze kissé olcsóbbodott. A helyi piacon csak árengedménnyel lehetett eladni, csak a Rimamurányi részvény drágult kissé. A készárupiaczon tartott áron folyt a vásár. A járadékpiac javult. A valuta és ércváltó változatlan. A zárlat csöndes.

Az értéktőzsdén kötöttség: Magyar hitel 873.50—875.50, Osztrák hitel 673.50—674.50, Városi villamosvasut 399, Magyar agrárbank 526—530, Pesti magyar kereskedelmi bank 4150—4152, Beocsini ezement 785—789, Salgótarjáni 672—675, Ganz-féle vasöntő 4165—4175, Klotild vegyipar 286.50, Schwartzter-féle szanatórium 256—258, Magyar jelzálogbank 498.75—501, Magyar bank 758—759, Hazai sorsjegy 122—123%.

A déli tőzsdén kötöttség: Magyar hitel 872—874, Osztrák hitel 673.50—674, Osztrák-magyar államvasut 648.50, Városi villamosvasut 397.50, Budapesti közúti villamosvasut 774—777, Magyar jelzálogbank 498.50—499.50, Leszámitolóbank 610.25, Hazai bank 307.50, Magyar bank 758—759, Hazai sorsjegy 122—123%, Hazai sorsjegy 122.50, Magyar villamosági 473, Salgótarjáni 675, Ganz-féle vasöntő 4170, Agrárbank 527, Kereskedelmi bank 4035.

Az utótőzsde üzletellen volt. Kötés csak elvélve jött létre, valamivel olcsóbb áron. Kötöttség: Magyar hitelrészvény 872—871.50, Hazai sorsjegy 122, Magyar bank 740—740.50.

Bécsi gabonatőzsde.

Bécs, február 20. (Saját tudósítónktól.) Az enyhe időjárás és a gyenge külföldi árjegyzések ellenére az irányzat a tartózkodó kínálat hatása alatt változatlanul szilárd volt, buza és rozs ára 5 fillérrel emelkedett, egyéb cikkekben az árfolyamok nem változtak.

Jegyzetett buza: Tiszavidéki 12.50—12.95, bánáti 12.30—12.65, székesfehérvári 12.20—12.60, mosoni és győri 11.80—12.20, déliavasuti 11.75—12.15, alsóausztriai és marieföldi 11.55—11.80.

Rozs: tőtfelvidéki 8.65—8.85, csepeli 8.60—8.80, pestmegyei 8.75—9, déliavasuti és különféle magyarországi 8.60—8.80, ausztriai 8.35—8.70.

Árpa: Morvaországi 10.15—10.60, marieföldi 8.70—9.50, bécsvidéki 8.80—9.60, felsőmagyarországi 9—10, csepeli 8.75—9.50, győri 8.50—9.50, déliavasuti 8.70—9.25, maláta 8.40—8.75, takarmány 7.55—7.90.

Magyar tengeri: 6.35—6.60, Cinqüantín 7.95—8.80, Magyar zab: 9.05—9.55, válogatott 9.45—9.85, romániai 8.85—9.40.

KULCSÁR SÁNDOR
Bronzárú- és csillárgyár
világító testek légszusz., aczetylon és villamos világításra
Budapest, VI., Dessoewfy-utca 9-11.
Olcsó gyári árak. Telefon 25-44.

gok orvosi ellátását orvosok alkalmazásával, kijelölésével vagy szabad orvosválasztás rendszerével teljesítse-e. Kiss Adolf igazgató ismertette és elfogadásra ajánlotta az igazgatóság következő határozati javaslatát:

Tekintettel arra, hogy a Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál a most alkalmazott orvosok között, tehát korlátolt mértékben a szabad orvosválasztás meg van; tekintettel továbbá arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás esetén is az orvosoknak csak egy része jelentkeznék a pénztári tagok kezelésére és ezek az orvosok nagyobbára a fiatal orvosok közül kerülnének ki és valószínűleg azok közül, akiket a pénztár jelenleg nem tart alkalmazásnak arra, hogy őket alkalmazza; tekintettel végül arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás rendszere a pénztárt oly nagy mértékben megterhelné, hogy a járulékokat emelni és a tagok egyéb segélyezési igényeit korlátozni kellene anélkül, hogy a tagok orvosi kezelése szempontjából a tagoknak a mostani rendszerrel szemben különösebb előnyöket nyújtana, sőt ellenkezőleg, a rendelési intézetekben jelenleg alkalmazott specializáltak, akik elsőrangú orvosi szakteknétek, nem állnának már a tagok rendelkezésére; határozza el a közgyűlés, hogy a biztosított tagok orvosi gyógykezelését a mai orvosi rendszernek fentartásával az 1907. XIX. t. cz. 133. szakasza értelmében orvosok alkalmazásával teljesíti.

Hosszas és beható vita után a közgyűlés hét szavazat ellenében, tehát túlnyomó szavazattöbbséggel elfogadta az igazgatóság javaslatát. A közgyűlés ezután még elhatározta, hogy a pénztárnak a Mária Terézia-tér 4. sz. alatt levő ingatlanát eladja. A határozatokat a pénztár hozzájárulás végett az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár igazgatóságához, jóváhagyás végett pedig a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatalhoz terjeszti fel.

Ki építi a magyar ágyugyárat. Az utóbbi időben többrendbeli hírek jelentek meg az új ágyugyárról, amelyek szerint hol a Hitelbank, hol a Magyar Bank építi meg az új ágyugyárat. Mi a legilletékesebb forrásból tudjuk, hogy az új ágyugyárra vonatkozólag a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank már megállapodott az illetékes körökkel s a gyárat a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank építi meg Weisz Manfréd gyárossal együttesen. Ez a tény.

Pénztárszövetségi ülése. A Magyarországi Pénztárszövetség Országos Szövetsége f. hó 19-én alakította meg Nyíregyházán szabócsomgyei körzetét, amelylyel vidéki állandó bizottságainak száma tizenkettőre emelkedett. Az alakuló ülésen jelen volt a központ képviselőjében Mándy Lajos elnök, dr. Hoványi Géza országgyűlési képviselő alelnök. Az alakuló ülést Meskó Elek takarékpénztári elnökhelyettes nyitotta meg, fejtegetve a szabócsomgyei pénztárszövetségi és hitelügyi viszonyokat. Mándy Lajos nagy beszéd keretében válaszolt Meskó szavaira, megjelölve azt a szerepet, amely a Szövetségre vár a pénztárszövetségi életben jelentkező visszasságok és a hitellel egészséges fejlődését gátló fölös pénztárszövetségi alapításokkal szemben. Majd megalakult a szabócsomgyei körzet. Elnöke lett Meskó Elek (Nyíregyháza), alelnökei Diner Gyula (Kisvárd) és Grossmann Jenő (Tisza-polgár), titkár Rónay Jenő (Nyíregyháza), akiket 30 tagú választmány támogat majd munkásságukban. Az alakulás után dr. Hoványi Géza orsz. képviselő a pénztárszövetségi tisztviselőkről és nyugdíj-biztosításokról tartott hosszabb előadást, dr. Berényi Pál pedig a mezőgazdák üzemi hiteléről mondott beszédet.

A Magnesit Ipar- és Bányászati R.-T. kedvezőtlen üzletéve. Hosszabb idő óta kedvezőtlen eredményt mutat föl a Magnesit Ipar- és Bányászati R.-T. A kedvezőtlen üzleti konjunktúrák a múlt évi mérlegben is mutatják hatásukat s a veszteség ismét szerepel a mérleg tételei között. Ez a kedvezőtlen üzleti menet arra indította most a vállalat egyik fő részvényesét, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbankot, hogy a vállalatnál birt. részvényrészvételét — amint értesülünk — mérlegében már teljesen leírja.

Egy márványbánya vesztesége. Rendkívül kedvezőtlen mérleget publikál a Kapriórai Márványbányák Részvénytársaság. A 380.000 korona alapító mellett az előző évről áthozott veszteséggel együtt 172.310 korona veszteséget mutatkozik. A nagy gazdasági befektetések, amit a vállalat eszközölt, a mostoha természeti viszonyok miatt maradtak eredménytelenek. Az Aradmegyékben fekvő bányák nagy összegeket képviselnek s a gazdasági berendezés is tekintélyes összeget képvisel. A vállalatban az Aradi Polgári Takarékpénztár is részes.

A Hitelbank felvidéki akciója. Megemlékeztünk már a Magyar Általános Hitelbank ama felvidéki akciójáról, melylyel érdekközösségébe akarja vonni a felvidéki pénzügyeket. A Hitelbank e tranzakciója nem csekély jelentőségű, mert tudvalevőleg a Felvidéken a nemzetiségi pénzügyek igen elhatalmasodtak s erős összeköttetéssel bírnak. Ugy látszik az akció sikerül, mert három felvidéki pénzügyet: az *Árvai Hitelintézet R.-T.*, a *Turóczy Gazdasági Takarékpénztár* és a *Puhói Gazdasági Népbank* elhatározták, hogy fuzionálnak a Turóczy-szentmártonban székelő *Felvidéki Hitelbank Részvénytársasággal*. Ez a bank erős összeköttetésekkel bír s mint hogy a fuzió folytán 1.600.000 koronára emelkedik alapítókéje, mint tőkegazdag bank jelentékeny sikereket érhet el a Felvidéken.

Kereskedelmi egyesületek fuziója. A Gyári és Kereskedelmi Képviselők Országos Testülete és a Magyar Áruügynökök Központi Egyesülete fuzionált. Új cím: Magyar Gyári Képviselők és Áruügynökök Országos Testülete.

A Salgótarjáni Köszénbánya R.-T. közgyűlése. Ma tartotta meg 42-ik évi rendes közgyűlését a *Salgótarjáni Köszénbánya R.-T.* dr. Chorin Ferenc főrendiházi tag elnöke alatt. A közgyűlés ismét a társaság üzemének nagy fejlődését tárta a részvényesek elé, kik szinte és meleg ünneplésben részesítették a társaság nagyevű elnökét, dr. Chorin Ferencet, kinek e hatalmas bányamű mai felvirágzását köszönheti s aki a részvényesek nagy tetszése mellett jelentette be, hogy a zsilvölgyi bányának a kincstár tulajdonába való visszaadása a társaságot több évre szóló Máv. szénzállításokhoz juttatta. A közgyűlésről egyébként a következő tudósításunk számol be:

A Salgótarjáni Köszénbánya Részvénytársulat ma tartotta 42-ik évi rendes közgyűlését dr. Chorin Ferenc főrend elnöke alatt a részvényesek élénk részvétele mellett. Elnök megnyitja az ülést s üdvözlő a nagy számban megjelent részvényeseket, előterjeszti, hogy Budapesten és Bécsben 161 részvényes által 59.705 részvény lett letéve 994 szavazat képviselőjében. Ezek közül a közgyűlés megnyitását 55 részvényes jelent meg 42.052 részvény képviselőjében 654 szavazattal. Az alakítások elintézése után elnök áttér a napirendre. Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt üzletév látszólag nyugodan folyt le, tényleg azonban a szénpiac szakadatlan hullámszában volt. Az év első negyedében uralkodott rendkívül enyhe időjárás károsan befolyásolta a szobafűtésre szükséges darabos szén kelendőségét. A készletek rohamosan emelkedtek és kénytelen voltak a termelést csökkenteni. Májusban a kedvező aratási kilátások hatása alatt megelénkült a szénpiac. A Máv. megrendelése a rendes mederbe tértek vissza, a téglagyárak fokozódó igényekkel léptek fel. A szénárak a múlt évi szintjére körül mozogtak. A lefolyt évben rendelkezésre állott 21.130.961 mm. készlet, melyből 20.990.995 mm. adtak el, úgy hogy a készlet 139.966 mm. maradt. A zsilvölgyi kincstári szénbányák visszabocsátása alkalmával a kormányval kötött szerződés, mely társulatnak az államvasutak részére évek hosszú sorára szénzállítást biztosít, március elsején lép hatályba. Az évi mérleg a múlt évről áthozott 576.971.30 K-an felül 5.322.676.85 K-val

zárult. Ebből adók fejében levonódik 519.762.24 K, marad a közgyűlés rendelkezésére 4.802.914.61 K. Az igazgatóság indítványára ebből a gépek s egyéb üzleti felszerelések elhasználása folytán beállott értékcsökkenésért 1.000.000 koronát vonnak le, 300.000 koronát a tartalékalapra fordítanak, 380.291 K 46 fill. az igazgatóság és tisztviselők jutalékára fordítanak. A fennmaradó összeg a múlt évről áthozott 576.971.36 koronával együtt marad 3.699.594.51 K-ból 2.880.000 koronát osztalékkul fizetnek ki részvényenként 32 koronát, míg a fennmaradó 819.594.51 K-t az 1911-ik év számlája javára írják elő. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette, a felmentvényt minden irányban megadta és *Stranszky Sándor* udvari tanácsos leendő szavakban emeli ki az igazgatóságnak és a tisztviselői karnak buzgó és sikeres tevékenységét, aminek köszönhető, hogy oly szép eredményt értek el. Dr. Chorin elnök az igazgatóság és a tisztviselői kar nevében megköszöni a bizalomnyilvánítást s kijelenti, hogy minden igyekezetük azon lesz, hogy e bizalomnak meg is feleljenek. Végül a felügyelőbizottságba mint új tagot Molnár Viktor belső titkos tanácsost választották meg, mire a közgyűlés véget ért.

A Nemzeti Pénzváltó R.-T. közgyűlése. A Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság ma tartotta *Lánczy Leó* főrendiházi tag elnöke alatt 10-ik évi rendes közgyűlését. *Lánczy Leó* elnök üdvözlő beszéde után a közgyűlés az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentését egyhangulag elfogadta, a mérleget jóváhagyta és ugy az igazgatóságnak, valamint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta. A 124.517 K 43 fill. tiszta nyereség — mely hozzáadék pro rata temporis a részvényesekre 9.82%-os kamatoztatásának felel meg — felosztására vonatkozó indítványt elfogadva elhatározta, hogy az alapszabályszerű levonások után fennmaradó haszonból 5%-os osztalékra 62.500 koronát fordít, míg a fennmaradó 10.382 K 98 fill. az 1911-iki üzletév számlájára vitetik át. A felügyelő-bizottság lelépő tagjait a közgyűlés egy évre újra megválasztotta.

A mérnökszövetség és a Danubius. A Magánmérnökök Országos Szövetsége ma *Kubik Gyula* elnöklésével választmányi ülést tartott, amelyen a folyó ügyek elintézése mellett újból beható tárgyalás alá vették a fiumei hajócsuszató építési ügyét. Tudvalevő, hogy a Danubius hajógyár külföldi cégnek adta ki ezt a munkát. Hosszas és heves vita után a választmány úgy határozott, hogy ebbe az akcióba bevonja a Magyar Mérnök- és Építész-Egyletet is és megtörténte után együttes megállapodás szerint fog a szövetség eljárni ebben az ügyben.

A Forgalmi Bank kedvező üzletéve. Ismeretes, hogy az 1909. évben a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank egyik vidéki alapítása, a Fiumében székelő *Forgalmi Bank R.-T.* kedvezőtlen üzleteredményt mutatott ki s a két millió koronás alapító mellett veszteség szerepelt mérlegében. Az alapító intézet azonban a múlt évben már annyira igyekezett az alapítás üzletmenetét kedvezőbb mederbe terelni, hogy dacára a két év előtti mérlegben szerepelt veszteségi hitelnek, kellő leírások és tartalékok mellett is ez évben már megfelelő osztalékot fog fizetni.

ÖN MAGÁNAK

ellensége, ha üzleti költségeit csökkenteni nem

igyekszik.

Kérjen mintákat sokszorosító viaszpapiros és festék

dobozáruinkból Roneo vagy bármely más rendszerű sokszorosító gép számára.

Áraink és minőségeink minden versenyen felül állnak.

ZILAHÍ és SZABÓ Irógép és Irodaberendezési szaküzlete

Budapest, VI. kerület, Mozsár-utca 9. szám.

Réztisztító pasztánk felülmúlhatatlan! Sokszorosító- és irógépszalag-festékes kezeket pillanat alatt tisztít.

Telefon 139-90.

Telefon 139-90.

A Lesz...
Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó Bank Rt. 1911. évi üzleti beszámolója. A közgyűlés a múlt évről áthozott 576.971.36 koronával együtt marad 3.699.594.51 K-ból 2.880.000 koronát osztalékkul fizetnek ki részvényenként 32 koronát, míg a fennmaradó 819.594.51 K-t az 1911-ik év számlája javára írják elő. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette, a felmentvényt minden irányban megadta és Stranszky Sándor udvari tanácsos leendő szavakban emeli ki az igazgatóságnak és a tisztviselői karnak buzgó és sikeres tevékenységét, aminek köszönhető, hogy oly szép eredményt értek el. Dr. Chorin elnök az igazgatóság és a tisztviselői kar nevében megköszöni a bizalomnyilvánítást s kijelenti, hogy minden igyekezetük azon lesz, hogy e bizalomnak meg is feleljenek. Végül a felügyelőbizottságba mint új tagot Molnár Viktor belső titkos tanácsost választották meg, mire a közgyűlés véget ért.

Szücs...
A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál a most alkalmazott orvosok között, tehát korlátolt mértékben a szabad orvosválasztás meg van; tekintettel továbbá arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás esetén is az orvosoknak csak egy része jelentkeznék a pénztári tagok kezelésére és ezek az orvosok nagyobbára a fiatal orvosok közül kerülnének ki és valószínűleg azok közül, akiket a pénztár jelenleg nem tart alkalmazásnak arra, hogy őket alkalmazza; tekintettel végül arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás rendszere a pénztárt oly nagy mértékben megterhelné, hogy a járulékokat emelni és a tagok egyéb segélyezési igényeit korlátozni kellene anélkül, hogy a tagok orvosi kezelése szempontjából a tagoknak a mostani rendszerrel szemben különösebb előnyöket nyújtana, sőt ellenkezőleg, a rendelési intézetekben jelenleg alkalmazott specializáltak, akik elsőrangú orvosi szakteknétek, nem állnának már a tagok rendelkezésére; határozza el a közgyűlés, hogy a biztosított tagok orvosi gyógykezelését a mai orvosi rendszernek fentartásával az 1907. XIX. t. cz. 133. szakasza értelmében orvosok alkalmazásával teljesíti.

Befejez...

A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál a most alkalmazott orvosok között, tehát korlátolt mértékben a szabad orvosválasztás meg van; tekintettel továbbá arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás esetén is az orvosoknak csak egy része jelentkeznék a pénztári tagok kezelésére és ezek az orvosok nagyobbára a fiatal orvosok közül kerülnének ki és valószínűleg azok közül, akiket a pénztár jelenleg nem tart alkalmazásnak arra, hogy őket alkalmazza; tekintettel végül arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás rendszere a pénztárt oly nagy mértékben megterhelné, hogy a járulékokat emelni és a tagok egyéb segélyezési igényeit korlátozni kellene anélkül, hogy a tagok orvosi kezelése szempontjából a tagoknak a mostani rendszerrel szemben különösebb előnyöket nyújtana, sőt ellenkezőleg, a rendelési intézetekben jelenleg alkalmazott specializáltak, akik elsőrangú orvosi szakteknétek, nem állnának már a tagok rendelkezésére; határozza el a közgyűlés, hogy a biztosított tagok orvosi gyógykezelését a mai orvosi rendszernek fentartásával az 1907. XIX. t. cz. 133. szakasza értelmében orvosok alkalmazásával teljesíti.

Keresk...
A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál a most alkalmazott orvosok között, tehát korlátolt mértékben a szabad orvosválasztás meg van; tekintettel továbbá arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás esetén is az orvosoknak csak egy része jelentkeznék a pénztári tagok kezelésére és ezek az orvosok nagyobbára a fiatal orvosok közül kerülnének ki és valószínűleg azok közül, akiket a pénztár jelenleg nem tart alkalmazásnak arra, hogy őket alkalmazza; tekintettel végül arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás rendszere a pénztárt oly nagy mértékben megterhelné, hogy a járulékokat emelni és a tagok egyéb segélyezési igényeit korlátozni kellene anélkül, hogy a tagok orvosi kezelése szempontjából a tagoknak a mostani rendszerrel szemben különösebb előnyöket nyújtana, sőt ellenkezőleg, a rendelési intézetekben jelenleg alkalmazott specializáltak, akik elsőrangú orvosi szakteknétek, nem állnának már a tagok rendelkezésére; határozza el a közgyűlés, hogy a biztosított tagok orvosi gyógykezelését a mai orvosi rendszernek fentartásával az 1907. XIX. t. cz. 133. szakasza értelmében orvosok alkalmazásával teljesíti.

Jubilál...

A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál a most alkalmazott orvosok között, tehát korlátolt mértékben a szabad orvosválasztás meg van; tekintettel továbbá arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás esetén is az orvosoknak csak egy része jelentkeznék a pénztári tagok kezelésére és ezek az orvosok nagyobbára a fiatal orvosok közül kerülnének ki és valószínűleg azok közül, akiket a pénztár jelenleg nem tart alkalmazásnak arra, hogy őket alkalmazza; tekintettel végül arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás rendszere a pénztárt oly nagy mértékben megterhelné, hogy a járulékokat emelni és a tagok egyéb segélyezési igényeit korlátozni kellene anélkül, hogy a tagok orvosi kezelése szempontjából a tagoknak a mostani rendszerrel szemben különösebb előnyöket nyújtana, sőt ellenkezőleg, a rendelési intézetekben jelenleg alkalmazott specializáltak, akik elsőrangú orvosi szakteknétek, nem állnának már a tagok rendelkezésére; határozza el a közgyűlés, hogy a biztosított tagok orvosi gyógykezelését a mai orvosi rendszernek fentartásával az 1907. XIX. t. cz. 133. szakasza értelmében orvosok alkalmazásával teljesíti.

Felszár...

A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál a most alkalmazott orvosok között, tehát korlátolt mértékben a szabad orvosválasztás meg van; tekintettel továbbá arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás esetén is az orvosoknak csak egy része jelentkeznék a pénztári tagok kezelésére és ezek az orvosok nagyobbára a fiatal orvosok közül kerülnének ki és valószínűleg azok közül, akiket a pénztár jelenleg nem tart alkalmazásnak arra, hogy őket alkalmazza; tekintettel végül arra, hogy a korlátlan szabad orvosválasztás rendszere a pénztárt oly nagy mértékben megterhelné, hogy a járulékokat emelni és a tagok egyéb segélyezési igényeit korlátozni kellene anélkül, hogy a tagok orvosi kezelése szempontjából a tagoknak a mostani rendszerrel szemben különösebb előnyöket nyújtana, sőt ellenkezőleg, a rendelési intézetekben jelenleg alkalmazott specializáltak, akik elsőrangú orvosi szakteknétek, nem állnának már a tagok rendelkezésére; határozza el a közgyűlés, hogy a biztosított tagok orvosi gyógykezelését a mai orvosi rendszernek fentartásával az 1907. XIX. t. cz. 133. szakasza értelmében orvosok alkalmazásával teljesíti.

(A zárjelben...)

Február 21.

Március 1.

A Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó Bank Rt. 1911. évi üzleti beszámolója. A közgyűlés a múlt évről áthozott 576.971.36 koronával együtt marad 3.699.594.51 K-ból 2.880.000 koronát osztalékkul fizetnek ki részvényenként 32 koronát, míg a fennmaradó 819.594.51 K-t az 1911-ik év számlája javára írják elő. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette, a felmentvényt minden irányban megadta és Stranszky Sándor udvari tanácsos leendő szavakban emeli ki az igazgatóságnak és a tisztviselői karnak buzgó és sikeres tevékenységét, aminek köszönhető, hogy oly szép eredményt értek el. Dr. Chorin elnök az igazgatóság és a tisztviselői kar nevében megköszöni a bizalomnyilvánítást s kijelenti, hogy minden igyekezetük azon lesz, hogy e bizalomnak meg is feleljenek. Végül a felügyelőbizottságba mint új tagot Molnár Viktor belső titkos tanácsost választották meg, mire a közgyűlés véget ért.



A Leszámitolóbank fumei érdekeltisége. A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank számos iparvállalati érdekeltisége között a *Fiumei Nyilvános Raktár Részvénytársaság* a múlt évben megfelelő üzleti eredménnyel dolgozott. Jóllehet a másfél éve 500.000 kor.-val felemelt alaptőke több szűkös beruházást engedett meg, ezek a beruházások még nem éreztetik rentabilis eredményüket. A különben 13 év óta fennálló vállalat átlag 10 százalékos osztalékot fizetett, idei dividendája azonban nem fogja megütni ezt az átlagos 10 százalékos osztalékot.

Szücsmesterek részvételére a hadseregszállító-sokban. A Magyar Szücsmesterek Országos Egyesülete vasárnap nagygyűlést tartott, bejelentették, hogy a honvédelmi miniszternél történt eljárásnak eredményeképp az egyesület kisiparosai megkapták a honvédelmi-prémiezési munkálatokat és ezzel, valamint a kilátásba helyezett egyéb szállítási munkálatokkal a szakmában oly súlyosan érzett munkanélküliség csaknem egészen megszűnt. Foglalkozott a nagygyűlés az áruházzakkal szemben követendő eljárással is, továbbá kimondotta, hogy a kisiparosságot egy termelészövetkezethez tömöríti, amelynek prosperálását az évekre menőleg már előre biztosított hadsereg-, postai-, határrendőrségi-, vasuti stb. szállítási munkák garantálják.

Befejezett tőkeemelés. Ismeretes, hogy a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön R. T. legutóbb felemelte alaptőkéjét. A részvényesek — amint értesülünk — a nekik biztosított elővételi jogot, a 7500 új részvényre kivétel nélkül gyakorolták, úgy, hogy a február 4-én megtartott közgyűlésen elhatározott tőkefelemelés teljes sikerrel keresztülvitett.

Kereskedők gyűlése. A miskolci kereskedelmi testület a hó 19-én nagyszámú közönség részvételével gyűlést tartott, amelyen részt vettek Radvány István kir. tanácsos, Koós Soma kir. tanácsos és Pflieger Ferenc kamarai elnökök is. Az ülést Neumann Adolf elnök nyitotta meg és azután dr. Szende Pál, az O. M. K. E. központi főtájkára tartott előadást az aktuális kereskedelem-politikai kérdésekről.

Jubiláló ipartársulat. A budapesti fuvarosok ipartársulata tegnap tartott diszközgyűlésén ünnepelte fennállásának huszonötödik évfordulóját. A közgyűlés után ünnepi lakomát tartottak.

A MÁV fejlesztése. Ismeretes, hogy a m. kir. államvasutak igazgatósága 1911. évben ötszáz ezer koronát fordít másodrendű vonalak felépítményének megerősítésére. A kereskedelmi miniszter által helybenhagyott munkaszerint, ezt az összeget a mezőtur-szarvasi, strizvojná-VRPOLJESAMACI és a kiskőrös-kalocsai vonalak felépítményének megerősítésére használják fel.

Felszámoló faipari vállalat. A Romániai Fa-kiviteli R. T., mely másfél éve alaptőkéjét felére akarta leszállítani a kedvezőtlen és sikertelen üzleti konjunkturák miatt, most felszámolását határozta el. A vállalat a Steinherz B. czégből alakult, de szerencse nem kísérte üzletmenetét. Ezért megállapodást létesített a Beszterce-Naszódi Faipar R. T.-gal, mely felszámoltatja a vállalatot. A felszámolást a február 28-ára összehívott rendkívüli közgyűlésen határozzák el.

Egybehívott közgyűlések.

(A zárjelben levő kelet azt jelenti, hogy a részvények deponálására ez az utolsó nap.)

Február 26. Magyar Villamosági r. t. (r. k.) d. e. 11. 6.

Márczius 4. Központi Kereskedelmi és Iparbank közgyűlése.

A Magyarországi Pénzügyintézetek Országos Szövetsége közgyűlése.

Márczius 18. Magyar Általános Hitelbank (tőkeemelés.)

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, február 20.

A Készáruipiaczon ma szilárd volt az irányzat. Megfelelő kimálattal szemben néhány malom igen jó vételkedvet mutatott és mérsékeltlen jobb árakat is szívesen fizetett. Mivel másrészt az árubirtokosok sem voltak túlkövetelők, élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mintegy 37.000 q buza kelt el a szombatiaknál 5—10 fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 12.35 korona volt 80 kilós tiszavidéki buzáért, a legolcsóbb pedig 11.65 korona 74.7 kilós bácskai buzáért. Egyéb gabonaneműek közül a rozs 2 és fél fillérrel drágább, a többi változatlan. Forgalomba került: 1700 q rozs 8.00—8.05 koronás árakon, 200 q zab 8.55 koronás áron és 100 q tengeri 5.92 és fél koronás áron. A határidőpiacon a mai üzlet a tavaszi időjárásra igen lanyhán és a szombati zárlatnál meglehetősen alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán azonban, tekintettel a kedvező készáruipiaczra, igen élénk vételkedvet mutatkozott és mivel ezzel egyidejűleg a kínálat is erősen megcsappant, erősen szilárdult az irányzat és gyorsan emelkedtek az árfolyamok. Az áprilisi buza 5 fillérrel a szombati zárlaton alul, 11.64 koronán indult, fokozatosan 11.80 koronáig szökött föl és zárlatkor 11.77 koronán maradt. A szombati zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi buza 9 fillérrel, a májusi buza 7 fillérrel, az októberi buza 2 fillérrel, az áprilisi rozs 5 fillérrel, az októberi rozs 2 fillérrel, az áprilisi zab és a májusi tengeri 1—1 fillérrel emelkedtek.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a következő volt:

	kilós	ára 100 kg.	kilós	ára 100 kg.
Buza				
Tiszavidéki	75	—	79	23.85—24.90
"	76	24.45—23.80	80	23.95—24.30
"	77	23.70—24.10	81	—
"	78	23.80—24.10	82	—
Fejérmegyei	75	—	79	23.70—24.10
"	76	23.30—23.60	80	23.75—24.10
"	77	23.55—23.90	81	—
"	78	23.60—23.90	82	—
Pestvidéki	75	—	79	23.75—24.10
"	76	23.40—23.70	80	23.80—24.20
"	77	23.55—24.10	81	—
"	78	23.65—24.10	82	—
Bánsági	75	—	79	23.70—24.15
"	76	23.30—23.60	80	—
"	77	23.50—23.75	81	—
"	78	23.65—23.90	82	—
Bácskai	75	—	79	—
"	76	23.40—23.75	80	—
"	77	23.65—24.10	81	—
"	78	23.8—24.10	82	—
Rozs I-rendű uj				16.30—16.40
" középminőségű uj				16.15—16.25
Árpa takarmány I-rendű				16.50—17.10
" II-rendű				15.90—16.40
Zab I-rendű				17.60—18.10
" II-rendű				17.20—17.50
Tengeri bolföldi ó				—
" uj				11.50—11.90

Köttetett:

Buza, Tiszavidéki: 500 q 79.5 k 24.45 K, 300 q 79 k 24.50 K, 1000 q 78 k 24.40 K, 500 q 77 k 24.40 K, 2000 q 77.5 k 24.30 K, 500 q 77 k 24.10 K, 100 q 77 k 23.50 K, 200 q 76.5 k 24.10 K, 200 q 76.5 k 22.80 K.

Fejérmegyei: 900 q 79 k 24.60 K, 700 q 80 k 24.60 K, 200 q 78.5 k 24.60 K, 200 q 77 k 24.30 K, Hartai: 200 q 77 k 24.30 K.

Pestvidéki: 300 q 79 k 24.10 K, 300 q 78.3 k 24.20 K, 100 q 78 k 24.20 K, 400 q 78 k 24.20 K, 100 q 78 k 24.20 K, 200 q 78 k 23.50 K, 300 q 76 k 23.95 K, 100 q 76 k 23.75 K.

Felsőmagyarországi: 200 q 79.5 k 24.40 K, 100 q 78 k 24.10 K, 100 q 76.5 k 23.60 K.

T-Bánsági: 4000 q 74.3 k 23.48 K.

Bánsági: 500 q 76 k 23.75 K, 3000 q 75.7 k 23.70 K, 500 q 75.7 k 23.65 K.

Bácskai: 100 q 75.8 k 23.55 K, 1000 q 74.7 k 23.30 K.

Tiszavidéki: 500 q 77 k 24.50 K.

Rozs: 100 q 16.10 K, 100 q 16.10 K, 200 q 16.10 K, 400 q 16.05 K, 200 q 16.05 K, 100 q

16.—K, 100 q 16.—, 100 q 16.—K, 200 q 16.—K, 100 q 16.—K kp. pp.

Zab: 200 q 17.10 K kp. pp.

Tengeri: 160 q 11.85 K kp. pp.

Az árak 100 kilogrammonként, koronaértékben értendők.

A határidőpiacon köttetett:

Dél előtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re:

Buza áprilisra	11.64—80—76—77
Buza májusra	11.43—42—55—54
Buza októberre	10.97—96
Rozs áprilisra	8.22—31—28
Tengeri májusra	5.71—76—74
Tengeri júliusra	5.90—95
Zab áprilisra	8.65—64—66—65

1 óra 30 perczkor zárulna:

Buza áprilisra	11.77—11.78
Buza májusra	11.54—11.55
Buza októberre	11.03—11.04
Rozs április	8.28—8.29
Tengeri májusra 1911-re	5.74—5.75
Zab áprilisra	8.64—8.65

Budapesti gabonaforgalom.

1911. február 18 tól 1911. február 19-ig.

Erkezett Elszállított

m é t e r m á z s a

Buza	29093	—
Rozs	2461	—
Árpa	2432	—
Zab	1000	—
Tengeri	3070	—
Liszt	205	9666
Körpa	—	4710

Ertéktőzsde.

Ma igen csöndes volt az üzlet iránya. A forgalom kevés értékre szorított, mert a spekulánsok az ultimóhalasztás közelsége miatt az üzletet nem kötötték szívesen. A nemzetközi piacon a Magyar hitelrészvény eleinte valamivel drágult, később azonban árnyereségét ismét elvesztette. A többi elhanyagolták, a helyi piac értékeivel is alig törődtek. A készáruipiaczon az Agrárbank-részvény és a Budapesti Magyar Kereskedelmi Bankrészvény újra tetemesen emelkedett. A zárlat csöndes, de tartott volt. Délben, bár Berlinből tartott jelentés érkezett, csendesem folyt az üzlet. A nemzetközi piacon az értékek javarésze kissé olcsóbbodott. A helyi piacon csak árengedménnyel lehetett eladni, csak a Rimamurányi részvény drágult kissé. A készáruipiaczon tartott áron folyt a vásár. A járadékpiac javult. A valuta és ércváltó változatlan. A zárlat csöndes.

Az előtőzsdén köttetett: Magyar hitel 873.50—875.50, Osztrák hitel 673.50—674.50, Városi villamosvasut 399, Magyar agrárbank 526—530, Pesti magyar kereskedelmi bank 4150—4152, Beocsini cement 785—789, Salgótarjáni 672—675, Ganz-féle vasöntő 4165—4175, Klotild vegyipar 286.50, Schwartzter-féle szanatórium 256—258, Magyar jelzálogbank 498.75—501, Magyar bank 758—759, Hazai sorsjegy 122—123¼.

A déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 872—874, Osztrák hitel 673.50—674, Osztrák-magyar államvasut 648.50, Városi villamosvasut 397.50, Budapesti közúti villamosvasut 774—777, Magyar jelzálogbank 498.50—499.50, Leszámitolóbank 610.25, Hazai bank 307.50, Magyar bank 758—759, Hazai sorsjegy 122—123¼, hazai sorsjegy 122.50, Magyar villamosági 473, Salgótarjáni 675, Ganz-féle vasöntő 4170, Agrárbank 527, Kereskedelmi bank 4085.

Az utőtőzsde üzletelen volt. Kötés csak elvétve jött létre, valamivel olcsóbb áron. Köttetett: Magyar hitelrészvény 872—871.50, Hazai sorsjegy 122, Magyar bank 740—740.50.

Bécsi gabonatőzsde.

Bécs, február 20. (Saját tudósítónktól.) Az enyhe időjárás és a gyenge külföldi árjegyzések ellenére az irányzat a tartózkodó kínálat hatása alatt változatlanul szilárd volt, buza és rozs ára 5 fillérrel emelkedett, egyéb cikkekben az árfolyamok nem változtak.

Jegyzetett buza: Tiszavidéki 12.50—12.95, bánáti 12.30—12.65, székesfehérvári 12.20—12.60, mosoni és győri 11.80—12.20, déliavasuti 11.75—12.15, alsóausztriai és marcfeldi 11.55—11.80.

Rozs: tőtfelvidéki 8.65—8.85, csepeli 8.60—8.80, pestmegyei 8.75—9, déliavasuti és különféle magyarországi 8.60—8.80, ausztriai 8.35—8.70.

Árpa: Morvaországi 10.15—10.60, marcfeldi 8.70—9.50, bécsvidéki 8.80—9.60, felsőmagyarországi 9—10, csepeli 8.75—9.50, győri 8.50—9.50, déliavasuti 8.70—9.25, maláta 8.40—8.75, takarmány 7.55—7.90.

Magyar tengeri: 6.35—6.60, Cinquantin 7.95—8.80, Magyar zab: 9.05—9.55, válogatott 9.45—9.85, romániai 8.85—9.40.

KULCSÁR SÁNDOR
Bronzárú- és csillárgyár
 világító testek légszesz-, acetylon- és villamos világításra
 Budapest, VI., Dessewffy-utca 9-11.
 Olcsó gyári árak. Telefon 25-44.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, február 20. Korlátok közt alpesi, rimamurányi és Skoda-részvények élénk érdeklődés mellett jelentékenyen javultak. Budapesti vásárlásokra Magyar Agrár- és Járadékbank értékei, ugyancsak Poldi-kohó Siemens és Schukert-művek, továbbá petroleum-értékek emelkedtek. Egyébként az előzősde irányzata nyugodt volt. A szilárd irányzat a déli tőzsde megnyitására is áttért. Skoda-részvények élénkültek, a forgalom későbbi során azonban az árfolyamok általános nyugodt irányzat mellett tartottak.

10 óra 45 perckor: Osztrák hitel 674, Magyar hitel 876, Laenderbank 536.50, Union 635, Államv. 748.50, Déli vasút 113, Alpesi 739.50, Rimamurányi 681.50, Skoda 528, Török sorsjegye 257.50, Magyar agrár- és járadékbank 527.50, Siemens és Schuckert 317, Galicziai Kárpát-petroleum 834.

1 óra 35 perckor: Osztrák hitel 674, Magyar hitel 874, Anglo 331.50, Bankverein 562, Laenderbank 537, Union 635, Magyar jelzáloghitel 500.50, Államvasút 749, Déli vasút 113.50, Buschtiehradi B. 1048.50, Dunagőzhajózás 1130, Alpesi 794.25, Prágai vasmű 2642, Rimamurányi 683, Orosz járadék 103.80, Török sorsjegye 255.75, Skoda 534.

Bécs febr. 20. (Magyar értékek zárlata), 4 százalékos arany-járadék 111.60, Tiszai és szegedi kölesön, sorsjegye 156.—, Magyar hitelbank részvény 871.75, Magyar leszámító és váltó részvény —, Rimamurányi 682.95, Magyar szukoripar 2240.—, Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 91.85, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.90, Magyar nyerem-köles. sorsjegye —, Kassa-Oderbergi Vasutárs. —, Magyar jelzálogbank 500.—, Magy. kereskedelmi bank —.

Bécs, febr. 20. (Osztrák értékek zárlata), 4.2 százalékos papír-járadék 93.—, 4 százalékos osztrák arany járadék 115.95, 1860-as sorsjegye —, Osztrák hitel sorsjegye —, Angol-osztrák bankrészvény 333.—, Bécsi Bankverein 561.50, Osztrák-magyar bank 19 9.—, Déli vasút 113.—, Dunagőzhajózási r.t. 1127, Dohány részv. 360.—, Cs. k. arany (vert) 11.36, Német bankv. 117.26, Osztr. Lloyd 585.—, 4.2 sz. ezüst jár. 93.—, 36.90, Osztr. koronajáradék 92.95, 1864-es sorsj. —, Osztrák hitelintézeti részvény 673.25, Union-Band 636.—, Osztrák Landerbank 536.—, Osztrák-magyar államvasút 748.50, Elbavölgyi vasút —, Alpesi részvény 793.75, 20 frankos 19.02, Londoni váltóár 240.—, Lipótkohó 628.—, Török sorsjegye 254.90

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, február 20. (Értéktőzsde.) Többnyire csekély áringadozások után a mai tőzsde igen csendes lefolyású volt, mert a spekuláció ösztönzés hiján, de főleg az ultimoliquidáció előtt tartózkodó volt. Ezzel kapcsolatban bányaeértékek liquidáció következtében árvesztést szenvedtek, később azonban általánosságban szilárd irányzatuk voltak, főleg szénrészvények, azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a skót szénbányák gépészei sztrájkba lépnek. Határozottan szilárdok voltak bankértékek és az 1%-kal emelkedő Santung-vasút részvényei. Amerikai vasutak Newyorkkal kapcsolatban szintén javultak, ellenben villanyossági értékek és a varsó-bécsi vasút realizációk hatása alatt gyengültek, utóbbiak azonban az árvesztéseiket csakhamar behozhatták. A Prinz Heinrich-vasút részvények az osztalék magasságáról szóló kedvezőtlen hírek hatása alatt szenvedtek. A későbbi üzletmenetben a forgalom még szűkebb körre szorított. A készpénzpiac ipari értékei a gép- és kerékpár-ár értékeinek vezetése mellett igen szilárd irányzatuk voltak. Napi pénz 3—2 1/2%, ultimópénz 3 1/2%, magánleszámítolási kamatláb 2 1/2% százalék.

Berlin, február 20. Zárlat. (Saját tudósítónktól) Zárlatok jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjáradék 97.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60 osztrák hitelrészvény 212.40 Déli vasút 20.29 orosz bankjegyek

216.45, 4 százalékos új orosz kölesön 94.40, Discontó Commandit 197.10, Dinamittruszt 187.50, Harpeni 181.70 Unifikált török járadék 94.60, 4.2 százalékos ezüst jár. 93.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.90, Magyar kponajáradék 92.—, Osztrák-magyar államvasút —, Bécsi váltóár 852.25, Olasz járadék —, Alt. villamosági Edison 211.50, Gelsenkirchoni 203.70, Laurakohó 173.50.

Frankfurt, febr. 20. Zárlat. 4.2 sz. osztrák papírjáradék —, 4 sz. osztr. ar-jár. 98.85, Magy. ar-jár. 94.—, Osztr. hitelint. részv. 212.12, Osztrák-magyar államvasút 158.—, Északnyugati vasút —, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 204.40, Bécsi Bankverein 142.10, Villamos részvény —, 3 százalékos magyar aranykölesön 77.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 97.—, Osztrák koronajáradék 93.15, Magyar koronajáradék 91.90, Osztrák-magyar bank 139.10, Déli vasút részvény 20.—, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 851.75, Párisi váltóár 809.—, Union bankrészv. 160.—.

Hamburg, febr. 20. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst járadék 96.80, 1860. sorsjegye 177.—, Déli vasút 20.—, 2 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák hitelrészvény 212.75, Osztrák-magyar államvasút —, Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 99.10.

London, febr. 20. Angol consol 80.25.

Páris, febr. 20. (Zárlat.) 3 százalékos francia járadék 97.55, Osztr. aranyjáradék 101.20, Magyar arany járadék 96.80, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 505.50 3/4 százalékos Olasz járadék 103.30, Déli vasuti elsőbbségi kötv. 384.—, 5 százalékos marokkói járadék 526.—, 4 százalékos 1890. román köles. 97.90, 4 százalékos amort. románjár. 1905.—, 5 százalékos orosz járadék 105.55, 4 és fél százalékos 1909. orosz járadék 101.22, 4 százalékos spanyol jár. 96.10, 4 százalékos unifikált török jár. 94.40, Török sorsjegye 218.75, Török dohányrészvény 390.—, Osztrák földhitelintézet 1430, Osztrák Landerbank 592.—, Magyar jelzálogbank 541.—, Banque de Paris 18.45, Banque Ottomane 708.—, Osztrák-magyar államvasút —, Déli vasút —, Meridionalvasút —, Hartman gépgyár 730.—, Rio Tinto 17.36, Sucrerie d'Egypte 92.—, Tula 462.—, Uríkányi köszén 186.—, Chartered 45.50, De Beers 480.—, East Rand 122.—, Jagersfontein 212.50, Trans. Land Comp. 61.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.25, Váltó német piacokra (rövid) 123.45, Váltó Bécsre (rövid) 105.31, Váltó Belgiumra (rövid) 1/2, Olasz arany-váltó rövid 1/16, Váltó Svájcra (rövid) 218.—, Csekk Londonra 252.9, Magánkamatláb 2.25.

Üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiac.

Árjegyzés. Február 20. Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronként 320 kgron felül) 163—165 fillérig, közép (páronként 251—320 kgr.) 166—168 fillérig, Magyar szedett: Közép (páronként 240—280 kgr.) 170—173 fillérig. — Sertéslétszám: 1911. február 17-én volt készlet 16164 drb, 18—19-én felhajtott 215 drb, 18—19-én elszállított 135 drb, 20-ára marad készlet 16244 drb. — A hízott sertés üzletirányzata nyugodt.

Sertéskonsumvásári jelentés.

(A székesfehérvári állatvásár és közbizottság igazgatóságától.) Február 20. Előző napi eladatlan maradvány 283 drb sertés, 16 drb süldő. Mai felhajtás 920 drb sertés, összesen 1203 drb sertés, 16 drb süldő. Eladatott 1019 drb sertés, 2 drb süldő. Mai maradvány 184 darab sertés, 14 drb süldő.

Árjegyzés. Zsírsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül életsúlyonással 160 fillér. Öreg II. rendű 280—350 klg. életsúlyonással 140—158 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül életsúlyonással 158—172 fillér. Fiatal közép 220—230 klg. életsúlyonással 164—184 fillér. Fiatal könnyű 120 klg. életsúlyonással 168—180 fillér. Hussertés nehéz 300 klg. felül életsúlyonással 156—164 fillér, Hussertés könnyű 140—300 klg. életsúlyonással 162—180 fillér. Süldő belsőföldi életsúlyban 144 fillér. A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár.

Február 20. A sz. marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott marhavásáron felhajtott 462 drb magyar, 711 drb galicziai, 811 drb németországi. Jegyzések kilogrammonként életsúlyban: Galicziai hízókör I. minőségű 104—108 fillér, lelegeje II. minőségű 92—102 fillér, III. minőségű 88—92 fillér, bika 78—104 korona, tehén 76—96 korona, bivaly 56—68 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasztási adóval együtt.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése

Hazánkban tegnap az ország déli felének nagyobb részén, azonkívül az északkeleti és északi határon fordult elő espadék és pedig a Duna-Maros közén többnyire 10 és 20 mm. közötti mennyiségben (Vaskóhon meg 25 és Óradán 22 mm.). Több helyütt időnként erős szél uralkodott. A hőmérséklet tovább emelkedett és átlag 5—8 fokkal volt a normális felett; a maximum 15 fok C volt Orsován (Zsombolyán és Keszthelyen 14 fok C), a minimum északon, meg délkeleten helyenként —1 fok C volt.

Állomás	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerint	Szélirány és ereje	Párhuzam	Csapadék mm.	Hőmérséklet	
						max	min
A. Szlatina	50.0	3.5		1	4	3	1
Ungvár	48.0	2.1		1	3	0	0
Késárk	50.0	1.0		2	2	0	0
Losonc	51.7	4.0	W	4	1	0	4
Ógyalla	52.7	2.7	W	2	2	0	3
Budapest	52.8	5.4	W	4	2	0	7
Herény	54.5	1.2		1	1	0	0
Keszthely	55.0	2.4		1	1	1	7
Pécs	55.6	4.7	W	1	0	1	4
Zágráb	56.1	5.8	SE	1	3	1	8
Finne	56.2	7.5		4	4	1	8
Szeged	56.4	3.8	SE	1	4	1	3
Temesvár	56.9	3.9	N	4	0	1	0
Nagyvárad	56.9	4.0	NW	4	4	1	0
Kolozsvár	57.6	5.4		4	4	1	8
Nagyszombat	57.7	4.7	NW	4	4	1	8
Szatmár	—	1.5		0	4	0	8
Eger	—	3.8	SE	0	4	0	4
Arvavárja	—	8.2	N	5	4	0	7
Solmezshánya	—	5.1	NE	2	1	1	2
Komárom	—	8.3	N	0	0	1	2
Magyar-Ovár	—	8.0	NW	3	3	0	1
Sopron	—	3.4	NW	2	4	0	2
Eszék	—	1.0	NW	4	3	0	1
Cirkvenica	—	3.4	N	1	4	2	5
Debrecen	—	4.8	SE	1	1	1	4
Kecskemét	—	6.2	SE	2	3	0	8
Orosháza	—	2.8	NW	2	4	0	1
Arad	—	2.3	W	2	3	0	1
Zsombolya	—	2.0	N	4	3	0	1
Versecz	—	3.0	WN	1	4	0	1
Orsova	—	6.9	W	0	2	0	3

Felölös szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: **ERDŐS ARMAND.**

Gyomorfájdalmakat enyhít!



Rögtöni hatás mutatkozik gyomorgörcs, gyomorhurut köllka, eszmór, étvágytalanság, bőrfőgés, felfúvódás, rosszullét, kimerültség, hányinger, kellemetlen szájíz, oldalszúrás, láz és migrén stb. hasonló bajnál, ha

„Novicum“ székelyhavasli gyomorke-serű honszert használja. Kapható a készítőnél:

KÁRPÁTI JÓZSEF
Árkos-Sepsiszentgyörgy 5. szám.

Egy nagy üveg ára 2 kor. Egy közép üveg 1 kor. 20 fill. és egy kis üveg 60 fill. Postán legkevesebbet küld 3 nagy, 5 közép vagy 10 kis üveget 6 kor. utánvét mellett a készítő vagy a Magyarországi főraktár: **Balla Sándor „Hunnia“ gyógyszerháza** Budapest, VII. /11, Erzsébet-körút 56. szám.

Heti műsor:

Február hó	Nemzeti Színház	M. kir. Operaház	Várszínház	Vigszínház	Magyar Színház	Király-Színház	Fővárosi Városi Színház	Uránia	Hangversenyek
22 Szerda ...	A balga szűz	Troubadur Magyarlancsegyveleg	—	A medikus	Az arczkép	Czigányszerelem	Bilincsek	Éva	Morvay Zsuzsika Royal (H.)
23 Csütörtök	Bábjáték	Mignon	—	A próféta	Orvosok	A Babuska	A halhatatlan lump	A kegyesrendi főgymnasium ifjúsága hangverseny	Laub István Royal (H.)
24 Péntek ...	Drághy Éva esküje	Istenek alkonya	A dolovai nábob leánya	A próféta	Sárga lilium	A Babuska	Bilincsek	Éva	—
25 Szombat ...	Drághy Éva esküje	Sába királynője	Az idegesek	A próféta	Anatol	A Babuska	Bilincsek	Az Országos Szín-művészeti Akadémia előadása.	Bécsi filharm. Vigadó (M.)
26 Vasárnap este:	Szentivánéji álom Drághy Éva esküje	Carmen	—	Osztrigás Miczi A próféta	A kis lord Anatol	Czigányszerelem A Babuska	A halhatatlan lump Bilincsek	—	Bossi Enrico Zeneplata (H) Grünfeld négyes D. u. Royal (R)

Kedd...
Kivon...
Kinev...
niszter Zva...
segédnőm...
a föld...
szolgálathoz...
telen térké...
sal; a kisé...
lan Butujá...
segédlet ide...
Horváth G...
Mihályt...
altiszteket...
meghagyás...
örökké);
az ige...
járás-bíró...
a pénzü...
számvakar...
mellé rend...
gálydjas, I...
lenes minő...
beskereki...
sághoz;
a maro...
tartalekos...
fogházhoz...
a keres...
pesti lakos...
oszályu szo...
a m. k...
gethy Marg...
Mária okle...
Leboecky V...
keloi tanít...
les tanítón...
mórággyi re...
Nusser Laj...
elemi iskola...
volt alsóvá...
tót a kuns...
magyarberk...
párylgieti...
kői külterü...
külterületi...
halmosi, F...
állami, tov...
talfalvi (v...
tanítót a...
Lengyel Gy...
vojn okleve...
okleveles t...
hanna oklev...
lához rende...
Athel...
Moldoványi...
Sztanimir...
a m. k...

Kivonat a hivatalos lapból.

— Február 19. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Zvarik Eged erdőmérnökjelöltet közalapítványi segédmérnökökké;

a földművelésügyi miniszter a vízügyi műszaki szolgálathoz Wabitsch Antal műszaki díjnokot fizetés-telen térképészé a IX. fizetési osztályba való sorolás-al; a kísérletügyi személyzet egyesített tisztis létszámá-ban Butujás Gyula vetőmagvizsgáló állomási napidíjas segédt ideiglenes minőségű fizetés-telen asszisztenssé; Horváth Gyula, Bertóthy János, Bokor Vladimir, Voin Mihály és Kolozsvary István deliblati másodosztályu altiszteket (erdőőröket) jelenlegi állomáshelyükön való meghagyásuk mellett elsőosztályu altisztekké (főerdő-őrökké);

az igazságügyminiszter Lázár István alsórendvái járásbírói díjnokot a vasvári járásához irnokká; a pénzügyminiszter Veréb Károly díjtalan pénzügyi számgyakornokot a nagybeskeréki pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevősnél, ideiglenes minőségű sa-gélydíjas, Láng Antal nagybeskeréki lakost pedig ideig-lenis minőségű számgyakornokká, mindkettőt a nagy-beskeréki pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő-séghez;

a marosvásárhelyi főügyész Tóth István m. kir. pót-tartalékos honvéd, brassói lakost a brassói törvényszéki fogházhoz fogházórré;

a kereskedelemügyi miniszter Kloczok Dezső buda-pesti lakost a kereskedelmi muzeum létszámába III. osztályu szolgává;

a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Szí-gethy Margit okleveles tanítónőt a ráczalmási, Riesz Mária okleveles tanítónőt a czecekei, Zvada Győzőné, Lehoczky Vilma likavkai róm. kath. felekezeti elemi is-kolai tanítónőt az okolicsányi, Pianovszky Dénes okleve-les tanítónőt a körömező-fürészvölgyi, Vadas Károly múrágyi ref. felekezeti elemi iskolai tanítót a budafoki, Nuszer Lajos kunszentmiklósi róm. kath. felekezeti elemi iskolai tanítót az aranyosmegyesi, Klepats István, volt alsóváradi róm. kath. felekezeti elemi iskolai tanítót a kunszigeti, Kövendy István okleveles tanítót a magyarberkeszi, Taksás Ilona okleveles tanítónőt a szá-páryligeti, Willkomm Gusztáv okleveles tanítót a ma-kói külterületi, Jakab Lajos okleveles tanítót a makói külterületi, Kováts Mariska okleveles tanítónőt a mura-halmosi, Petrigalla Konstantin okleveles bákéskereszturi állami, továbbá Gézy Margit okleveles tanítónőt az an-talfalvi (volt határörvidéki) és Farkas Pál okleveles tanítót a fehértemplomi (volt határörvidéki), végül Lengyel Gyula okleveles tanítót a büttösi, Rakovics Zsi-vojn okleveles tanítót a dubováci, Chencinszky Ede okleveles tanítót a magyarpécska-tanyai, Tschelik Jo-hanna okleveles tanítónőt a bilkei állami elemi népisko-lához rendes tanítókká, illetőleg tanítónőkké nevezte ki.

Athelyezések. Az igazságügyminiszter ifj. Moldoványi Géza újvidéki törvényszéki és Belesziljn Sztanimir újvidéki járásbírói jegyzőket kölesönösen; a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr.

Mauks Jenő pozsonyvármegyei és Vásárhelyi Károly sárosvármegyei kir. tanfelügyelőket kölesönösen, továbbá Pósta Mária élesdi állami elemi iskolai tanítónőt a szí-getesépi, Medzibradszky Anna czecekei állami elemi is-kolai tanítónőt az élesdi állami elemi iskolához, Zvada Győz; okolicsányi állami elemi iskolai tanítót a liptó-szentmiklósi állami elemi iskolához, Simó Béla nagy-deveseresi állami elemi iskolai tanítót a siklódi és Sala-mon Gyula mohai állami elemi iskolai tanítót a nagy-deveseresi állami elemi iskolához, végül Lonkay Leona zayugrócei állami óvónót a lonkai állami óvodához ed-igi minőségében áthelyezte.

Névmagyarástás. A belügyminiszter kiskoru Schlesinger Pál budapesti lakos családi nevének Sebes-tyénre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A temesvári posta- és táviratigaz-gatósághoz a Battán (Krassó-Szörényim.) betöltendő postamesteri állásra márczius hó 10-ig; Zemplén vár-megye alispánjához (Sátoraljaújhely) utbiztosí állásra márczius 12-ig; a székesfehérvári javítóintézetnél be-töltendő díjnoki állásra márczius 6-ig; a kassai javító-intézetnél betöltendő kertészi állásra márczius 12-ig nyújthatók be a szabályszerint felszerelt kérvények.

VIZÁLLÁS.

Table with columns for location (Inn, Duna, Morva, Vág, Rába, Oráva, Mura, Száva, Szamos, Kraszna, Latorca, Laborcz, Ung) and water level measurements (méter) for various dates (febr. 21, febr. 19, febr. 18).

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.

Kiadóhivatal igazgató: PAJOS MÁTYÁS.

Meghívó.

A Szentendrei Takarékpénztár 1911. évi márczius hó 23-án délelőtt 11 órakor saiat helyiségében tartja XLIII. (42-ik)

rendes közgyűlését,

melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghi-vatnak.

A közgyűlés tárgyai:

- 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen-tései.
2. Az 1910. évi mérleg előterjesztése és a nyem-remény felosztásának meghatározása.
3. Egy igazgatósági tag választása.
4. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasz-tása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Mindazon t. cz. részvényesek, kik a közgyűlé-sen szavazataikat érvényesíteni akarják, ezennel felhivatnak, miczerint részvényeiket legalább há-rom nappal a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál letenni sziveskedjenek.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelenté-sei, valamint a mérleg folyó évi február hó 23-tól kezdve, az intézet helyiségében közzététetnek.

Kelt Szentendrén, 1911. évi február hó 18. Dumtsa Jenő, elnök

Mérlegszámja.

Tartozik: Pénztári számlának 24.175.80 kor., Kötvényzámlának 700.979.73 K. Váltózámlának 378.912.47 K, Intézeti ház számlának 15.000 kor., Folyózámla számlának 34.433.36 K, Letétzámlá-nak 2000 K, Értékpapírzámlának 53.133.77 kor., Összesen 1.210.635.13 K.

Követel: Részvénytőke számlától 100.000 kor., Tartalék-alap számlától 45.000 K, Nyugdíj-alap szá-málától 27.200 K, Betétzámlától 939.708.05 K, Oszta-lékszámától 343.50 K, Jótékony-ság számlától 1008 K, Jutalékszámától 6.944.12 K, Ingatlan-számlától 1147.48 K, Visszeszámitolás számlától 63.240 kor., Nyereség- és veszteségszámlától 26.043.98 K, Össze-sen 1.210.635.13 K.

Dumtsa Jenő, s. k., elnök. Krecsárevits Mik-lós, s. k., könyvelő. Ignatovics János, s. k. pénz-tárnok.

Ezen mérlegszámja behatóan megvizsgáltván, az üzleti könyvekkel megegyezőnek és helyesnek ta-lálattott.

Wirkler György, s. k., felügy. biz. elnök. Huszik Lyubomir, s. k., felügy. biz. tag., Margaritovics Be-izár, s. k., felügy. biz. tag.

Budapesti értéktőzsde. 1911. február hó 20-án.

Main table with columns for 'Mai záró árfolyam' (PéNZ, ÁRU) and various market categories: Államadósság és más kölcsönök, Bankok részvényei, Különbféle vállalatok részvényei, Sorsjegyek, Takarékpénztárak részvényei, Bányák és téglagyárak részvényei, Közlekedési vállalatok részvényei, Vasművek és gépgyárak részvényei, Gőzmalomok részvényei, Biztosító társaságok részvényei.

KÜLÖNFÉLÉK.

Üzenet a várba.

Fehér várnak fekete asszonya!
Ma ékesítsd fel rózsákkal magad,
Ma végy sötét hajadra bibortányt,
Ma éjjel jön a bus, fáradt lovag.

A várfalakra selyem simuljon,
Fehér lobogó lobogjon a tornyon.
Pompában, fényben usszanak a teraszok
És a te szobádban nászszene szóljon.

Ragyogva várjon engem minden ablak,
Csak az nem, melyből rám lessz, asszonyom.
Az vaksötétben nézzen le a völgybe
S sötét maradjon, míg eltávozolom.

Fehér várnak fekete asszonya!
Fűzz hajadba vörös virágokat,
Csúbitó díszben, piros-feketén várj.
Éjjel megjön a bus, fáradt lovag.

Janovitz István.

(A példa ragadás.) A híres beszélő kutya Olaszországban is oly roppant érdeklődést kelt, hogy egy újságíró, a Piccolo della Serra munkatársa nem sajnálta se a fáradságot, se a költséget, elutazott Leszingenbe, hogy meglássa a nagy fenomenét. Kíváncsi olasz kollégánk nem láthatta ugyan a négylábú csodát, mert éppen most Hamburgban van egy tudományos intézetben, de helyette konstult az idegen újságíró egy épp oly érdekes jelenséget: Leszingen környékén az egész lakosságot furcsa mániá fogta el, mindenki beszélő állatokat akar tenyészteni. Értésültek róla, hogy Douért 50,000 márkát kínáltak, de az ajánlatot visszautasították. Akinek azon a vidéken csak kutyája van, azzal tölti a napot, hogy a hűség négylábú szimbólumának nyelvelezkéket adjon; ahol kutya nincs, ott a macskának kell megtanulnia a beszélés művészetét, ahol macska sincs, ott a kecske kénytelen elszakítani emberi hangokat, sőt, horribile dictu, a szamarat sem kímélik a pedagógiai kísérletezésekkel. Ahová csak lép az ember, beszél az olasz újságíró, mindenütt állatokkal foglalkozó embertársakba botlik. Emellett mindenki tisztában van azval, hogy „türelem rózsát terem.” Hiszen a Don

gazdája hat év keserves munkájával hódította meg a kutyát az emberi nyelv számára.

— Gardelegenben ülök egy kis korcsmában. A sarokban a kályha mellett egy egyszerű asszony guggol egy tyuk előtt és egyre csak ezt a szót mondogatja a derék szárnyasnak: „Haben.” De a tyuk hallgat. Végre rövid vártatva fölberkenedik és valami hangot ejt ki, amely nem különbözik ugyan attól, amit halat a szemétdombon való kapargáláskor, de az asszony boldogan néhány kukoricaszemmel jutalmazza meg a tyuk igyekezetét. Fél órával később a gazda is beleszól a dologba és odamondja élete párjának:

— Mikor unod már meg ezt a dolgot? Még bele fogsz butulni!

Erre felpattan a tyuk nyelvmestere és büszke megvetéssel válaszolja türelmetlen férjének:

— Hat év telt bele, míg Don megtanult beszélni, hogyan kívánhatod, hogy az én tyukom már két hónap alatt „Haben“-t mondjon!

Erre a korcsmárosnő újra letelepedett tyukja mellé és az elmaradhatatlan siker reményében, darálta tovább monoton ütemben: „Haben, haben, haben.”

(A leányok paradicsoma.) A házassági kíváncsi leányokra valóságos Eldorado Kanada. Bár az utóbbi tíz évben rengeteg fiatal angol leány hajózott át Kanadába és evezett be ott a házasság révébe, még mindig igen nagy a kereslet menyasszonyok után. Londonba ma érkezett Thomas Hovall, Kanada leghíresebb házasságközvetítője, aki a völgyének trustje azzal a súlyos föladdattal bizott meg, hogy ötezer menyasszonyt szerezzen. Igen szelíd dologról van szó, amelyről a hatóságok is tudomással bírnak. Egy riporter kérdésközdött Hovall felől a kanadai kivándorlás londoni kormánybiztosnál és azt a választ kapta: „Az ötezer fiatal hölgy ötvézer nőül akaró ifju között választhat s ezek közül 30,000 farmtulajdonos. A többi alkalmazott e farmereknek vagy pedig kézműves Észak-Kanada kisebb városaiban. Hajadon, fiatal leány ritkaság Kanadában. Ha egy fiatal asszonyszemély érkezik egy farmba, úgy a szomszedság rögtön nagy ünnepeket rendez a tiszteletére.” Moss Frigyes, a kanadai vasutak londoni képviselője sok dícsért mondott a kanadai völgyekről s szorgalmasoknak, erkölcsösöknek mondta azokat: „Pompás ház várja az angol menyasszonyokat, ahol nem rabszolgák, de urnők lesznek.” Saltor Frigyes, a Grand Tuink Railway európai direktora még lelkesebben beszélt a kanadai völgyekről: „Pompás emberfajta. Sok kö-

zülök egyetemet végzett. Az angol leányok nagyon féltednek, ha azt hiszik, hogy a kanadai farmerek faragatlan barbárok.”

(Aki a hóhérbárd alatt született.) A francia forradalom legborzalmasabb tettei voltak azok, hogy kivégeztek olyan asszonyokat is, a kiknek egyetlen bűne az volt, hogy nem akartak elszakadni a tribunok elé huzozó férjeiktől. Volt ugyan egy dekrétum, amely megtiltotta a várandós asszonyok kivégzését mindaddig, míg gyermekük meg nem születik, de ez a dekrétum csak fokozta az anyák kínját és kétségbeesését. Az anyákkal az elállatiasodott orvosok és a baromi ápolók hihetetlen kegyetlenséggel bántak, sőt védtelenségükkel is viszályt szítottak sokszor és ez abban a korban történt, amikor egy mérsárost bünpörbe fogták, amjért terhes tehenet hajtott a vágóhídra. A bezárt asszonyok között volt egy gazdag hollandi bankár felesége. A bankár bűne az volt, hogy mint hadsergészhelyő elé oktalan volt azt követelni a kormánytól, hogy fizessen ki egy régi számlát. Ez a hallatlan szemtelenség annyira felbőszítette a tribunokat, hogy a bankárt semmitmondó ürügy alatt elfogták és guillotint alá vitték. Felesége kivégzését azért halasztották el, mert az asszony áldott állapotban volt. A szerencsétlen nő szerencséjére közben kivégezték Robespierret s ennek köszönhető menekülését. Nemsokára megszülette gyermekét, de a börtönben született gyerek gyöngye, erőtlen, szomorú volt. Később azonban megerősödött, sőt vidám emberré is lett, mert hiszen a börtönben született gyermek Paul de Kock, a legkedvesebb francia regényíró, aki szülei tragikus sorsát meg is írta „A három-nadrágos ember” című regényében.

(Keringőverseny.) Brüsszelben a napokban keringőversenyt rendeztek, amelyben a versenyre jelentkező párok közül annak a számára volt kitűzve az első díj, amelyik legtovább tud egyfolytában táncolni. A versenyre hét pár jelentkezett, akiket számokkal láttak el és azután megkezdődött a tánc. A nézők között az egyes versenyzőkre fogadások is történtek és legjobban egy Francois Drougé nevű kereskedelmi alkalmazottat fogadtak meg, aki a múlt évben győztesen került ki a versenyből, amennyiben akkor három óráig és 16 percig táncolt egyfolytában. Az idei keringőverseny a tavalyinál jóval gyengébb eredményt produkált. Drougé ur, a favorit, egy óra 15 perc múlva feladta a versenyt. Díjakat két pár kapott. Az első díjat Jean Breucker és Jeanne Gousseus kapta, akik 2 óráig és 5 percig táncoltak egymással megszakítás nélkül. A második díjjal kitüntetett pár pedig 2 óráig táncolt.

GÁRDAHUSZÁROK

— REGÉNY. —

Írta: E. SCYRBOX.

110

Elöl két kürraszir lovagolt utánuk a kapitány és a hadnagy, a sört pedig a trombitás és egy kürraszir zárta be.

— Pokoli szaglások van, Grandmorain, — szólott a kapitány, mikor már jó messzire elhaladtak az őrállomástól.

— Látod, én Duvált az erdőhöz rendelttem volna s most fel kellene cserélni az őrállomásokat, vagy ami még kellemetlenebb, a herezeg talán már esetepatét is kezdett volna velük. Mit gondolsz, mennyire van ide az északi őrseg.

— Az én számításom szerint jó félóránnyira, ha ilyen tempóban haladunk.

— Most félhárom van. Háromra ott leszünk, Husz percz alatt elérjük Gerát. Ha négy óráig megérkeznek a segédesapatok, még napfelkelte előtt támadhatunk.

— Ha jól gondolom, a szász határt már legkülső őrsegünknel elértük, az ellenség tehát porosz területen van. Ez minden esetre igen fontos, mert ebből lehet leginkább arra következtetni, hogy az ellenség védekező magatartásra van utalva. Ugy látszik, a szász területen csak portyázni voltak.

— Ebben igazad is van Grandmorain, — mondotta Viktor, a kémek mind arról hoztak hírt, hogy az ellenség védekezik. Ez természetes is, mert ők maguk tudják legjobban, hogy velünk szemben, mint támadók nem érvényesülhetnek. Ugy-e, az észak felé vezető ut Pomerániába visz.

— Azt hiszem. Ott azonban a kopár területek nem alkalmasak hadviselésre s Blücher elég okosan, tisztán Poroszország védelmezésére szoritkozik. Ez helyes is, mert kisebb területen jobban tudják koncentrálni

erejüket. Most pláne, mikor valóságos népfelkelést szerveztek. Kíváncsi vagyok, hogy átléphetjük-e a határt minden összeütközés nélkül. Ha igen, akkor a parancs szerint Auerstadt felé nyomulunk előre, ha ellentállással találkozunk, akkor esetleg eltérítenek bennünket eredeti irányukból. Vágtató paripák alatt dübörgött a kopár, fekete föld, de most már meg kellett kissé lassítani az inamot, mert a hold lenyugodott s váratlanul olyan sötétség állott be, hogy lehetetlen volt az utat tovább folytatni oly örült gyorsasággal veszély nélkül.

Mintegy félórája haladtak már, mikor az elől lovagoló kürraszírok egyike hátrafordult s karjával jobb felé mutatva, jelezte, hogy őrseg közelébe értek. Utjukat arra felé vették s pár pillanat múlva már felhangzott az ór kiáltása. A kürraszir felett neki s az lábhoz eresztette felemelt fegyverét.

A kapitány kérdéseire az ór előadta, hogy eddig semmi furesaságot nem észlelt. A táj nyugodt és csöndes, majd megmagyarázta, hogy legközelebb hol juthatnak a fő-őrseghez. Ezt ugyan nem is volt nehéz kitálatni, mert amint átjutottak a léjtős emelkedésen, a kapitány azonnal észrevette, hogy az erdő szegélyénél őrüzek égnek.

— A herezeg nem nagyon fél az ellenségtől, — jegyezte meg Viktor mosolyogva.

— Ezért igazán nem érheti vád — felelte Grandmorain élezelőve.

Gyorsan haladtak el a tisztelő őrseg mellett s néhány percz alatt elérték az északi központi őrsegét.

A katonákat nagyon kedélyes helyzetben találták.

Vig pipaszó mellett csoportosultak az őrüzek körül, s mintha a legnagyobb biztonságban ülnének valamelyik párisi korcsma sötétjében, úgy iddögáltak kulacsaikból. Az érkezőkről jóformán tudomást sem vettek s mikor Viktor megkérdezte, hogy mit csinál-

nak, egyikük azt felelte, hogy várják az ellenséget.

A kapitány majdnem elnevette magát erre a kijelentésre, olyan őszinte hittel mondotta az a minden bizonynyal ujongoz közlegény.

Grandmorain a parancsnok után kérdézközdött. Végül előkerült egy tiszthelyettes, aki jelentette, hogy a parancsnok egy félórával ezelőtt lovagolt ki az erdőbe szemlét tartani. Az eddigi jelentések azonban arról tesznek tanuságot, hogy a közelben ellenséges csapatok ninesenek. Ezért engedte meg a hadnagy ur, hogy táborúteket gyujtsunk.

— Ez bár nagy vigyázatlanság volt, a jelen esetben nem tulajdonítok fontosságot neki, — szólott Viktor, — mivel az ellenség a nyugati oldalon táborozik. Véletlenül sikerült felfedezniünk állásukat. Erre való tekintettel az őrsegnek innen azonnal el kell vonulnia. Frontot változtatunk nyugat felé olyképen, hogy a csatárszencolatot az erdőn keresztül is kiterjesztjük félkörben előretolva.

Az erdő felől az örök ismeretes, monoton kiáltása hangzott fel.

— Ugy látszik, a hadnagy érkezik vissza a szemléről. Nemsokára lödöbögés verte fel az éjszaka esődjét s egy négy-öt emberből álló lovasapat érkezett. Mindnyájan leugráltak a nyeregéből s egyikük hangosan kiabálva rendelkezett.

— Lenyergelni! Csutakolni! Vigyázzatok, mert nagyon ki vannak izzadva a lovak.

Az érkezettek közül hárman eltávoztak, vezetőjük pedig odaállott a rösztyüz mellé s kezeit melengette. Egy őrmester jelentette neki, hogy a gerai parancsnok megérkezett. A hadnagy azonnal feléjük sietett. Szinte kétségbeesetten jelentette, hogy sem ő, sem kiküldött őröi még csak nyomát sem találták az ellenségnek, bár az erdőséget keresztkulcsul átkutatták.

(Folyt. köv.)

(NEMZ.)

Vigjáték

Sándory g.

Titsch

Stadinsky

Stadinsky

Báró Web

Webern bá

Gróf Tarl

Marossi

Marossiné

Dénesné

Hargitayné

Vera

Báró Rodá

Bizlay

Jezsovay

Kezde

M. KIP

A »Nibelu

zenedrámá

része 3 fel

irta; Wagn

Sagfried

Mimo

A vándor

Alberich

Fatner

Ertnühild

Erdel madé

Erda

Kezde

FO

Téli h

Igazgató

Telefo

91/4 óra

A

Bobózat

Végl

„Di

Bobózat

Rott S

Jegyek e

d. u. 3—

ut 20. és

12 óra ut

C

Re

Buda

Arj

?

Min

szobá

disz

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

SZINHÁZAK.

Kedd, 1911. február 21-én.

VIGSZINHÁZ.

A testőr.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Molnár Ferencz.

Személyek:

A színész	Csontos
A színésznő	Mészáros
Kritikus	Szerény
Színésznő anyja	Harashty H.
Hitelező	Vendrey
Szobaléány	Molnár A.
Pályanyitogatónő	R. nasszékiné

Kezdete 1/8 órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

Sárga liliom.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Bíró Lajos.

Személyek:

A nagyherceg	Törzs
Thurzó Viktor	Z. Molnár
Hessen báró	Pethő
Bedóházy gróf	Vándory
Fasaczy András	Latabár
Kajdnyai ezredes	Szirmay
A primadonna	Gatali J.
Dr. Peredy	Papp
Peredy Judit	R. Gombaszögi
Bokor Adolf	Vagó
Csikas Péter	Réthei
Kudás Béla	Dobi
Zsinkovics János	Kérményi
Nádi János	Sebestyén
A főispán	Pártos
Emencia	Nagy I.
Nacsi	Cs. szék

Kezdete 1/8 órakor.

URÁNIA SZINHÁZ.

Éva.

Irta: Ráth-Véga István.
Kezdete 1/8 órakor.

ROYAL-ORFEUM.

VII. Erzsébet-körút 31.
Este 8 órakor
legelsőrangú színhazi- és
variété-előadás.

Kornai Berta vendég szereplése az Isteni éj című Dostal operettben. Partnerai: Szalontai Ferike, Palásthy, Barsony, Sarkadi, Gabányi, Bros, Edward La Vine a világ legkiválóbb komikus zsonglőre.

Bross Carr kreol táncospar
A primadonna, bohózat.
Játssza: Kornai Berta, Viola Griza, Tihanyi, Barsony, Sarkadi, Gabányi, Bros, Miss Arbra zenés excentrikusok
Simon et Paris, Zelinescu, Valse brune (Ejféli keringő).
Holtai Jenő szeniorozott dala.
Solti Hermin a kalaptűvel és a Palkó nótával. **Trezst Szűcs** kéni, bohózat. Uj kúpiék. Szeniorozott dalok. Minden vasár- és ünnepnap délután 3/4 órakor mérsékelt helyára délutáni előadás az összes attrakciók fellépével.

APOLLO-PROJEKTÓGRAFF
Cépszínház-utca 1-3.
Telefon 68-39.

PERDITÁK

Szociológiai mozgófénykép három felvonásban. A leánykereskedelem ellen alakult nemzetközi liga megbízásából írta Jules Renard.
Azonkívül a teljesen új félteti műsor.

ROYAL ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRÚT 31. TELEFON 10-2

Minden este 3 órakor
a kolosszális februári műsor.

General Edward la Vine

a világ legjobb komikus zsonglőre.

Kornai Berta az Isteni éj

című operettben mint Amor.

Brothers Carr kreol táncospar.	Farfalla parisi excentrique.
Sinon et Paris ókori kóklerek.	A primadonna bohózat.

ZELINESCU, román táncospar, **SOLTI HERMIN** új szólókkal, **UJ CIRKUSZ** és még 8 elsőrendű attrakció.
Minden csütörtök, vasár- és ünnepnap délután 3/4 órakor mérsékelt helyára nagy gyermek előadás, az összes attrakciók fellépével.

SINGER és WOLFNER KIADÁSAI

Budapest, VI., Andrásy-ut 10. szám.

Márczius 15.-ki irodalom!

Új szavalókönyv. Hazafias ünnepekre, iskolai vizsgákra és egyéb alkalomokra való költemények és kiváló közzétett gyűjteménye 6-12 éves gyermekek számára. A legújabb magyar gyermekköltészetből összeválogatta **Havas István**. Ára 1 kor. 80 fill.

Rákosi Viktor: Korhadt fakerecskék. Harmadik ifjúsági kiadás. Diszkótésben Ára 4 korona.

Pósa Lajos: Száll az ének Sziválnivaló haszn. versek. Füzve 2 korona. Diszkótésben 4 korona.

Pósa Lajos: A szabadságharc hősei. Képek az 1848-49. szabadságharcból. Képekkel 60 fill.

Pósa Lajos: Haza és szabadság. Hazafias szavaltások és költemények 60 fill.

Gauss Viktor: A piros köpönyeg. Elbeszélés a magyar szabadságharcból. Képekkel 60 fill.

Sebők Zsigmond: Kossuth Lajos életrajza. Kötve 60 fill.

Krudy Gyula: Előre. Hazafias elbeszélés. Képekkel 60 fill.

Lengyel Laura: Magyar hősiék. Történeti elbeszélés. Képekkel 1 kor. 20 fill.

Lengyel Laura: A virradat napja. Történeti elbeszélés. Képekkel 1 kor. 80 fill.

Madarassy L.: A kis hadsereg. Történeti elbeszélés. Képekkel 1 kor. 20 fill.

Perényi Lajos: A hazáért. Hazafias elbeszélés. Képekkel 80 fill.

Tábori Róbert: Gábor Áron. Történeti elbeszélés. Ára 60 fill.

Farkas Imre: A kapitány. Jelenet. Előadja 2 férfi és 1 nő. Ára 30 fill.

Ünnepi versek. Szerkesztte **Dr. Vajda Gyula**. Szavalókönyv. Iskolai ünnepekre alkalmas költemények gyűjteménye. Második kiadás. Ez a gyűjtemény aranykényve a magyar ifjúságnak. Egyrészt az összes iskolai ünnepekre alkalmas szavaltásokat csoportosítja, másrészt remekírónk költeménye mellett az újabb magyar költészet összes nevesebb képviselőinek műveit tartalmazza. A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz. Ára füzve 3 korona. Diszkótésben 5 kor.

REGGELENKÉNT

miért kedvelik annyira a
DIANA-sósorszeszt

minden házbán

Először: Még felkelés előtt a legtöbb helyen szokás, hogy az egész testet, vagy annak egyes részeit különféle okból masszírozzák, illetőleg bedörzsölik. Sokan csak azért masszíroztatják magukat, hogy a véreozlatás által egy bizonyos kellemes érzéshez jussanak, mely áthatja az egész testet. Ezt a különös jó érzést csak az érezheti, aki a bedörzsöléseket a

Diana-sósorszeszzel eszközölteti.

Aki reggel testét masszíroztatja DIANA sósorszeszzel, az könnyen legyüri egész napi fáradtságát; friss, könnyen mozgó, életerős, egészséges.

Másodsor: Kiknek arcuk fényes, izzadt, vagy kéz-, láb- és hónalj-izzadásban szenvednek, azoknak reggelenként DIANA sósorszeszt okvetlenül kell használni, hogy ezek teljesen megszűnjenek.

Harmadsor: Aki DIANA sósorszeszt használ reggelenként mosdóvízében, annak feleslegessé válik a különböző külföldi toilettvizetek (mosdóvízek) használata.

Negyedsor: Kinek hája török, száraz, fénytelen vagy hajhullása és hajkorpája van, az reggelenként mosakodás alatt, előtt vagy után dörzsölje

fejbőrét DIANA sósorszeszzel; frissítőleg hat az egész fejre.

Ötödsor: Kellemes illata és desinfiáló hatásánál fogva el van ismerve a DIANA sósorszesz, mint kitűnő szájvíz és torokgargarizáló szer.

Hatodsor: Aki DIANA sósorszeszt használ vagy csepegtet vízbe és reggelenként azzal öblíti száját és torkát, annak nem lesz rossz foga, nem lesz fogfájása.

Hetedsor: Gyermekeknek nagyon fontos a DIANA sósorszesz reggelenkénti használata, mert desinfiáló hatásánál fogva a gyakori torokbántalmaknak és mandulagyulladásoknak elejét veszi.

Nyolczadsor: Aki fogait DIANA sósorszeszbe mártott fogkefével tisztítja, annak fogai allandóan fehérek maradnak. Az öblögetés által a fogak között nagyon gyakran előforduló ételmaradékok kiesnek, amelyek tulajdonképpen okozói a büzös szájnak és gyakori fogfájásnak.

Kilencedsor: Reggelenként sokan szenvednek az

orr bedugulásból kifolyólag; melyek azonnal megszűnnek a DIANA sósorszesz egyszeri szippantásától és szaglásától és így ezen kellemetlen érzésektől megszabadulnak. Ez által a leghevesebb nátha is 24 óra alatt elmúlik.

Hatása: Erősítő, edző, fájdalomcsillapító, hűsítő és desinfiáló.

Illata nagyon kellemes, mely elárasztja az egész szobát. Határozottan követeljen mindenki a bevásárlásnál:

DIANA-sósorszeszt mert nagyon sok utánzat van már forgalomban.

Postán is megrendelhető, legkevesebb hat üveg.

Erényi Béla

DIANA - gyógyszertára,
Budapest, Károly-körút 5.
Mindenütt kapható 44 fill-ért.



HUBERT J.E. cs. és kir. udv. szállító POZSONY

TOST és MOLNÁR

kereskedelmi, díszítő- és tájkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.

Elvállal ablak és erkélydíszítéseket. Kertek, parkok tervezését, alakítását, fentartását. Alkalmi és állandó díszítéseket. Téli kertek berendezését, minden e szakba vágó munkát. :: :: ::

Telefon: 88-75. Telefon: 88-75.
Külső telep: Gyarmat-utca 25.

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier



kerékpárokat dupla barancsapágyval és szabadonfutóval, 3 és 5 évi jótállással, minden árfelemelés nélkül szigorúan az eredeti gyári áron havi 12 és 15 koronás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket

az egész világon létező összes kerékpárhoz, külső és belső gumikra, csengőket, lámpákat, pedálokat, láncokat, konuszokat és eszközöket óriási forgalmunk következtében melyen leszállított nagybani eredeti gyári áron szállítunk vidékre is barnová

LÁNG JAKAB és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

Budapest, VIII. kerület, József-körút 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körút 6. Díszárjegyzékünk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérn.

Rézágy 32 frt



Az itt bemutatott vaságy sodronnyal és rézdiszítéssel bármely színre emaillezve 16 frt. Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban szállít

NÉMETH fémbutorgyára,
V., Koháry-u. 19.

FÜNÖKÖK

ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel jussanak írógéphez.

HA FIZETNEK

havonta 20-30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható írásu, viszálytós, tabulátoros, összeadóbillentyűs, automatikus sorváltós, csupa acélból és vasból gyártott, rendkívül tartós, univerzál klaviatúrás

Ujlaki-írógépet.

New írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.

Bármely rendszerű használt írógépet legmodernebb Ujlaki írógéppel

BECSERÉLÜNK.

Díjmentes bemutatás országszerte. Arjegyzék ingyen és bérmentve.

UJLAKI BÉLA Budapest, VII. ker. Erzsébet-körút 28. sz.
Telefon 122-60.

Vidéki hivatalnokok, kik könnyű mellékkeresetre reflektálnak, közöljék címüket. ::

GUMMI-HALHÓLYAG ÖVSZER Valódi angol és francia különlegességek. **tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 K. 3 tucatonál 20% engedmény.**

NAKIRA törv. védett, valódi indiai paragnami férfikülönlegesség tucata 12. — korona. 3 tucatonál 20% engedmény. **• UTERUS-SPRAI** feltétlen megbízható női fecskendő különlegesség 14 kor. **• PESSAR-OCL.** orvosilag rendelve 3, 5, 6, 8, 11 kor. darabja. — 3 darabnál 20% engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb. Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 1000 ábrával ingyen bérmentve és diszkrétan küldünk. **BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.**

VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben. MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben.

Pontos címre és a vörös keresztre ügyeljünk.

48 havi 4 K 50 f. **Két és fél millió** Évente 6 huzás.

korona nyereményre játszik évente 6 huzásban

ötven sorsjeggyel ha 48 havi 4 korona 50 fillér fizetés mellett alant sorsjegytársaságba belép. A társaság 50 (ötven) tagból áll, négy évre alakult és

50 darab Konvertált jelzalog sorsjegy képezi tulajdonát.

Négy év után a társaság feloszlik és minden tag a felhalmozódott nyeremények ötvened részét kapja, kap azonkívül

1 darab konvertált jelzalog sorsjegyet

Ezen sorsjegytársaságnál pénzt nem veszítheti el, mert
1. 48 hó alatt 50 sorsjegyre játszik,
2. 48 hó elteltével 1 sorsjegyet kap, melyet a napi áron készpénzért eladhat,
3. ha azt megtartja még 50 évig kb. 250 huzás számtalan nyereményre játszik, mely idő alatt minden sorsjegy nyer. Egy sorsjegyre több nyeremény is eshet.

Nagy nyeremények azonnal felosztatnak. Minden huzás után sorsolási értesítőt küldünk.

Ha tehát postautalványon az első 4 kor. 50 fillér befizetést megküldi, megkapja fenti 50 sorsjegy számait tartalmazó részvételi ívet és résztvesz

a február 25-iki huzáson

Legnagyobb főnyeremény: **Egy millió korona.**

Főnyeremények:
1 millió kor.,
500.000 „
300.000 „
100.000 „
50.000 „

Központi Váltóüzlet Részvénytársaság Budapest V., Szabadság-tér 3. sz.

Játékjog 50 sorsjegyre már az első részlet fizetésével.

Titkos betegségek,

hugycsőfolyás, hugycsőszűkületök, hólyagbántalmak, altesti sebek, bőrbetegségek, bujakor (syphilis) az önfertőzés utókövetkezményei, elgyengült férfierő, női bajok, fehérfolyás, stb. stb. alapos, gyors és gyökeres kigyógyítására a foglalkozás zavarása nélkül bevált, sikeres és lelkileg-erősítő gyógy módjánál fogva legjobban ajánljuk

Dr. Garai — szakorvos — rendelő-intézeté, Budapest, VI., Andrassy-ut 24.

FELTÜNÉS NÉLKÜLI eredményes gyógyítás levélleg is. Kivánatra gyógyszer-ről is gondoskodik. Rendel naponta 10 óratól 4-ig és este 7-8 óráig. Levelekre azonnal válaszol.

Dás szanatórium Budapest, IV., Sarkantyus-utca 12. Szobák mindenkor jutányosan kaphatók.

REGÉNYEK ELBESZÉLÉSEK

KÓBOR TAMÁS HAMUPIPÓKE ÖNAGYSÁGA Regény két kötetben. Ára 8 K.

KÓBOR TAMÁS KI A GHETTÓBÓL Regény két kötetben. Ára 8 K.

RÉVÉSZ BÉLA VELÜK, ÉRTÜK Novellák. Ára 4 K.

Kaphatók: **LAMPEL R. könyvkereskedése** (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál Budapest, VI., Andrassy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

BUTOR készpénzért és részletek. Nem kell banknál törlesztést és semmiféle bannat nem számítatnak. Háló-, ebéd-, úri- és szalonberendezések, óriási választék, egyszerű és modern kivitelben.

FUCHS BÓDOG butornagykereskedő Budapest, VII., Erzsébet-körút 32. Árjegyzék ingyen.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerilett gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hugyszervi és bujakóros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

DR. FABINYI specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendszeres foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget (hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertőzésből támadt idegbajokat.)

Meglepő az eredmény férfiúi gyengeségnél (impotentia) még öregebb egyéneknél is.

Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető. Levelekre díjtalanul válasz. Kivánatra gyógyszernek. Rendelés délelőtt 9-3-ig, és este 5-7-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. szám. (Ájáróház a Pannónia szállóval szemben.) Léposóházi bejárat. Külön városzobák.

Hirdetések felvételnek a kiadóban, VI., Eötvös-utca 32. sz.

ÉVŐESZKÖZÖK EZÜSTBŐL és ALPACCA EZÜSTBŐL, DISZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK A LEGELŐNYÖSEBBEN

POLGÁR KÁLMÁN EKSZERTELEPÉN BUDAPEST, VIII. Erzsébet-körút 29. sz.



VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. ÁRJEGYZÉK 2000°RAJZM. BÉRMENTVE KÜLDETIK.

Kedvelt minőségű 1204 sz. tucataja 6 kor. 1204 sz. tucataja 8 kor. Mintagyűjtemények 12 darab 5 kor. Két évi jótállással.

„OLLA” Gummi különlegesség a tudomány mai állása szerint beigazolhatólag legjobb létező **Gummi övszer** Kapható az ország minden gyógyszerárán és jobb drogériákban.

Az elárúsító helyek kimutatását, árjegyzéket és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az **„OLLA” gummigyár** Wien II/817. Praterstrasse 57.

AZ „OLLA” több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak van ajánlva. Ára tucatonként 4-, 6-, 8- és 10-korona.

E hirdetési rovatban minden szövegszerű beiktatása közönséges...

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szövegszerű beiktatása közönséges...

Pénzszekrények, ekmányszekrények, használtak és újak, rendkívüli...

Házasságokat diszkrétan közvetít Faragó Jenő, Rákóczi-ut 80.

K. Lehetőleg „lapomban” tudass — Névneped előtti napon Pestre megyék hivatalosan. Csokol. 6048

Fiatal, életvidám orosz hölgy 120.000 kor. vagyonnal, 28 éves szabad gondolkodásu izraelita...

Pénzszekrényeket ház- és betörésmenteseket ajánl olcsó árakon Budapesti pénzszekrénygyár, Bákos-u. 4/h.

Butorvásárlók figyelmébe! Szállítunk mindennemű butorberendezést helyben és vidékre.

Soha nem létezett. Rendkívül kedvező feltételek mellett szállítunk teljes lakásberendezéseket.

Pénzt akar Ön azonnali butorra, zongorára, varrógépekre, kerékpárokra és mindenemű kereskedelmi árukra.

Papírhéju diót, mézédés téli szőlőt postakosaránként 3.60, nemes birsalmát, téli csomegealmát 2.60, mázsánként 38.—.

Fajborokat lefejtve kölcsönhordóban hektóliterenként 44 koronáért, papírhéju diót postakosaránként 3.50.

Maronit, narancsot, szitromot, datolyát, papírhéju diót, fügét, orosz teát, vegyesen postakosaránként 2.60 koronáért.

Vigyázzon ha meghült és vásároljon valódi Réthy-féle csukorkát 60 fillérért.

Diszkrét-kedvelők kérjenek árjegyzéket az Első magyar diszfényő faskolától.

INGYEN TANULHAT november 1-től két hónapra az kereskedelmi szakiskolák, gépirás, gyártás, helyesírást, szársírást, német nyelvet.

Veres áfonya befőtt, szépségségi, 5 kilós postakosár K 7. Barta József konzervgyára Felka (Szepesmegye). 29317

Juniperus (nemes borovicska) 4 literes posta-tartály bérmentve K 10.50 Barta József konzervgyára Felka (Szepesmegye). 29315

Zálogcédulákat vesznek. Elzálogosított briliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronáig költségmentesen kiváltak és teljes értéket kifizetnek.

MAGANTANULOKAT polgári iskolai, gimnáziumi, kereskedelmi iskolai magánvizsgálatokra, érettségire felkészítéssel előkészít.

Legjobb likőrök és rum készíthetők kivonatsímmal. Egy üveg ára 60 fillér. 10 üveget 6 koronáért küldök bérmentve.

Kárpitos nyergesek részére mindennemű kellekék képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi a Budapesti Paszománygyár Részv. társ. Nagymező-utca 8. 48.

Tisztviselői kölcsönt köztisztviselőknek és katonatiszteknek előjegyzéssel és előjegyzés nélkül. Felzálogkölcst 60 évre. Váltókölcst kereskedők, iparosok és magántisztviselőknek gyorsan és előnyösen folyósított.

Ajtók, Ablakok, vasrudonyok, használtak és újak, bármily meretben és alakban, igen olcsón kaphatók.

Wiener A. utódánál BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. Telefon: 62-80. Alapítástól 1886-ban.

?! Akar ön szellemes lenni? Akar a társaságban tekintélyhez jutna? Akarja, hogy kellemes társalgónak tartásák? Olvassa el a „Társalgás Művészete”.

A gyakorló gyorsírók Társasága gyorsírói (Gabelberger-Markovits rendszerű) és gépirás magyar és német tanfolyamaira, különféle rendszerű, látható írású írógépekre beiratkozhatni naponként. Beiratási díj nincs.

Asztalosok az jövedelmi forrását leíró képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küld a „Kegyelet” szerkesztőség Budapest, Nagymező-utca 8. 48.

Villany-bot Igen finom kivitelben. A villanyelem egy van a botban elhelyezve, hogy az kívülről nem látható. Egyetlen nyomásra váltó fényt vetít. Havi 2 koronáért részlete kapható.

Szent László Intézet Budapest, 27 Veres Pálné-u. 16.

Parlamentari gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépirás és magyar-német levelezés-oktatás.

SCHILLER IZIDOR ékszerkereskedő Budapest, Sip-utca 8. sz.

BUTOR 30% megtakarítás! Régi Butorszalon Budapest, Ferenciek-tere 3 telemelet. Vétel és eladás használt és új polgári, urasági lakberendezéseknek, mahagoni és palisander butorok, őr szobák, angol bergarnitúrák és tájelen berendezett mintaszobák, keleti szőnyegek, csillárok.

Rayonképviselők ügyelők és reprezentábilis vizionárisok kikérik nagy ösmertésűk van jobb izr. körökben, egy szabadalmazott kegyeleti ujdonság értékesítéséhez keresetnek. Csakis jó megjelenésű kaucazióképes acquisiteurak lesznek figyelembe véve.

BUTOR kézpénztár vagy részlete minden kamat nélkül legolcsóbban. Óriási választék polituros butorokban Nagy Imrénél Bpest, VI. Váci-körút 9. Feljárt Szerecsen-utca 1. szám.

LILIPUT Gramofon A világ legkisebb beszélőgépe. A szekrény nagysága 14x14 cm., a tölcser átmérete 25 cm.

Szent László Intézet Budapest 27 Veres Pálné-utca 16. sz.

Zálogcédulákat vesznek. Elzálogosított briliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetnek.

BUTOR 30% megtakarítás! Régi Butorszalon Budapest, Ferenciek-tere 3 telemelet. Vétel és eladás használt és új polgári, urasági lakberendezéseknek, mahagoni és palisander butorok, őr szobák, angol bergarnitúrák és tájelen berendezett mintaszobák, keleti szőnyegek, csillárok.

Telefon 82-13. 28589

30 koronaért készülnék saját műhelyemben mérték után remek szabásban, finom kivitelben divatos férföltönyök vagy felöltök finom szöveteiből László Sándor férfiszabómester, Budapest Erzsébet körút 1. sz. I. em. Vidékre posztminták bérmentve, helyben szabásmunkát kívánatra házhoz küldöm. 08592

Jó cselédeket, ugymint szakácsnőket, szobalányokat, urasági inas stb. stb. közvetít egy helyben, mint vidéki urasági házakba Váradi Márton „Szabó”-féle elhelyező intézete, Budapest, Belváros, Múzeum-körút 35. szám, az udvarban. 10325

Baját gyártmányú fürdőkádak 14 kor.-tól feljebb; tüthető kádak 60 kor.-tól feljebb. Elválasztók mindenféle kutszivattyúk és házi vízvezeték-berendezéseket legolcsóbb árakon. LEFKOVICS ADOLF Budapest, VII. Wesselenyi-u. 61/E. Telefon 113-46. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

A t. cz. gazdaközönség az iparvállalatok figyelmébe ajánlom 1884 óta tennálló gazdasági és iparszemélyzeteket elhelyező irodámat. Gazdaliszték, gépezetek, kovácsok, molnarak, szeszifőzők, kertészek, kezesek és felelősséggel, főnököknek díjmentesen elhelyeztetnek. — Krakauer Armin. VI. Ó-utca 39. sz. Telefon 94-76.



Alkalmi vásár az összes hangszerekből. Milyen leszállított árak. MARNITZ FRIGYES Budapest, VIII., 4. József-körút 37-39 sz. Óriási raktár gramofon és lemezekben. Kérjen árjegyzéket KÜLSŐ KÜLD.

Soványosság Az egyedüli eredménytől kísért háziszor a dr. William Hartley tanár amerikai erőtáp-pora. Soványak tartós, szép teit testidomokat nyernek. — Hölgyek remek keblet. Hat hét alatt 20 kiló gyarapodásért jót állást. Verszegenyesség, gyengeség, idegesség ellen és gyomorbetegségeknél nékülözhetetlen tápszor. Kiténtetve: Chicago, Berlin, London Hamburgban. Köszönő levelek minden országból. Dobozonként 1 fnt 10 kr. Használati utasítással. Főraktár Balázs Mór E. Budapest, VII., István-ut 11. II/I. Telefon 156-80.

Ki akar egyéves önkéntes lenni? erőttségi nélkül. Felvilágosítást, prospectust ingyen küld Járocsy Lajos tanintézte (Lichtblau-féle) Debreczen. Állami felügyelet! Atlas 80%-os sikerrel vizsgázik. 10296

Nevelőnőket német, francia, angolokat zene nyelvismerettel, bonneokat azonnali beápolásra ajánlok, magyar okleveles nevelőnőket zene és nyelvismerettel sürögősen keresek. Szeghőné S. Lujza intézete Budapest, VI., Dessoffy-utca 22. 29324

Alkalmi butoreladás. Több haloszoba rendkívül olcsó árban eladó. Butoraktár, Kristóf-ter 8. sz. I. em. 10451

Árverés. Alólirott cég közhírré teszi, hogy 1911. február hó 28-án és folytatólag 1911. márczius 2-án mindíg d. e. 10 órakor kir. közjegyző jelenlétében Gyár-utca 21. sz. alatti helyiségében perzsa és smyrna szőnyegek a legtöbbet igérők készfizes mellett elfognak adatni Tanszik D. és Tsa. 10452

Száz királyiág Technikum Mittweida. Igazgató: A. Holz t. tanár. Magasabb technikai tanintézet elektro- és gépészernőkök, technikusok és művezetők képzésére. Gazdagon felszerelt elektrotechn. és gépjélt laboratorumok. Gyári tanuló műhelyek. 360 hallgató a 36. lakóal évben. Program stb. díjtalanul a titkárság által.

Kajfestő-fésű, egyszerű fésülés által fest őss vagy vörös hajat valódi szőkére, barnára vagy feketére! Teljesen ártalmatlan! Évekig használatban! — Ezek használatban! Egy darab ára 5 korona. SCHÜLLER, Wien, III/E. Krieglberggasse 6. Számos elismerő- és köszönőlevél.

BUTOR üzletünk felosztatása folytan minden elfogadható áron kiárusítjuk egy a raktáron, valamint a még munkában levő asztalos- és kárpitos-butorokat, buforösveteket, különféle függönyöket és anyagokat és az üzlet-hez tartozó tárgyakat. Palyi Testvérek BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 7. sz. Pannónia-ázálloda mellett